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2004 feb ru ár já ban Ta ta bá nyán, a me gyei könyv tár ban egy be szél ge té sen
vet tem részt: 1956-ról és for ra da lom óta el telt idõ rõl volt szó. A be szél ge tés
vé gez té vel hoz zám lé pett egy sza kál las, õsz, de na gyon fi a tal nak tû nõ úr,
be mu tat ko zott, és el mond ta, hogy öt ven hat ban nap lót ve ze tett. Mind járt a
ke zem be is nyo mott egy dos  szi ét, ez zel: „ta lán érdekli…”

Õ volt Csics Gyu la, a ta ta bá nyai vá ro si könyv tár ve ze tõ je.
Át fu tott az agya mon, hogy túl fiatal… Va jon mi fé le nap lót ír ha tott

1956-ban? De úgy em lék szem, mi kor át vet tem a map pát, csak an  nyit
mond tam, hogy je lent ke zem.

A dos  szi ét a vo na ton ki nyit va gyer mek írást, raj zo kat és jól is mert röp -
la po kat lát tam. Ott volt a szö veg gép be írt vál to za ta is, de az zal elõ ször
nem tö rõd tem. El kezd tem ol vas ni a kéz írást, néz ni a raj zo kat, a sa ját ke zû -
leg szer kesz tett tér ké pe ket. A be jegy zé se ket az 1956-os Blaha Luj za tér rõl,
az ut cá ról, a ház ról, a gang ról, a rá dió hí re i rõl. És ar ra gon dol tam, hogy
eb bõl a né zõ pont ból még so ha sem ol vas tam 1956-ról, pe dig – azt hit tem –
elég so kat ol vas tam ró la. De ahogy a ti zen két éves fiú le je gyez te, amit lá -
tott, amit a szü le i tõl, a szom szé dok tól és a rá di ó ból hal lott, amit a ba rát já -
val meg be szélt, amit az új ság ból el ol va sott, ab ból egé szen sa já tos, so ha
nem ta pasz talt kép állt ös  sze. 

Elég volt el ol vas ni az el sõ né hány la pot, hogy úgy érez zem, aján dé kot
kap tam. Majd öt ven év után ré sze se le he tek egy na gyon okos, na gyon lel -
kes gye rek vi lá gá nak. Ez a vi lág tör té ne te sen 1956 vi lá ga. Csics Gyu la sa ját
öt ven hat jáé, ame lyet a for ra da lom ese mé nyei moz gat nak. De vi lá got õ for -
mál mind ab ból, ami ve le nap ról nap ra tör té nik. Tün te tõ tö meg, ut cai harc
hí re, a fel nõt tek el be szé lé sei, szö veg ben, rajz ban, sõt tér ké pe in is meg örö -
kí tett sé tái, he ge dû órá ja és szü le tés nap ja, a vá ros, amit lát – és a vá ros,
amit Jan csi val pa pí ron, tér ké pen el kép zel –, egyet len rend be áll ös  sze szá -
má ra. Ezt az öt ven ha tos gyer me ki koz moszt pe dig egy kö zép ko ri kan cel lis -
ta rend sze re te té vel, pon tos sá gá val, lel ki is me re tes sé gé vel mo dern kó dex be
jegy zi. Az õ bel sõ rend je a nap ló szö ve ge.

Azt re mél jük, nap ló ja köz lé sé vel to vább ad hat juk ezt az aján dé kot.
Annyi fel nõtt sze rep lõé után az õ tör té ne tét és ta nú ság té tel ét – tõ le, ak ko ri
ön ma gá tól.

Bu da pest, 2006 már ci u sá ban

Rainer M. Já nos
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MA GYAR FOR RA DA LOM

1956

Is ten áldd meg a ma gyart!

1956. X. 23. Kedd.

A DI Á KOK TÜN TE TÉ SE.

Reg gel anyu val a te me tõ be in dul tunk. Elõ ször a Papp utá na a Fabsics1 nagy pa -
pá hoz men tünk. Fabsics nagy pa pa sír ja na gyon szá raz volt, s ezért meg ön töz tük.
Ez után ha za jöt tünk, és én meg csi nál tam a lec két és he ge dül tem.

1h-ra is ko lá ba men tem. Az el sõ óra, ének óra a ta nár nõ dol gai mi att el ma -
radt. Ez idõ alatt én ha za sza lad tam az orosz röp dol go za to kat aláiratni. Ezen az
órán Pinke I.2 me sélt. A má so dik órán fel ol vas ták a föld rajz dol go za to kat, amely
ne kem 4/5-re si ke rült. Orosz órán én is fe lel tem 5-re. A mér tan és a ma gyar óra
fe le lés sel tel lett el. Utá na még osz tály fõ nö ki óra is volt. El ren dez tük az ûlést.

¼ 7.-kor jöt tem ha za. Ed dig nem hal lot tam, se nem lát tam sem mit. Mi kor
ha za ér tem Kati3 azt mond ta, hogy az em be rek tün tet nek. Én er rõl még nem hal -
lot tam sem mit, csak teg nap mond ta be a rá dió, hogy Sze ge den a di á kok tün tet -
tek és len gyel or szág ban is fel ke lés volt. Góré 4 ol vas ta a Sza bad ifyuság röp ira tát.
Én is el ol vas tam. Ez a di á kok tün te té sé rõl szólt. Mi kor az ut cá ra men tem lát -
tam, hogy a „Cor vin”-nál há rom nagy te her au tó vit te az egye te mis tá kat. Az au tó
te te jén egy fiú állt és ezt ki a bál ta a töb bi ek kel: Rusz kik ha za! Elég volt a Rá ko -

1 Édes anyám édes ap ja, Fabsics Pál vi szony lag ko rán meg halt, öz vegy nagy ma mám idõ sebb ko rá ban

fe le sé gül ment Papp Sán dor hoz, majd is mét megözvegyült.

2 Pinke Ist ván osz tály tár sam volt, aki he lyet te sí té sek kor ki ta lált tör té ne tek kel szó ra koz tat ta az osz -

tályt. 

3 Ka ti a ház mes ter ék le á nya volt, ná lam egy-két év vel idõ sebb.

4 Gó ré – va ló di ne vén Fabsics Jó zsef – édes anyám test vé re volt, aki agg le gény ként ve lünk la kott.

A Gó ré ne vet a Rökk Szi lárd ut ca 10.-ben mû kö dõ ven dég lõ je törzs kö zön sé gé tõl kap ta, az tán rá ra -

gadt csa lá di hasz ná lat ra is. A ven dég lõ ál la mo sí tá sa után az ál la mi épí tõ ipar ban he lyez ke dett el

kõ mû ves ként.
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sik ból! Ne csi nál junk sem mit kés ve Nagy Im rét a ve ze tés be! Ké sõbb Ma ját elki -
sértem hit tan ra, mert õ nem mert egye dül el men ni. Ha za fe lé jö vet egy tün te tõ
tö meg gel ta lál koz tunk, amely a Népszinház ut cá nál meg állt és el éne kel te a Him -
nuszt. Es te meg hall gat tuk Gerõ Er nõ be szé dét. Ez alatt Gó ré a stú di ó nál volt. 9h-
kor fe küd tem le. Az ágy ban még hal lot tam, hogy ki a bál ják: Le dönt jük a Sztá lin
szob rot! Ves  szen Gerõ!

1956. X. 24. Szer da.

KI TÖRT A FOR RA DA LOM.

Reg gel már 6h-kor fent vol tam. Puffogásra, dur ro gás ra éb red tem. Gyor san fel -
kel tem, fel öl töz köd tem és ki sza lad tam az ut cá ra. Az ut cán nagy volt a köd, még
a Guttenberg té rig sem le he tett el lát ni. So kan azt mond ták, hogy mes ter sé ges
köd. Nem lát tam, csak a Guttenberg tér fel öl hal lat szott pus ka ro po gás. A ka pu -
ban Ma ri azt mond ta, hogy az éj jel az eme le ten nem aludt sen ki mert a Sza bad
Nép szék há zá nak az ös  szes ab la kát ki dob ták két au tót fel gyúj tot tak, egy szó val
nagy rum lit csi nál tak. A kõ mû ves mun ká sok, akik a há zat ta ta roz ták azok is be -
jöt tek és „Ilmaros sza ki” azt mond ta, hogy egész éj jel nem aludt és itt volt a Bé -
kés ut cá nál. Me sél te, hogy az egész ut cán sö tét volt és a fal nál kúsz va har col tak
az egye te mis ták az ávó sok el len. Ez után Jan csi hoz men tem. Õ mu ta tott egy röp -
cé du lát amely bõl egyet ne kem is adott. (L. a 6. old.) Azt is mond ta, hogy Moór
tanár5 le dik tál ta ne kik a 14. pon tot. Én is le ír tam, igaz, hogy ne ki csak hi á nyo -
san volt meg:

1., …………
2., Ala kul jon át a kor mány Nagy Im re ve ze té sé vel.
3., Orosz ju go szláv kap cso lat.
X. Szün tes sék meg a rá dió za va rá sát.
X. Saj tó sza bad ság.
X. Új egyen ru hát a hon véd sé günk nek.
X. Tel je sen nyil vá nos tár gya lást Far kas M. ügyé ben.
X. A ré gi Kos suth cí mer vis  sza ál lí tá sa.
X. Tel jes vé le mény és saj tó sza bad ság.

5 Moór La jos a tör té ne lem ta ná rom volt, Moór Ma ri an na, a ké sõb bi Kos suth-dí jas szí nész nõ édes ap ja.
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X. A Sztá lin szo bor le dön té se.
X. Egy má sért tel jes szo li da ri tást.

Jancsiéknál6 6 rend õr volt akik a sza bad ság har cos ok elöl az éj jel ide me ne kül -
tek. A kor mány õben nük sem bí zott, mert ugyan pus ká val, de töl tény nél kül
küld ték ki õket a Sza bad Nép vé del mé re. 10h-ra a köd rész ben már el osz lott és
lát tam, hogy az ut cán a for ra dal má rok már pus ká kat visz nek.

Ko vács né ni mond ta anyu kám nak, hogy Jan csi nap lót ír. Er re én is be le -
kezd tem a nap ló írá sá ba. Ké sõbb Bicskei7 bá csi el me sél te, hogy mi volt teg nap.
Azt mond ta, hogy a tö meg kö ve tel te, hogy a 14 pon tot nyom tas sák az új ság ba.
Az új ság írók ezt meg is igérték, de õk még a rá di ó ba is be akar ták mon da ni, er -
re a párt tit kár azt mond ta, hogy csak egész nyu god tan men je nek. Azon ban az
ávó sok nem en ged ték be õket a stú di ó ba. Er re egy ma gyar pán cél ez re des is meg -
kér te az ávó so kat azon ban az ez re dest le lõt ték. Er re a pán cé lo sok az ávó so kat
a pad lás ra za var ták. A nép az ez re dest el hoz ta a Sza bad Néphöz és a párt tit kár
író asz tal ára tet ték. Ez után jött Radics8 bá csi és azt mond ta, hogy a Sza bad Nép
köny ves bolt já ból min den köny vet ki do bál nak és el éget nek. A ka pu ból még lát -
tam, hogy 10 orosz tank akart a studióhoz men ni, de a tö meg elé dûtött egy
ha tos vil la most. Utá na anyu val el men tem meg néz ni, hogy mi új ság a kõ rú ton?
Lát tuk a Szikra9 égõ köny ve it: 
Én ugyan saj nál tam a sok jó köny vet, de min den ki azt mond ta, had ég jen. Lip -
tai aki itt la kik az át já ró ban és ve lem jár a Kígyósihoz10 lo pott is két köny vet.
Lát tuk még a feldûtött vil la mo so kat is:

6 Jan csi – Ko vács Já nos – gye rek ko ri ba rá tom volt. Õk is a Rökk Szi lárd ut ca 10.-ben lak tak, a föld -

szin ten. Szü lei, mi u tán a ház ban lé võ fû szer bolt ju kat ál la mo sí tot ták, az ál la mo sí tott ke res ke de lem -

ben (KÖ ZÉRT) he lyez ked tek el.

7 Bicskeiék há zunk má so dik eme le tén lak tak.

8 Radicsék a má so dik eme le ten, egy szo bás la kás ban lak tak, lá nyuk, Ma ri az ak kor tíz éves hú gom -

mal volt egy idõs, és ál lan dó ját szó tár sunk volt.

9 A Szik ra Lap- és Könyv ki adó Vál la lat föld szint jén lé võ köny ves bolt ne ve is Szik ra volt. Gye rek ko -

rom ban sok idõt töl töt tem a bolt ban, és szin te va la men  nyi köny ve met itt vá sá rol tam.

10 Hú gom mal a Nagy kör út és a Ba ross ut ca sar kán mû kö dõ Kígyósi Ál la mi lag En ge dé lye zett Ze ne is -

ko lá ba jár tunk, he ten te két szer; én he ge dül ni ta nul tam, Ma ja zon go ráz ni.
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Itt már töb ben mond ták, hogy a Sztá lin szo bor itt van a kõ rút és a Rá kó czi út
ke resz te zõ dé sé nél. Ez után mi vel a tan kok nem tud tak a kõ rú ton men ni a mi ut -
cán kon jöt tek és azon ban rá lö völ döz tek, úgy hogy ki lyu kadt az olajtartája és az
ut ca csu pa olaj lett:
Dél ben Ványi11 al bér lõ je is ha za jött, és azt mond ta, hogy az Ül lõi út és a Ba ross
ut ca kör nyé kén is nagy har cok vol tak, és a vil lany drót ok is le van nak sza kad va,
to váb bá 2 vil lany osz lop ki van dûl ve és két orosz tank is ég. Ebéd után 80 tank
ment vé gig az Akáczfa ut cán. Árvai né ni el ment ke nyé rért, és hogy ne le gyen
ba ja, a Te le ki tér fe lé ment. Azt monta, hogy ar ra is két orosz tank van ki lõ ve.
Dél után Jan csi hoz men tem ját sza ni, de még min dig hal lat szott lö vés. Köz ben
Nagy Im re lett a mi nisz ter el nök aki el ren del te, hogy aki nek a ke zé ben pus ka van
azt sta tá ri á lis bí ró ság elé ál lít ják. Azon ban olaj volt a tûz re, hogy a Köz pon ti Ve -
ze tõ ség éj sza kai ûlésén Gerõ Er nõt nem vál tot ták le a tit kár sá gá ról. Emi att a
harc nem fe je zõ dött be. Dél ben a rá dió be mond ta, hogy aki 2h-ig le te szi a fegy -
vert am nesz ti át kap. Ezt 6 h-ig meg hos  szab bí tot ták. A sza bad ság har cos ok el fog -
lal ták az Atheneum nyom dát és on nan küld ték szét a röp ira to kat

1956. X. 25. Csü tör tök.

GERÕTFÖLMENTIK TIT KÁR SÁ GÁ BÓL.

Reg gel 8h-kor kel tem fel. Reg ge li után át men tem Jan csi hoz. Egész dél elõtt le me -
zez tünk. Majd nem min den le mezt el ját szot tunk. El ját szot tuk a til tott Kos suth és
Er dé lyi in du lót is. Jan csi szü lei már dol goz ni men tek. Az ágyúk egész nap dö rög -
tek. 10h fe lé Ma ja is át jött és ve le ját szot tunk. 1h-kor ha za jöt tünk ebé del ni. Anyu
azt mond ta, hogy men jünk a kis szo bá ba, mert a lég nyo más be tör he ti az ab la -
kot. Dél után a vá rost raj zol tuk a kisszobában.12 Dél után a rá dió be mond ta, hogy
Gerõ Er nõt fel men tet ték tiszt sé ge alól és he lyet te Ká dár Já nos lett a tit kár. Ez -

11 Ványi – öz vegy Várkonyi Józsefné – az el sõ eme le ten la kott, kis szo bá ját rend sze re sen al bér lõk nek

ad ta ki.

12 Jan csi ba rá tom mal egy-egy el kép zelt vá ros tér kép ét rajzoltuk.. Az én „vá ro som” – ked venc tör té -

nel mi hõ söm után – a Hunyad ne vet kap ta, és fö löt tébb ha son lí tott Bu da pest re. Az az egy fo lyó vá -

lasz tot ta ket té, ben ne a Mar git -szi get re em lé kez te tõ szi get. A vá ros szer ke ze tét Bu da pest hez ha son -

ló an a bel vá ros ból ki in du ló su gár utak és a fo lyó part já ról in du ló kör utak jel le mez ték. Az ut cá kat
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után ki tûz ték a há zak ra a nem ze ti szí nû zász lót, de cí mer nél kül, mert az ifjuság
kö ve tel te az Al kot mány cí mer be til tá sát és a csil lag le vé tel ét. Ezért min den há -
zon lu kas zász ló ló gott.
Ké sõbb a fe ke te zász lót is ki tet ték. Es te Jan csi anyu ká ja mond ta, hogy a Par la -
ment nél óri á si volt a harc, és õk is foly ton az óvó he lyen vol tak. Es te 6h-tól ki -
me  né si ti la lom volt. A ka pu alj ban a fér fi ak be szél get tek, én is oda men tem és
hall gat tam, hogy mit be szél nek. Ve re bes néni13 al bér lõ je a 19 éves Kókai me sél -
te, hogy egy orosz tan kon men tek a Par la ment fe lé mi kor a Nép had se reg tér nél
egy sor tü zet kap tak, a tank ról csak úgy po tyog tak az em be rek, õ ép pen a zász -
lót fog ta egy go lyó ki lõt te ke zé bõl a zász lót és õ el esett, de rá a tank ra. A tank
ol da lá ról po tyog tak rá is a go lyók, de csak a tér dét se be sí tet te meg erõ seb ben.
Ez után le esett a tank ról. Még oda is csak úgy por zot tak a go lyók. Még sze ren cse
volt, hogy õ is meg me ne kült. So kan azt mond ták, hogy az orosz tank ké sza kar va
vit te be õket a tûz be. 6h-kor a ka put be kel lett csuk ni. Es te Gó ré még két röp cé -
du lát is ho zott. Az egyik az egye te mis ták újabb 4 pont ja, a má sik pe dig Ká dár J.
és Nagy I. tiszt sé gé rõl adott hírt:

1956. okt. 26. Pén tek.

AZ ÁVH TE GYE LE A FEGY VERT. – HARC A KÕ RÚ TON.

Reg gel ol vas tam az ágy ban, majd anyu val a kõ rút ra men tünk meg néz ni, hogy
van e va la mi en ni va ló? Ek kor lát tam elõ ször a Sztá lin szob rot. Az ol da lá ra pos -
ta rab ló, a parolinjára pe dig stri ci volt ír va. A Keszelyi14 elött két orosz ha lott fe -
küdt és egy pán cél au tó égett. Min de nütt orosz tan kok jár tak. A Szik ra elött még
min dig füs tö lög tek a köny vek. Jan csi mond ta, hogy az éj jel a Nyu ga ti p.u.-nál
volt nagy harc. A rá dió so kat ha zu dott, mert azt mond ta, hogy az „el len for ra -
dal már ok” meg ad ták ma gu kat és csak 3 góc pont juk ma radt, ami per sze nem

ked ves ba rá ta im ról, osz tály tár sa im ról ne vez tem el, il let ve a le xi kon cím sza va it hasz nál tam fel.

Az ut ca ne vek a for ra dal mi ese mé nye ket is tük röz ték.

13 Ve re bes Károlyné a ház el sõ eme le tén la kott, õ is szo ba ki adás sal egé szí tet te ki kis nyug dí ját. Fér -

je sze rez te a Nó tás ked vû volt az apám cí mû nó tát. A ház la kói, hogy se gít se nek az öz vegy nek,

gyak ran kér ték a nó tát a rá dió kí ván ság mû so rá ban.

14 A Keszelyi ven dég lõ volt a Rá kó czi út és Akác fa ut ca sar kán, a ké sõb bi EMKE biszt ró he lyén.
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igaz. A kor mány el ren del te, hogy aki 10h-ig le te szi a fegy vert az am nesz ti át kap.
Délelött Jan csi val a vá rost raj zol tuk. Apu, hogy a ház nak élel met sze rez zen, a hi -
deg kony há ból Felber bácsival15 ho zott húst és sü te ményt. Ezt a ház la kói kö zött
nagy dur ro gás kö ze pet te ki osz tot ta. Ez alatt a kõ rú ton nagy harc volt. Min den
ab lak ki tört, és lóg tak ki a re ka mi ék a füg gö nyök. A Rökk Sz. 21. számu ház be -
lö vést ka pott: Az Al kal mi áru ház ki gyul ladt, a Technológia16 és kli ni ká val. (A Ba -
ross ut cai.) szem ben lé võ há zak szin tén. Az író szö vet ség újabb 6 pon tot adott ki.
A mai na pon már több új ság meg je lent. Es té re 800-an le tet ték a fegy vert, de a
fel ke lõk 2/3 ré sze még har colt. Az ifjuság kö ve tel te, hogy az ÁVH te gye le a fegy -
vert. Es te ak nák rob ban tak.

1956. X. 27. Szom bat.

MEG ALA KUL A KOR MÁNY.

Ma egész nap Jan csi val a vá rost csi nál tuk, már nem na gyon volt dör gés. Délelött
röp cé du lá kat do bál tak, de mind a Cor vin te te jé re es tek. Dél re meg ala kult az új
kor mány: A név so ra a kö vet ke zõ:

A mi nisz ter ta nács el nö ke: Nagy Im re.
he lyet te sei: Ap ró An tal, Bog nár Jó zsef, Er dei Fe renc.

Kül ügy mi nisz ter: Hor váth Im re.
Bel ügy mi nisz ter: Münnich Fe renc.
Hon vé del mi   " : Janza Kár oly.

Pénz ügy   " : Kóssa Ist ván.
Igaz ság ügy   " : Dr. Mol nár Erik.

Ko hó és gé pi pa ri   " :Cser gõ Já nos.
Bá nya és energiaûgyi   " :Czottner Sán dor.

Kön  nyû ipa ri   " : Nagy Józsefné.
Vá ros és köz ség gaz dál ko dá si mi nisz ter: Nezvál Fe renc.

Föld mû ve lés ügyi   " : Ko vács Bé la.

15 Felberék a má so dik eme le ten lak tak.

16 A Tech no ló gia a Jó zsef kör út és a Nép szín ház ut ca sar kán lé võ mû sza ki fõ is ko la köz na pi el ne ve zé se

volt.
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(A füg get len Kis gaz da párt volt fõ tit ká ra.)
Ál la mi gaz da sá gok mi nisz te re: Ribiánszki Mik lós.

Kül ke res ke del mi mi nisz ter: Bog nár Jó zsef.
Bel   " : Tausz Já nos.

Élel mi szer ipa ri   " : Nyers Re zsõ.
Be gyûj té si   " : Gyenes An tal.
Épí tés ügyi   " : Ap ró      "    .

Köz le ke dés ügyi   " : Bebrics La jos.
Nép mû ve lés ügyi   " : Luk ács György.

Ok ta tás ügyi   " : Kó nya Al bert.
Egész ség ügyi   " : Babics An tal.

Az Or szá gos Terv hi va tal el nö ke: Kiss Áprád.

1956. X. 28. Va sár nap.

NAGY IM RE BE SZÉ DE.

Reg gel so kat ol vas tam a „Tom Sawyer ka land jai”-ból. Gyula17 gya log a nagy ma -
mi hoz ment. Délelött Jan csi hoz men tem. Ná luk a vá rost csi nál tam. 10h-kor ha za -
men tem. Franci18 már ott volt. Mond ta, hogy a nagy ma mi fe lé nem volt nem
volt sem mi. Utá na jött Gé za bá csi apu nagy báty ja Bu dá ról. Azt mond ta, hogy
míg ide ért hat szor iga zol tat ták. Reg gel is meg je lent a „Sza bad Nép”, és most is
kö zöl te a kor mány név so rát. Ebéd után ra meg jött Gyu la és azt mond ta, hogy
vagy 800 tank és 250 ko csi lõ szer jött a vá ros fe lé. Dél ben el ren del ték a tûz szü -
ne tet, de azért még is lõt tek. A rá di ó ban min dent meg pró bál tak ami nem volt a
Rá ko si rend szer alatt. Pél dá ul dél ben ha ran goz tak. Ná lunk volt Kolics bácsi19 és
azt mond ta, hogy teg nap kezd ték a Ki li án György (Má ria Te ré zia) lak ta nya ost -
rom lá sát, és még min dig tart. Azt is mond ta, hogy a Prá ter ut cai há zak is kárt
szen ved tek. Dél után át men tem Jan csi hoz. Ná luk a vá rost csi nál tuk. (l. a doboz -

17 Gyu la is nagy bá tyám volt, édes anyám öc  cse, aki Fabsicsról Fe hér he gyi re ma gya ro sí tot ta a ne vét.

18 Fran ci édes anyám leg idõ sebb fiú test vé re volt. Õ élt együtt nagy ma mám mal a Pap ri ka ut ca 58. szám

alat ti csa lá di ház ban.

19 Kolics bá csi ak ko ri ban sza bó sá got mû köd te tett Ko vács ék egy ko ri fû szer bolt já ban. A Prá ter ut cá -

ban lak tak.
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ban.)20 Én egy ut cát és egy te ret ne vez tem el a for ra da lom ról. Es te Nagy Im re
mi nisz ter el nök be szé det mon dott. Be szé dé ben meg ígér te, hogy megszünik az
ÁVH, nem ze ti ün nep lesz már ci us ti zen ötö di ke. To váb bá meg ígér te, hogy ha zánk
cí me re ifjuságunk kö ve te lé se sze rint új ból a Kos suth cí mer lesz, és hogy 24 órán
be lül az orosz csa pa tok meg kez dik a ki vo nu lást.

1956. X. 29. Hét fõ.

AZ OR SZÁG CÍ ME RE IS MÉT A KOS SUTH CÍ MER.

Ma reg gel szin tén ol vas tam és egy ben be fe jez tem a „Tom úr fi, mint detektiv” c.
köny vet. Anyu és apu már 6h-kor el in dul tak Rá kos pa lo tá ra. Reg ge li után át men -
tem Jan csi hoz. Át vit tem a „Pes ti Hír lap” le xi ko nát és ab ból ne vez tük el a vá ros
ut cá it. Dél fe lé ki a bá lást hal lot tunk ki néz tünk és lát tuk, hogy a „Nem ze ti szín -
ház”-nál egy nagy tö meg ki a bál ja: „Rusz kik ha za!” Dél után Jan csi nál vol tam. Es -
te Ványi al bér lõ je Jan csi mond ta, hogy az egye te mis ták a Ki li án lak ta nya vé dõ -
jét akar ják hon vé del mi mi nisz ter nek, aki Maléter Pál.

1956. X. 30. Kedd.

A PÁRT HÁZ OST RO MA.

Reg gel már a „Ta nár úr kérem”-bõl ol vas tam. Délelött Jan csi nál vol tam. Már a
nagy szo bá ban dol goz tunk. Na gyon szép idõ volt. Jan csi val a nap lón kat ír tuk.
Na gyon sok re pü lõ járt a le ve gõ ben. Röp cé du lá kat do bál tak, de bal sze ren csénk re
a Cor vin te te jé re es tek. Ma je lent meg elõ ször a „Füg get len ség” c. na pi lap. Dél -
elött ugyan nem lõt tek, de dél után ver se nyez tek a menny dör gés sel. Ké sõbb meg  -
tud tam hogy a Kom mu nis ta Párt szék há zát lõt ték ami a Ti sza Kál mán té ren van.
Apu ké sõbb el ment meg néz ni, hogy mi van. Mi kor ha za jött azt mond ta, hogy a
fel ke lõk két ávóst fel akasz tot tak lá buk nál fog va egy fá ra. Az egyik rend õr ru há -
ban a má sik pe dig ma gyar páncélosezredes ru há ban volt. Mindakettõ ré szeg volt
bo ros üveg gel a ke zük ben men tek és éne kel tek, mi kor az egye te mis ták el fog ták

20 A do boz ba igye kez tem ös  sze gyûj te ni azo kat az em lé ke ket, ame lye ket nem tud tam be ra gasz ta ni a

nap ló ba. Vol tak ben ne jel vé nyek, re pesz da rab ok, vas ta gabb új sá gok stb. Saj nos ezek a tár gyak az

el telt öt ven év alatt el kal lód tak.
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õket. Mind ket tõ jük nek ko kár da volt a gomb lyu ká ban, azért, hogy megtéveszék
a fel ke lõ ket, mert a fel ke lõk ül döz ték az ávó so kat. Az egye te mis ták azon ban
nem tud ták mind el fog ni az ávó so kat, mert azok a 2 eme let mé lyen fek võ pin -
cé be me ne kül tek. Er re az egye te mis ták vi zet en ged tek a pin cé be, de hi á ba mert
ké sõbb meg tud ták, hogy a föld alat ti val van ös  sze füg gés ben. Ma még itt volt
Kolics bá csi, aki a Prá ter ut cá ban la kik. Azt mond ta, hogy ott volt ám nagy rom -
bo lás, mert ve lük szem ben van az is ko la, amely te le van fel ke lõ vel és ezért ezt is
lö vik az oro szok. De már az is ko lá ban is ös  sze ke ve red tek az ávó sok kal, és ta lál -
tak egy tit kos le adót és egy ávós ru hát. Es te a rá dió már Szabad Kossuth-rádió
néven jelentkezett, és be mond ta, hogy meg ala kult a nem zet õr ség, Mindszentyt
ki sza ba dí tot ták.

1956. X. 31. Szer da.

AZ ORO SZOK MEGKEDZIK A KI VO NU LÁST. – EGY KIS SÉ TA.

Ma reg gel 7 h körül éb red tem. Ol vas tam a „Tom Sawyer ka land jai”-ból. Gó ré el -
ment már ko ráb ban sé tál ni. Mi kor ha za jött azt mond ta, hogy a Párt ház nál sok
ha lott ávós van. Az ávó sok na gyon ke gyet le nek vol tak, s ezért min den em ber
leg alább egy szer be le rú gott. Ezért már sok nak kint volt az agy ve le je, vagy a be le.
Apu val 9h-kor sé tál ni akar tunk men ni. A ka pu ban meg tud tuk, hogy a „Palace”
szál ló ban még sok az ávós. Eb ben a pil la nat ban egy au tó jött szi ré náz va. Az egyik
ab lak ból egy nem ze ti szí nû zász ló, a má sik ból pe dig egy go lyó szó ró állt ki. Min -
den ki azt mond ta, hogy a „Palace” szál ló ba ment. Ez után el in dul tunk. A Gut ten -
berg tér rõl lát tuk a Rökk Sz. u. 21. sz. ház be lö vé sét. Utá na ki men tünk a kõ rút ra,
ott volt ám csak va la mi!? Mi min dig azt hit tük hogy mi fe lénk van a rum li, pe -
dig a mi há zunk nem ka pott egy lö vést se ott pe dig át la go san egy ház ra 3 lö vés
esett. To vább men ve min dig több volt a be lö vés a há za kon és a Ba ross ut cá nál
már egy ház ös  sze is volt dûl ve. Ar ra fe lé már sok tan kot lát tunk ki lõ ve. Az egyik -
re rá volt ír va ge ne rá loz va. A he ge dû ta ná rom la ká sa egy be lö vést ka pott. A Ba -
ross ut cá tól már a kõ rút te le volt orosz ha lot tak kal. A Pál ut cá nál nem le he tett
to vább men ni, mert itt már sok volt a rom és a killõtt tank ame lyet Molotov
cocteil fé le mód szer rel rob ban tot tak fel. In nen még lát szott a Ki li án lak ta nya,
mely nek a sar ka mind 3 eme let le sza kadt. A Má ria ut cán és a Bródy S. ut cán sé -
tál tunk a studióhoz. A rá di ón egy csöpp va ko lat nem volt és min den ab lak ki tört.
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A ka pu fö lött egy táb la hir det te: Sza bad Kos suth rá dió! A studióból épp egy
ávóst hoz tak ki. Én nem lát tam, de anyu azt mond ta, hogy olyan sá padt volt
mint a fal. Ez után a Pus kin ut cán át a Rá kó czi út ra men tünk. Itt már nem zet -
õrök is jár tak. Min den ho vá ki volt plakátolva: Mindszentyt sza ba don! Rusz kik
ha za! Рyсские домой! Ez után ha za jöt tünk. Anyu val a Kla u zál csar nok ba men -
tünk. Vis  sza fe lé lát tuk hogy a „Jóskát”21 még min dig ve rik. Du: Jan csi nál vol tam.
Es te a rá dió be mond ta, hogy az orosz csa pa tok meg kez dik a ki vo nu lást.

1956. XI. 1. Csü tör tök.

HA LOT TAK NAP JA. – MINDSZENTY BE SZÉL 
A RÁ DI Ó BAN.

Reg gel ol vas tam. Ké sõbb anyu azt mond ta, hogy Gyu la azt az üze ne tet hagy ta,
hogy men jek el Bö zsi nénihez,22 mert be teg. Én elõbb egy ½ órá ra át men tem
Jan csi hoz és csak ez után men tem el Bö zsi né ni hez. Egy te át fõz tem ne ki és ha za-
jöt tem, de Bö zsi né ni azt mond ta, hogy dél után is jöj jek vis  sza, ezért én a nap -
lóm mal és a terv fü ze tem mel együtt vis  sza men tem. Dél után a terv fü zet be raj zol -
tam. Es te az ab la kok ban gyer tyák ég tek, a sza bad ság harc ok ban el eset tek és a
ha lot tak nap ja em lé ké re. A rá dió be mond ta, hogy újabb orosz csa pa tok ér kez tek
Ma gyar or szág ra. Ez el len Nagy Im re til ta ko zott. A rá dió még kö zöl te, hogy
megszünik az „Es ti Bu da pest” és a „Sza bad nép” és he lyet te „Kis Uj ság” és „Sza -
bad szó” lesz. Es te ki ki ál tot ták Ma gyar or szág sem le ges sé gét és Mind szen ti be szé -
det mon dott.

1956. XI. 2. Pén tek.

AZ ORO SZOK KÖ RÜL VE SZIK MA GYAR OR SZÁG 
RE PÜ LÕ TE RE IT.

Reg gel so ká ig ágy ban vol tam. Dél elött raj zol tam a Terv fü ze tem be és el akar tam
men ni Bö zsi né ni fi ze té sé ért, de na gyon so kan vol tak. Dél re ha za jöt tem. Ebéd
után szin tén raj zol tam a terv fü zet be. Dél után a rá dió be mond ta, hogy az oro -

21 A Sztá lin-szo bor gú nyos el ne ve zé se volt.

22 Bö zsi né ni Gyu la nagy bá tyám élet tár sa (ké sõbb fe le sé ge) volt.
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szok kö rül ve szik a re pü lõ te re ket, és né hány kór há zat is. Az oro szok azt mond -
ták, hogy ezt azért te szik, mert hogy ha a fel ke lõk meg tá mad ják az orosz la ko -
so kat akik a Szovjetúnió fe lé ha lad nak, ak kor a re pü lõ te re ket szét lö vik. Még azt
sem en ged ték meg, hogy a re pü lõ tér rõl fel száll jon re pü lõ gép. Es te 8h körül fe -
küd tem le. Anyu és apu is oda jöt tek és így öten alud tunk két ágy ban.

1956. no vem ber 3. Szom bat.

MINDSZENTY HER CEG PRÍ MÁS BE SZÉL. –
ÚJ A KOR MÁNY.

Dél elött a nap lót ír tam, mert so kat el ma rad tam. Ké sõbb raj zol tam a terv fü zet be.
A ma meg je lent új sá gok kö zöl ték, hogy hét fõ re tel je sen hely re áll a rend. Meg kez -
dõ dik az is ko la, a gyá rak ban meg in dult a mun ka: és ahol le het meg in dul a köz -
le ke dés:
Es te Bö zsi né ni hez men tem alud ni, hogy ne le gyen egye dül. Út köz ben egy „Igaz -
ság”-ot vet tünk, amit es te el ol vas tam. Az új ság kö zöl te, hogy meg ala kult a vég -
le ges kor mány amely ben bent van Maléter Pál a Ki li án hõs pa rancs no ka, és Kétly
An na, aki Bécs be uta zott.

1956. no vem ber 4. Va sár nap.

AZ ORO SZOK MEG TÁ MAD TÁK HA ZÁN KAT.

Reg gel kb. 6h-kor éb red tem fel és lö völ dö zé se ket hal lot tam, s azt mond tam: Na
mi az már megint lõ nek? Ek kor Bö zsi né ni be kap csol ta a rá di ót, amely épp ak kor
köz ve tí tet te Nagy Im re be szé dét ami kb. így hang zott: „Ma haj nal ban a szov jet
csa pa tok tá ma dást in dí tot tak fõ vá ro sunk el len, nyil ván va ló az zal a szán dék kal,
hogy meg dönt sék a né pi ha tal mat. Csa pa ta ink harc ban áll nak. Ez után el ját szot -
ták a Him nuszt, majd né met, fran cia, an gol és len gyel nyel ven meg is mé tel ték a
Him nusz és a szó zat ki sé re té ben. Ez után Nagy Im re fel hi vást in té zett Maléter
Pál hoz és Ko vács Ist ván hoz, hogy azon nal jöj je nek a par la ment be az orosz tá bor -
ból. Ez után át men tünk Szabadosékhoz, míg a ház töb bi la kó ja az óvó hely re
ment. Ott hall gat tuk to vább a rá di ót amely 9h 14’-kor elhalgatott, de mi to vább
is ég ve hagy tuk a rá di ót és egy szer csak Sza bad Eu ró pa szó lalt meg, amely be -
mond ta, hogy Nagy Im re kor má nyát el fog ták az oro szok. Még dél elött raj zol tam
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a terv fü zet be. Bö zsi né ni te le fo nált Kõ bá nyá ra és Cselényi23 né ni mond ta, hogy
már ott is van nak oro szok. Dél fe lé Bö zsi né ni és egy fiú kí sé re té ben ha za jöt tem.
Az uton lát tam, hogy a Kla u zál ut ca és az Akác fa ut ca el van barikkádozva és
most épí te nek a Nem ze ti és a Keszelyi kö zött egyet. Bö zsi né ni azt mond ta, hogy
most biz tos itt lesz harc. A Cor vin tól egye dül jöt tem, s lát tam, hogy a Cor vin te -
le van lõ szer rel és a Sza bad Nép ben pus ká sok van nak. Ná lunk az eme le ti la kók
a pin cé be men tek. Dél után a köny ve i met ren dez tem.

1956. XI. 5. Hét fõ.
1956. XI. 6. Kedd.

MEG ALA KUL A KÁ DÁR KOR MÁNY. – 
TÛZ HARC A SZIK RÁ NÁL.

Ma reg gel a harc ja vá ban folyt. Be kap csol tuk a rá di ót szólt már. Be mond ta, hogy
a szov jet csa pat nem azért jött, hogy ha zán kat meghóditsa, ha nem azért, hogy
le szá mol jon az el len for ra da lom mal mel  lyel Nagy Im re kor má nya nem akart
szem be száll ni. Be mond ta még, hogy a Nagy Im re kor mány meg szünt, és he lyet -
te új kor mány ala kult Ká dár Já nos ve ze té sé vel. So ká ig ágy ban vol tam. 10h felé
le jött Felber bá csi. Õ is mond ta, hogy Nagy Im re kor má nya he lyett egy új kor -
mány ala kult, mely nek ne ve for ra dal mi mun kás-pa raszt kor mány. Azt is mond ta,
hogy ha az oro szok gyõz nek, ak kor is ki kell ne kik men ni. Dél fe lé nagy harc kez -
dõ dött a „sza bad nép” szék há zá nál. Dél után köny ve i met ren dez tem. Es te Felber
bá csi ék ná lunk alud tak, mert a má so dik eme le ten ve szé lyes len ne alud ni, és
Felber bá csi nem akart a pin cé be men ni.

* * * *
Reg gel a harc to vább foly ta tó dott. A Szik rá nál volt nagy tûz harc. Az oro szok
tan kok kal lõt ték, és még ak náz tak is. A Do hány ut cá ban en nek el le né re is a pék -
ség ben ke nye ret árul tak. Egy fi a tal em ber el akart men ni ke nyé rért a
szembenlévõ ház ból, de az oro szok a lá bá ba lõt tek. Õ ki a bál ni kez dett, hogy „Jaj,
jaj, se gít ség” a Ga rázs ból be is akar ták húz ni, de az oro szok vég ér vé nye sen
agyon lõt ték. Az ágyúk, tan kok, ak na ve tõk egész nap szün te le nül szól tak. A ház

23 Cselényiék Kõ bá nyán lak tak, a Ke reszt úri úton. Cselényi úr na gyon jó kap cso lat ban volt édes apám -

mal, el sõ sor ban a ga lam bá szat nak kö szön he tõ en.
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la kói még a pin cé ben is meg ijed tek, mi kor az is ko la elé esett egy ak na. Az is ko -
la ösz  szes ab la ka ki tört. Ma még a ve lünk szembenlévõ 5. sz. ház is be lö vést ka -
pott. A há zunk ba is sok szi lánk esett. (l. a do boz ban.)

1956. XI. 7. Szer da.

AZ OST ROM LEG SZÖR NYÛBB NAP JA – 
KI GYUL LADT A MI NÕ SÉ GI.

A mai nap lett vol na a 12.-ik szü le tés na pom. Ma nem le he tett meg tar ta ni a szü -
le tés na pot, mert ma is lö völ döz tek, ha nem is an  nyi ra, de még tá vol ról is hal lat -
szott lö vés. Mi vel az oro szok el men tek a Nem ze ti tõl a fel ke lõk a Cor vin- ból egy
nagy lab dát hoz tak ki, és az zal fo ciz tak. Mi kor jöt tek új ból az oro szok a fut bal -
l ozást ab ba hagy ták, és Leitgéb bá csi el kér te tõ lük. Õk oda is ad ták, és Leitgéb
bá csi ne künk ad ta. Mi kor Jan csi hoz át men tem, õk még alud tak, lát tam, hogy
ki nyi tot ták az ab la kot, hogy a lég nyo más be ne tör je. Alig hogy át jöt tem az ut cán
6 tank tank jött vé gig az ut cán. Az egyik a há zunk elött állt meg és lõtt. Er re a ház
több ab la ka ki tört. Dél után óri á si harc kez dõ dött. Az ágyúk foly ton szól tak. Egy -
szercsak a ház la kói kö zött az a hír ter jedt el, hogy ki gyul ladt a Cor vin. A ház -
ban min den vöd röt, tek nõt gyor san meg töl töt tek viz zel, azért, hogy ha a ház ra
át ha ra pó dzik a tûz el tud ják ol ta ni. Mi kor a ka pu ból ki néz tem, nagy füs töt lát -
tam. Ké sõbb meg tud tuk, hogy nem a Cor vin, ha nem a Mi nõ sé gi áru ház gyul ladt
ki. Dél után a zász ló kat csi nál tam a nagy lö völ dö zés el le né re is. Es te az a hír járt,
hogy a Di vat csar nok is ki égett.

1956. XI. 8. Csü tör tök.

„OSTROMUTÁN”

Az éj sza ka nyu god tan telt el, már csak a tá vo li lö vé sek egy két tom pa hang ja
hal lat szott. Felber bá csi ék ma ko ráb ban kel tek, mint mi. Mi kor mi fel kel tünk
Felber bá csi azt mond ta, hogy a fel ke lõk ki men tek a „Sza bad Nép”-bõl és a nép
hord ja a szaj rét. A mi há zunk ból is so kan hoz tak va la mit. Jan csi val ki men tünk
a ka pu ba. Lát tuk, hogy orosz jár õrök jön nek, és be men nek a Cor vin ba. Kisvártva
ki jön nek egy cso mó pus ká val, a töl tényt ki sze dik be lõ le és egy cso mó ba rak ják.
Ek kor min ket be za var tak mert tan kok kö ze led tek. Itt azon ta na kod tunk, hogy
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mit ját szunk. Egy szer re én azt mond tam, Jan csi nak hozd ki a lab dát Jan csi  ki is
hoz ta. So ká ig fo ciz tunk. Egy szer Jan csi nagy len dü let tel akar ta rúg ni a lab dát és
le esett a ci põ je. Ez után az ut cá ba tan kok jöt tek. Ez után Jan csi hoz men tem, és a
ré gi „Bé ke és Sza bad ság”-okat né ze get tük. Dél után egy orosz ka to na jött a ház ba.
Meg néz te, hogy nincs e fegy ver. Zoltániéknál24 Zol tá ni bá csi nak a ve je tu dott
oro szul és be szélt ve le. Õ azt mond ta, hogy már 11 éve nem volt a szü le i nél, és
már 3 nap ja nem aludt. Es te na gyon ké sõn fe küd tem le. Éj jel 6 ak na rob bant.

1956. XI. 9. Pén tek.

EGY KIS SÉ TA.

De: Köny ve ket ol vas tam. Dél után anyu val el men tünk Bö zsi né ni hez. Mi kor ki ér -
tünk a Rá kó czi út ra na gyon si ral mas kép tá rult elénk: ren ge teg be lö vés, eme let -
le sza ka dás, villamosvezetékleszakadás. A Ró kus ká pol na tor nya le dûlt:
A Ró kus kór ház a két eme le tes vö rös ke resz tes zász ló el le né re is öt be lö vést ka -
pott. A Mi nõ sé gi áru ház eme le te tel je sen ki égett. Vis  sza fe lé a Wes se lé nyi ut cán és
a kõ rú ton jöt tünk ha za. Meg néz tük, hogy Va li néniék25 há zá nak nem e lett ba ja.
A Wes se lé nyi ut ca sar kán a bú tor üz let ki égett. Az Er zsé bet krt. 4. sz. ház le dûlt. 
A „New York” pa lo ta tor nya ame lyet nem rég ta ta roz tak 3 évig le dûlt: A Szik ra
így néz ki:
Az éj jel nap pa li kö zért há za nem kis sé sé rült meg: 
Az éj jel nap pa li pa ti ka há zá nak a te te je le jött. A Nem ze ti arány lag ke vés kárt
szen ve dett. Nem so ká ra ha za men tünk.

24 Zoltániék a má so dik eme le ten lak tak, Zol tá ni volt az úgy ne ve zett ház meg bí zott. A ház meg bí zot -

tak a kom mu nis ta rend szer ben a la kók szá má ra kü lön fé le iga zo lá sok ki adá sá ra vol tak jo go sul tak.

Ki nem mon dott fel ada tuk volt a la kók szem mel tar tá sa és a meg fe le lõ in for má ci ók to váb bí tá sa a

bel sõ el há rí tás nak. A ha tó sá gok erõ sen kéz ben tar tot ták. õket.

25 Va li né ni az osz tály fõ nö köm volt, az Er zsé bet kör úton la kott idõs szü le i vel. 
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1956. XI. 10. Szom bat.
1956. XI. 11. Va sár nap.

ELÕ SZÖR A NAGY MA MI NÁL.

Délelött ol vas tam. 11h felé meg jött nagy ma mi tól Gyu la és Cselényi bá csi. Ebéd
után én is el men tem Gyu lá val nagy ma mi hoz. A 28-as vo na lán men tünk. A Nép -
szín ház ut cá ban a vil lany drót le sza kadt, és egy pár be lö vés is van. A Te le ki té -
ren egy bó dé ki égett és ket tõt szét lõt tek. A Do bo zi ut ca Te le ki tér fel öli ré szén a
há zak sújosan meg ron gá lód tak. A Me zõ gaz da sá gi ki ál lí tás nál el tér tünk a 28-as
vo na lá tól, és a Ko lozs vá ri ut ca má sik fe lén men tünk a Kõ bá nya Fel sõ p.u.-ig. Itt
a sinek mel lett men tünk az élessarokig. Lát tunk, hogy az ál lo má son az em be rek
bort zab rál nak. Az élessarki há zak szo mo rú lát ványt nyúj tot tak. 
Még itt két ágyú és 3 ki lõtt tank állt. Ott hon köny ve ket né ze get tem. Es te Ká dár
Já nos be szé det mon dott.

* * *
Reg gel csak apu jött meg, azt mond ta, hogy anyu be teg. Délelött unat koz tam. ½
2-kor Gó ré val ha za jöt tem. A vil la mos vo na lán két te her au tó volt, ame lyek nek
ki lyu kasz tot ták a ben zin tar tá lyát. Még két rossz ma gyar ágyút is lát tunk. A kõr -
úton min den ös  sze volt ír va SZTRÁJK sza vak kal. Mi kor ha za jöt tem anyu ék ágy -
ban vol tak, s ezért én is le fe küd tem, és ol vas tam.

1956. XI. 12. Hét fõ.
1956. XI. 13. Kedd.

KI NYIT A CORVIN.– ELÕ SZÖR NÉ ME TEN.

Délelött ol vas tam a „Gul li ver a tör pék or szá gá ban” c. köny vet, mert Ma já nak ezt
vet tem ki Jan csi könyv tá rá ból. Dél után Jan csi val 2–½ 4-ig né me ten vol tam. A for -
ra da lom után ez az elsõ né met óra. Ha za fe lé jö vet lát tuk, hogy a Ró kus ká pol na
tor nyát már bont ják, és a Ró kus kór há zon kõ mû ve sek dol goz nak. (Gó ré is itt
dol go zott.) A Han ni bál ta nár úr pla kát ján egy röp cé du la volt. Ezt sok em ber kö -
rül vet te és ol vas ta. En  nyit én is meg je gyez tem be lõ le: 

Kö ve tel jük Nagy Im re szabadonbocsátását! 
Ká dár mond jon le! 
A rá dió és az új ság ne ha zud jon!
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A Cor vint ka to nák õriz ték, a sar ká nál 4 szét rob bant ak na fe küdt. Es te ol vas tam,
s nap lót ír tam, ame lyet még 9.-én el hoz tam Bö zsi né ni tõl.

* * *
A Cor vin ma reg gel 9h-kor ki nyí ttott és 2-ig lesz nyit va. Délelött anyu val be akar -
tunk men ni a Cor vin ba, de na gyon hos  szú sor állt. (Egé szen a Pak si ci pé szig.)
Ezért az Éj jel nappaliba26 men tünk. Itt sorbanállással lisz tet és cuk rot vet tünk.
Lát tuk, hogy az Emke há za be lül egész üres, és a Nem ze tit már ta ta roz zák. Dél -
után át men tem Jan csi hoz. Ná la a „vá rá ban” a „Gá bor di ák” c. film bõl ad tam ne ki
részleteket.27

1956. XI. 14. Szer da.
1956. XI. 15. Csü tör tök.

BE JU TUNK A COR VIN BA – 
ZSIB VÁ SÁR A BLAHA L.-TÉ REN.

Reg gel anyu már 6h-kor ment el sorbaállni a Corvinhoz.28 8helõtt én is oda men -
tem anyut fel vál ta ni, míg õ egy ki csit ha za ment. Ma már csak 10h-kor nyi tott
ki. Mi már az el sõ cso port tal be ju tot tunk. Vet tünk egy „Terta” rá di ót, és ne kem
vett anyu egy 1-es „Technokid”-ot. Csak 2h-kor jöt tünk ha za. Dél után Jan csi tól
el kér tem a „Ro bin Hood, a buj do só” c. köny vet, és azt ol vas tam.

* * *
Délelött a „Technokid”-ból csi nál tam út jel zõ ket. Csak 12h-felé kel tem fel. Ma
már a „Cor vin” ba men ni aka rók majd nem az is ko lá ig áll tak. ½ 2-re Jan csi val né -
met re men tünk. A Blaha Luj za té ren nagy zsib vá sár volt. Én vet tem is egy cí mert.
Galbaffy né met órán azt mond ta, hogy Cse pe len és Dunapentelén még min dig
áll a harc. Cse pe len az oro szo kat a mun ká sok slag gal, ben zin nel le lo csol ták,
majd for rasz tó pisz tol  lyal meg gyúj tot ták õket. Es te ol vas tam. Jan csi mond ta,
hogy a híd fõ ket az oro szok el zár ták.

26 Rö vi den csak így em le get ték Bu da pest leg na gyobb élel mi szer-áru há zát a Rá kó czi út és Nagy kör út

sar kán, amely éj jel-nap pal nyit va volt.

27 A Gá bor di ák-fil met Felbernétõl kap tam, aki a film gyár ban dol go zott. 

28 Az em be rek – fél ve az inf lá ci ó tól – megpróbálták min den pén zü ket el vá sá rol ni, sok szor ha szon ta -

lan dol go kat is meg vet tek.
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1956. XI. 16. Pén tek.
1956. XI. 17. Szom bat.
1956. XI. 18. Va sár nap.

SÉ TA A BA ROSS UT CÁ BAN. – EGY NYU GODT VA SÁR NAP

Délelött a „Technokid” al kat ré sze i bõl ta li gát csi nál tam. Dél után a terv fü zet be
raj zol tam. (l. a do boz ban.) A sztrájk ma is foly ta tó dott.

* * *
Délelött át jött Jan csi, és ve le kár tyáz tunk ná lunk. Dél után apu val el in dul tunk
apu or vo sá hoz Zselyonka bá csi hoz. A kõ rú ton men tünk a Rá kó czi té rig. Itt vé gig -
men tünk a Ba csó Bé la ut cán a Hor váth Mi hály té rig. Az it te ni te le fon köz pon tot,
vagy tíz rusz ki tank õr zi. Mi kor oda ér tünk Zselyonka bá csi ap ja nyi tott aj tót.
Azt mond ta, hogy Zselyonka bá csi már ré gen be teg, és a Koltói An na kór ház ban
I. 7.-ben fek szik. Meg mu tat ta, hogy ho gy néz ki a la kás. Az or vo si ren de lõ ka pott
egy be lö vést. A par ket ta, és a pla fon erõ sen meg ron gá ló dott. Ez után a Ba ross ut -
cán és a kõ rú ton si et ve men tünk ha za, mert már szür kült. Lát tuk, hogy a he ge -
dû ta ná rom la ká sa egy be lö vést ka pott, és a Har minc ket te sek te rén is 3. tank áll.

* * *
Apu ma dél elött el ment meg lá to gat ni Zselyonka bá csit. Én so ká ig ágy ban vol -
tam. Dél után ol vas tam, és Ma já val kár tyáz tam.

1956. XI. 19. Hét fõ.
1956. XI. 20. Kedd.

MEG KEZ DÕ DIK A HELY RE ÁL LÍ TÁS.

Reg gel a mun ká sok az élel mi sze ri és az épí té sze ti dol go zók ki vé te lé vel nem men -
tek dol goz ni. Apu is el ment bi cik li vel R.palotára dol goz ni, és Gó ré is el ment a
Ró kust ta ta roz ni. Dél után Jan csi val né met re men tem, de elõbb el men tünk meg -
kér dez ni, hogy a Trefort ut cá ban medig van ren de lés. A Szent ki rá lyi u. sar ká ról
lát tuk, hogy a stú dió két ré szen is le sza kadt, és 3 orosz tank õr zi.
Ez után né met re men tünk. Itt csak ¼ 4-ig vol tunk, mert 4 után már ve szé lyes az
ut cán jár ni, mert az oro szok de por tál nak. Es te tan kok jár tak.

* * * *
Reg gel szét bon tot tam a „Technokid”-ból csi nál ta kat, mi köz ben meg jött Moh ács -
ról Bé la. El mond ta, hogy a Me csek ben még 500000 fel ke lõ van, és az en ni va lót
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úgy lop ják fel ne kik. Dél után át jött Jan csi. Én egy szél mal mot csi nál tam a
„Technokidból.

1956. XI. 21. Szer da.
1956. XI. 22. Csü tör tök.

MEG ALA KULAMUNÁSTANÁCS. – AZ OLYMPIA. 
MEG KEZ DÕ DIK.

Reg gel még az ágy ban vol tam, és a „Technokid”-dal ját szot tam, mi kor Jan csi át -
jött. Én oda ad tam Jan csi nak a „Rej tel mes szi get”-et. Õ nem so ká ra ki ment az ud -
var ra és az ud var csap já val 1m-es szö kõ ku tat csi nált, s ezért a ház mes ter né ni
el vet te a kul csát, s Jan csi hoz zánk jött. Ná lunk kár tyáz tunk. Es te apu azt mond -
ta, hogy le állt a köz le ke dés. Es te az ut cán sok tank dü bör gött. Ez an nak a je le,
hogy még nincs vé ge a de por tá lá sok nak, no ha az ENSZ-ben ezt kéz zel-láb bal ta -
gad ták.

* * * *
Reg gel anyu el ment ha zul ról, és én az ágy ban a terv fü ze tet csi nál tam. Ez után
Jan csi át jött és mond ta, hogy meg ala kult a mun kás ta nács, és meg kez dõ dött az
olympya. Ez után Technokidoztunk, majd jött Ali bá csi s be men tünk a Cor vin ba.
2h-ra Jan csi val né met re men tünk. Es te tan kok jár tak.
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II. rész.

MA GYAR OR SZÁG A FOR RA DA LOM. 
UTÁN.
II. rész.

1956. XI. 23. Pén tek.

NÉ MA TÜN TE TÉS – A HÓCSATA.

Reg gel so ká ig ágy ban vol tam. Mi kor fel kel tem Jan csi át jött. Technokidozni kezd -
tünk, de jött Bö zsi né ni, és Bé la és mi ki men tünk az ud var ra. Reg gel tõl már es -
ni kez dett a hó, és igy az ud vart fi nom hó bo rí tot ta. Jan csi egy hóbombát akart
csi nál ni egy bot ra, de én ép pen mi kor dob ni akar ta rá ütöt tem a bot ra, és a hó
le esett ró la. Ez után jött Ma ja, és hár man hó go lyóz tunk. Nem so ká ra le jöt tek az
eme let rõl a lá nyok. El ha tá roz tuk, hogy hócsatát ren de zünk. Az ud va ron lé võ hó -
ból Jan csi hó go lyó kat csi nált mig én meg csi nál tam a fe de zé ket, amely egy nagy
ko sár ból és egy ros tá ból állt. Mi kor az ud va ron már el fo gyott a hó a Stáhly ut -
cá ba men tünk hó ért. Ez után be le fog tunk a hó go lyók gyár tá sá ba. A lá nyok ki ra -
ka ti mar ga rin ból is csi nál tak go lyót. Mariék a ga rázs ele jé nél csi nál ták meg a fe -
de zé kü ket. Ök a ga rázs nak tá masz tot tak egy tek nõt és a te te jé re egy ko sa rat is
tet tek. Nem so ká ra Ma ri azt mond ta, hogy kezd het jük. Én még mond tam Jan csi -
nak, hogy ta ka ré kos kod ni kell na gyon a go lyó val, mert a lá nyok nak na gyon sok
van. Mi azt mond tuk, hogy kezd je nek õk. Ma ri fel emel te a ke zét, dob. A go lyó
ma rad vá nya ott ma rad a mö göt tünk lé võ tûz fa lon. Ez után én do bok, de nem ta -
lál. Jan csi fel emel ke dik, dob a do bás Ma ri tól 20 cm.-re megy el. Ek kor Jan csi le -
vet te a kez tyût, mert így job ban tud dob ni. Az én egyik go lyóm el ta lál ja Ma rit,
er re a lá nyok ro ha mot in dí ta nak. Mi Jan csi val a fe de zé künk mö gé bú junk. Ne -
kem va la mi eszem be jut és fel ál lok. Er re õk mégjobban do bál nak. Én min den
go lyó elõl el ug rok. Had fogy jon a go lyó juk gon dol tam. A sok go lyó nyo ma ott
ma rad a tûz fa lon. Én már a fe de zé künk bõl is ki me rész ked tem, hogy a hó go lyó -
kat ös  sze szed jem. Egyszercsak a lá nyok ab ba hagy ták a do bá lást. Mi ez idõ alatt
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a fal ról le szed tük a hó go lyók ma ra dé kát, és ez zel pó tol tuk a kész le tet. Én ki aka -
rok men ni a fe de zék mö gül, de Ma ri dob és en gem a ka ro mon ta lál. A lá nyok
újabb ro ha mot in dí ta nak, de én egyszercsak fel emel ke dem és dobok, a do bás
Ma rit el ta lál ja: A harc fo ko zó dik.
A csa tá nak csak R. Ma ri fel hí vá sa ve tett vé get. Jan csi ez után át jött hoz zánk. Míg
mi az ud va ron hócsatáztunk, az ut cán 2-3-ig né ma sztrájk volt. Aki az ut cán volt
az Ká dár ra sza va zott. Ez idõ alatt az ut cán egy lé lek nem volt. Ez an nak az em -
lé ké re volt, hogy egy hó nap ja kez dõ dött meg a for ra da lom. Jan csi val ná lunk kár -
tyáz tunk. Az es ti új sá gok kö zöl ték, hogy Nagy Im re sa ját el ha tá ro zá sá ból Ro má -
ni á ba ment. Es te ko rán le fe küd tem.

1956. XI. 24. Szom bat.

SÉ TA A SZÉT LÕTT RÁ KÓ CZI ÚTON.

Délelött Jan csi ná lunk volt, és kár tyáz tunk. Dél után jött Cselényi bá csi. 2hfelé mi
is ve le ha za fe lé in dul tunk. A Rá kó czi út kõ rút tól a Ba ross té rig szét van lõ ve. A
Rá kó czi út 56. sz. ház ös  sze dûlt, úgy szin tén a Di vat csar nok és a Rá kó czi út ....
sz. ház. A H.É.V.-nél so kat vár tunk. Ott hon Ma já val ját szot tam.

1956. XI. 25. Va sár nap. 1956. XI. 27. Kedd. 
1956. XI. 26. Hét fõ. 1956. XI. 29. Szer da.

KÁ DÁR JÁ NOS BE SZÉ DE.

Reg gel Gyu lá val el men tünk R.palotára a mo to rért. Oda fe lé Gyu la vitt en gem bi -
cik lin. Mi kor oda ér tünk én na gyon fáz tam, és ezért be men tem meg me le ged ni
Luk ács bá csi ék hoz. Gyu la so ká ig baj ló dott a mo tor ral, mert be fa gyott. Ha za fe lé
a bi cik lit mo tor ral hoz tuk. Mi re ha za ér tünk én na gyon fáz tam. Dél után át jött
Jóska.29 So kat me sélt. Es te raj zol tam a terv fü zet be. Jós ka mond ta, hogy a te lep -
rõl 2 fiú ma el dis  szi dált.

* * * *

29 Jós ka a ba rá tom volt, ele in te a Pap ri ka ut ca 60. szá mú ház ban, nagy ma mám szom széd já ban lak -

tak, majd on nan a MÁV-la kó te lep re köl töz tek.
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Délelött mo tor ral jöt tem be, majd Gyu lá val mo tor ral el men tünk So rok sár ra vil -
lany ku ko ri ca da rá ló ért. Dél után Jan csi val né met re men tünk. A Gyu lai Pál ut cá -
ban köny ve ket osz to gat tak. Én sze rez tem is egyet a cí me „Ne vet az üzem”. Né met
órán já ték óra ke re té ben ti vo liz tunk, míg a töb bi ek ping-pongoztak. Es te Ká dár
Já nos be szé det mon dott.

* * * *
Délelött Gyu la, Bé la és én Technokidozni kezd tünk. Meg csi nál tuk a Di e sel mo to -
ros gyors vas út Technokid moz dony nak az egyik ol da lát. Ez után Gyu la va la mi -
lyen ügy ben el ment Ali bá csi hoz. Ebéd után Gyu lá val mo tor ral a nagy ma mi hoz
in dul tunk, és 6-szo ros de fekt tel oda ér tünk. Es te Gyu la el ment Cselényiékhöz
kár tyáz ni, míg én a „Ne vet az üzem” c. köny vet né ze get tem.

* * * *
Egész nap esett az el sõ. Jós ka nem jött át. A köny ve ket né ze get tem.

1956. XI. 29. Csü tör tök.
1956. XI. 30. Pén tek.

A HE GE DÛ TA NÁ ROM NÁL.

Reg gel re az el sõ el állt, és ezért Gyu la meg néz te, hogy mi a hi bá ja a mo tor nak.
Több ször át néz te, de nem ta lál ta meg. Már úgy volt, hogy már vil la mos sal kell
men ni, de Gyu la nem nyu go dott be le, és nagysokára meg ta lál ta. Az volt a hi ba,
hogy a mág nes nél meg la zult a ká bel. Míg Gyu la még ott hon fog la la tos ko dott én
át men tem Jós ká hoz. Õ meg mu tat ta a rá di ó ju kat ame lyet szom ba ton vet tek. Dél -
fe lé Gyu lá val ha za jöt tünk. Lát tam, hogy a Bajcsi Zsilinszki lak ta nyá nál már
nincs tank, a Ba ross té ren a be lö vé se ket már ja vít ják. Mi kor ha za ér tünk Jan csi -
val né met órá ra men tünk. Út köz ben lát tuk, hogy a Kos suth cí me ren már ko ro na
is van. Es te Jancsiéknál volt egyik ro ko nuk. So kat me sélt, míg Jan csi val a sze re -
pe ket ír tuk. Es te az „Is ten rab jai” c. köny vet ol vas tam.

* * * *
Délelött Jan csi ná lunk volt. Mind ket ten a nap lót ír tuk. Dél után el men tem
Kígyósi he ge dû ta ná rom hoz je lent kez ni. Õ nem volt ott hon, s ad dig Er zsi ke né ni
meg mu tat ta a be lö vést. A lö vés az er ké lyes szo bán jött be át sza kí tot ta a fa lat,
át ment a má sik szo bá ba, ott szét rob bant és szi lán kok a har ma dik ba is re pül tek.
Sok kárt oko zott. Egy szek rényt, egy re ka mi ét, több hí res ké pet és egy ja pán vá -
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zát ron csolt szét. Mi kor meg kap tam a be osz tást ha za jöt tem. Es te az „Is ten rab -
jai”-c. köny vet ol vas tam.

1956. XII. 1. Szom bat.
1956. XII. 2. Va sár nap.

ELÕ SZÖR HE GE DÛ ÓRÁN – BE SZÉ LEK AZ OROS  SZAL. –
OROSZ KA TO NÁK TE ME TÉ SE.

Reg gel Jan csi meg vet te a „Sport”-ot és ne kem is meg mu tat ta ne kem. Ben ne volt,
hogy meg szü le tett az el sõ ma gyar olympiai gyõ ze lem. A gyõ zel met az Urányi-
Fábián ka jak ket tõs arat ta. Papp La ci be ju tott a leg jobb 4 kö zé. 11h-ra he ge dû órá -
ra men tem, ok tó ber 23.-a óta elõ ször. Az ud va ri szo bá ba men tem, ahol a szol -
fézst szok ták tar ta ni. Itt is min den kulcs luk be volt ta paszt va, hogy ne jöj jön be
a hi deg. Dél után Jan csi a köny ve it ren dez te, és ezért én is se gí tet tem ne ki. 3h felé
nagy ma mi hoz in dul tunk. A nap lót is ma gam mal vit tem.

* * * *
Reg gel a nap ló val együtt Jós ká hoz men tem. Na gyon meg ijed tem, mi kor lát tam,
hogy a footballpályán orosz ka to nák gya kor la toz tak. Meg kér dez tem Cselényi bá -
csi tól, hogy oda men jek e? Õ azt mond ta, hogy igen. Én azért el dug tam a nap -
lót és úgy men tem Jóskáék fe lé. Már majd nem be men tem a ka pun, mi kor egy
orosz tiszt ma gya rul meg szó lalt: Gyer ide! Én oda men tem. Meg kér dez te orosz,
ma gyar sza va kat ke ver ve, hogy hány éves va gyok? hol az is ko la? hol a ma ma? Én
azt mond tam, hogy tíz éves va gyok. Nem so ká ra azt mond ta: pásli domoj! ami
azt je len ti, hogy menj ha za. Én még so ká ig néz tem õket. A szü net ben so kat hü -
lyés ked tek, egy mást buk tat ták el lök ték. Dél után Ma já val ját szot tam. Es te fe lé lõ -
vé sek hal lat szot tak. 8h-kor a rá dió be mond ta, hogy sen ki se fél jen, mert a lö vés
csak azért volt, mert orosz ka to ná kat te met tek, és dísz sor tü zet ad tak.

1956. XII. 3. Hét fõ.
1956. XII. 4. Kedd.

IS MÉT IS KO LÁ BA KELL MEN NI – AS  SZO NYOK TÜN TE TÉ SE.

Reg gel mo tor ral jöt tem ha za a nagy ma mi tól. Ma már is ko lá ba kel lett men ni, s
ezért én is 11–12-ig is ko lá ban vol tam. Itt a gye re kek kel be szél get tünk. Nagy részt
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a ta nul ta kat is mé tel tük. Protzeller bá csi azt mond ta, hogy teg nap egy cso mó
em ber be ment a Sza bad Nép-be és on nan ki do bál ták az ös  szes „NÉP SZA BAD -
SÁG” és „NÉPAKARAT” új sá go kat, majd az egé szet meg gyúj tot ták. 2-½ 4-ig né -
me ten vol tam. In nen egye nest Bé lá hoz men tem cí mert csinálni.30

* * * *
Reg gel Bé la adott 20 Ft.-ot és ha za jöt tem. A mai nap meg fo gad tam, hogy a nap -
lót ad dig írom, míg az oro szok ki nem men nek. Mi kor ha za ér tem Jan csi az író -
asz ta lát ren dez te, és ezért az egész szo ba szana-szét volt. Én is se gí tet tem ne ki.
Dél után Jan csi kis er dé lyi házát31 ren dez tük. Ki vet tük a rá di ós do boz ból, le po rol -
tuk, és a szek rény te te jé re tet tük. Ez után azon ta na kod tunk, hogy ho vá te gyük
a do bozt. Vé gül ki ta lál tam hogy te gyük a kis ház mel lé és a be fõt tes üve ge ket
pe dig a do boz ba tet tük. Es te Kos suth cí mert csi nál ni men tem. (Egy cí mer lásd
a do boz ban.) Bé la ott azt mond ta, hogy dél után as  szo nyok tün tet tek a Rá kó czi
úton, gyász ru há ba.

1956. XII. 5. Szer da.
1956. XII. 6. Csü tör tök.

MI KU LÁS NAP. – TÜN TE TÉS KÁ DÁR MEL LETT ÉS EL LEN.

Reg gel fel kel tem és mind járt ha za jöt tem, mert is ko la lesz. Reg gel a nap lót ír tam.
11–12-ig is ko lá ban vol tam. Ez után Jan csi hoz men tem. Ná la so kat ját szot tunk, és
já ték köz ben el rom lott a vil lany kap cso ló. Ma az ENSZben el ha tá roz ták, hogy
Hamarksjöld ENSZ fõ tit kár Ma gyar or szág ra jön de cem ber 16.-án. Es te Jan csi
ná lunk volt.

* * * *
Reg gel el men tem Kos suth cí mert csi nál ni. In nen egye nest men tem né met órá ra.
Bé la még ott azt mond ta, hogy 2-3-ig ne le gyek az ut cán, mert né ma tün te tés
lesz. Né me ten mond tam is Daysi né ni nek, de õ csak ak kor en ge dett ha za, mi kor
jött Kolonics né ni, és õ is azt mond ta. Alig hogy ha za jöt tem, sza ladt Gó ré és azt

30 A for ra da lom nak kö szön he tõ en igen nagy volt a ke res let a Kos suth-cí me res ki tû zõk, jel vé nyek

iránt. Bajkó Bé la, Fe hér he gyi Gyu la ne velt fia részt vett ezek gyár tá sá ban, stan colt, a tû ket a ki vá -

gott jel vé nyek re for rasz tot ta. Az én fel ada tom a for rasz tás hoz va ló elõ ké szí tés volt.

31 Ko vács Jan csi nak volt egy kb. 30x50 cm alap te rü le tû, le ve he tõ te te jû er dé lyi já ték há zi kó ja.
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mond ta, hogy a Rá kó czi úton vé gig vo nul nak a tün te tõk, és õket is ha za za var -
ták. Azt is mond ta, hogy az oro szok nem lõ nek rá juk. Dél után a nap lót ír tam.
Es te Putzer né ni le jött, és azt mond ta, hogy lát ta a tün te tõ ket. Me sél te, hogy volt
egy cso port tün te tõ, akik Ká dár mel lett tün tet tek. Ezek vö rös zász ló kat vit tek.
A má sik tün te tõ cso port, aki Ká dár el len tün te tett, a Nyu ga ti nál meg do bál ta a
ta lán 150 fõ bõl ál ló kom mu nis ta csoportott. Er re a kor mány ávó so kat „rend õrö -
ket” kül dött ki és ezek vagy 100 em bert agyon lõt tek. Es te apu ho zott egy cso mag
cuk rot és egy Mi ku lást.

1956. XII. 7. Pén tek.
1956. XII. 8. Szom bat.

VÉGETÉRT AZ OLYMPIA – SÉ TA AZ ÜL LÕI ÚT FELÉ.– 
EGY DÉL UTÁN.

Reg gel fel kel tem és egész délelött nap lót ír tam. Dél után át men tem Jan csi hoz.
Az én vá ros tér ké pe i met né ze get tük. Ké sõbb Jan csi is meg mu tat ta az õ oszt rák
utikalauzát. To váb bá még né ze get tük a Sweiz, Deutchland és a Szer bia tér ké pe -
ket. Én el kér tem Jan csi tól a „Hansom Ta más a re pü lõ” c. köny vet. Es te azt ol -
vas  tam. 11-12-ig is ko lá ban vol tam.

* * * *
Reg gel a „Hansom Ta más a re pü lõ c. köny vet ol vas tam. Ez után he ge dû órá ra
men tem. He ge dû órán Kígyósi ta nár azt kér dez te, hogy nem e vin nék el két cé -
du lát a Vajda-Hunyad-ut cá ba. Én be le gyez tem. Még az ele jén kel lett be vin ni az
el sõ cé du lát. A má so di kat már majd nem az Ül lõi út nál és ezért az Ül lõi út és a
kõ rú ton jöt tem ha za. Er re már sok ház ös  sze dûlt. (A ké pe ket lásd 57. jan. 8. nál.)
Ez után nagy ma mi hoz men tünk. A mai nap pal Melbourneben az Olympia ün ne -
pé lyes ke re tek kö zött be zá rult. Ki alud tak az olympiai lán gok. Ma gyar or szág
ilyen ne héz kö rül mé nyek kö zött is a ne gye dik he lyet ér te el. Ha zánk 9 arany 10
ezüst és 7 bronz ér met gyûj tött. Ma gyar or szág elõtt csak a Szovjetúnió az Egye -
sült Ál la mok és a vendéllátó Auszt rá lia áll.
A leg kö ze leb bi Olympia 1960ban Ró má ban lesz.
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1956. XII. 9. Va sár nap.
1956. XII. 10. Hét fõ.

ÚJABB SZTRÁJK FEL HÍ VÁS – NE MÁSZ KÁL JUNK AZ UT CÁN.

Reg gel mi kor fel kel tem, át men tem Jós ká hoz. Na gyon meg le põd tem azon, hogy
az oro szok már nem gya kor la toz nak. Jós ká tól el kér tem a nap ló mat, és mond tam
ne ki, hogy jöj jön át. Ná lunk Ma ja és Ági tár sas já té koz tak. Mi is ve lük ját szot -
tunk. Dél után mi vel Jós ka nem volt ná lunk én a „Hansom Ta más a re pü lõ” c.
köny vet ol vas tam és egy ben be is fe jez tem. Es te el kezd tem a Ma ja ka land jai
c. köny vet ol vas ni. Es te Mirsinszki bá csi azt mond ta, hogy két na pos sztrájk lesz.

* * * * *
Reg gel anyu val el in dul tunk ha za. A ka pu ban ta lál koz tam Jan csi val. Õ azt mond -
ta, hogy az orosz ta ná ruk azt mond ta, hogy ne mász kál junk az ut cán. 
Dél után ezért nem men tünk Jan csi val né met re, és tár sas já té koz tunk.

1956. XII. 11. Kedd.
1956. XII. 12. Szer da.

ZÛR ZA VAR A NEM ZE TI NÉL.
SZTRÁJK.

Reg gel 9h-kor kel tem, mert nap lót akar tam ír ni, de még sem ír tam. Anyu el ment
a csar nok ba és én Jan csi hoz men tem. Mi kor be akar tunk jön ni anyu még nem
volt itt hon, s ezért be mász tunk. Dél fe lé Ma ja be sza ladt és azt mond ta, hogy
egyet lõt tek. Anyu is ki ment, de már nem lá tott sem mit. ½ 1 kö rül már én is hal -
lot tam, hogy lõnek, ki men tem és lát tam, hogy a nép sza lad. Ez után még több
gép pus ka lö vést is hal lot tunk. Nem so ká ra az egész Rá kó czi út üres lett, és lát tuk,
hogy a Nem ze ti nél ma gyar ál cá zott ka to nák és rend õrök, akik ré gen ávó sok vol -
tak a le ve gõ be lõt tek. A Cor vin ból csak úgy dûlt ki a sok nép. Min den dol go zó
azt mond ta, hogy õ bi zony nem jön hol nap dol goz ni. Apu még nem jött ha za.
Ez után már la po san is lõt tek. Ez egész ut ca csak úgy zen gett. Ez után meg jött
apu és nem so ká ra egy au tó is ro bo gott vé gig az ut cán. Ek kor jött Felber bá csi és
azt mond ta, hogy az egész kõ rút csak úgy zeng a fütty és a fujjszavaktól. Es te
át jött Felber bá csi. Be szél get tek apu val. Ezt a vic cet is mond ta: (Egy pa raszt
megy az úton ke zé ben a de mi zson nal és egy orosz tank hoz ér.) Orosz: Miván a
demizsonybán? 
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Pa raszt: Ka dar. 
Orosz: Ká dár nye haros! Nye haros ká dár!

*
Reg gel ol vas tam az „Egy bi cik li fék tör té ne te” c. köny vet. Utá na he ge dû órá ra
men  tem. Ké söbb át men tem Jan csi hoz, majd el men tünk a bör zé re. Ez után Öcsi -
vel kár tyáz tunk, majd meg néz tük új ból, hogy mi van a bör zén. Ké sõbb nap lót
ír tam. Es te át jött Bics kei és Felber bá csi. Bics kei bá csi azt mond ta, hogy hol nap
már be megy a gyár ba. Anyu: És mit csi nál nak ott? Bics kei bá csi: kar ban tar tást
vég zünk. (Ami pe dig azt je len ti, hogy karbatett kéz zel ûlnek.)

1956. XII. 13. Csü tör tök.
1956. XII. 14. Pén tek.

MÉG IS IS KO LÁ BA MEGYEK.
SÉ TA A BÖR ZÉN.

Reg gel Jan csi át jött és az õ kez de mé nye zé sé re én is kezd tem át má sol ni a ré gi
csu nya fü zet bõl eb be a fü zet be a nap lót. ½ 2-re né met re men tünk. A börze32

fe lé men tünk, hogy meg néz zük, van-e jó könyv, de nem volt. Vis  sza fe lé is ar ra
men tünk. Lát tuk, hogy a Ró kus ká pol na tor nyát nem úgy csi nál ják, ahogy volt
ha nem így:
A Nem ze ti nél egy töl tény hü velyt ta lál tunk. (l. a do boz ban.) Es te nap lót ír tam.
Dél után Bé la meg vet te a „TWIST OLIVÉR”-rt ne kem.

* * * * *
Reg gel ½ 8-kor ol vas ni kezd tem a „TWIST OLI VÉR” c. köny vet ol vas ni. ½ 9-kor
fel kel tem és nap lót ír tam. Jan csi el ment az is ko lá ba és ezért én is el men tem.
Egész idõ alatt Va li né ni vel vol tunk. Én fe lel tem is vers mon dás ból. 12h-kor jöt tem
ki az is ko lá ból. Meg ebé del tem, s meg néz tem, hogy mi új ság a bõrzén. A „Tom
Sawyer mint de tek tí vet nem kap tam meg, s ezért Jan csi ré szé re is meg vet tem a
„Vi lág urá”-t. Dél után ra Bé la hí vott dol goz ni, de én nem men tem. Es te nap lót ír -
tam.

32 A Blaha Luj za té ri zsib vá sárt in kább ba zár nak kel lett vol na ne vez nem.
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1956. XII. 15. Szom bat.
1956. XII. 16. Va sár nap.

MEGSZÜNIK A BÖR ZE – JANCSIÉK VÖ RÖS KE RESZ TES-
CSO MA GOT KAP TAK. – NAGY MA MI NÁL.

Reg gel azt sut tog ták, ki men tek az oro szok. Én he ge dû re men tem, s lát tam, hogy
a Har minc ket te sek te rén már nincs tank. Út köz ben vet tem egy „Élet és TU DO -
MÁNY”t. Mi kor ha za jöt tem át men tem Jan csi hoz, Jan csi azt mond ta, hogy kap -
tak vö rös ke resz tes cso ma got. El mond ta, hogy mi volt ben ne:

1 kg ka kaó.
½ kg ká vé.
¼ kg tea
4 db mar ga rin
5 táb la cso ko lá dé
½ l. cit rom szörp.
2 ½ db. lux pi pe re szap pan.
2 ½  " ter pen tin szap pan.
100 db. ci ga ret ta.
¼ kg tej por.
3 db. szar dí nia.
3 db. tej kon zerv.

Dél után el men tünk nagy ma mi hoz. Lát tuk, hogy a bör ze megszünt. A nagy ma -
mi nál ol vas tam.

*********
Délelött le raj zol tam a há zat a nap ló ré szé re. Ez után át jött Jós ka. A gye re kek ra -
ké tá kat do bál tak. Dél után Bö zsi né ni vel el jöt tem dol goz ni. A Ke re pe si úton több
orosz, mint ma gyar au tó járt. Bé la még nem volt ott hon és ezért én a „Sza bó Pa -
li az észa ki sark re me té je” c. köny vet ol vas tam. 1000 db. jel vényt for rasz tot tunk.

1956. XII. 17. Hét fõ.
1956. XII. 18. Kedd.

ÚJ RA DOL GO ZOK.

Ma reg gel ko rán akar tunk dol goz ni, de még is csak 9h-kor kezd tünk. Bö zsi né ni
dol goz ni ment, és én be fe jez tem a „Sza bó Pa li az észa ki sark re me té je” c. köny -
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vet. Délelött. 1200 db. cí mert csi nál tunk. Dél ben Bé lá tól kér tem 30 Fo rin tot, hogy
Ma já nak meg ve gyem Ka rá csony ra a köny vet. Mi kor ha za fe lé men tem a köny -
ves bolt ban azt mond ták, hogy csak most ér ke zik. ½ 2-re né met re men tem út -
köz ben meg vet tem Ma já nak a „Többsincs ki rály fi” c. köny vet. Es te vis  sza men -
tem dol goz ni. Még es te 1000 db.-ot csi nál tunk.

— • —

Reg gel Bé lá val dol goz tunk. Dél elött ös  sze sen 1500 at ké szí tet tünk, és még a teg -
na pi hoz 300-at, hogy az 2500 le gyen. Dél ben ha za men tem. Dél után a nap lót ír -
tam. Es te Gó ré egy Ma gyar or szág tér ké pet ho zott. Es te a „TWIST OLIVÉRT’Ol -
vas tam.

1956. XII. 19. Szer da.
1956. XII. 20. Csü tör tök.

GYOR SAN KÉ SZÜL NEK A CÍ ME REK.

Reg gel mi kor fel kel tem nap lót ír tam. Ez után he ge dû re men tem. Mi kor ha za jöt -
tem Jan csi val szó ra koz tunk. Dél után vis  sza men tem dol goz ni. Bé la azt mond ta,
hogy ma na gyon sok cí mert kell csi nál ni, mert a fes tõk nek már ke vés van. Csi -
nál tunk is 2000 db-ot, de köz ben so kat ide ges ked tünk, mert Örsy né ni nek az
any ja be teg as  szony, és elõ ször a pa pa gályt ke res te Bé la ha já ban, majd ki ment
a gang ra és ott fü työ rész ve ke res te. Ez után el akart utaz ni Szer da hely re. Mi kor
va cso rá zott a pa pa gály a fe jé re szállt. Mi ezen so kat ne vet tünk. Es te ½ 11-kor fe -
küd tünk le.

* * *
Reg gel már 6h-kor fenn vol tunk és dol goz tunk. De most is las san ment a mun ka,
mert az a fiú aki ki szok ta vág ni a cí mert nem jött meg, s ezért a Bé la vá gott ki.
Ma 1000 db-ot csi nál tunk. ½ 2-re né met órá ra men tem ez év ben utol já ra. Mi kor
ha za jöt tem át jöt tek Ru di bá csi ék és kár tyáz tak. Apu en gem ko rán alud ni kül -
dött, mert meg mond tam, hogy teg nap ½ 11-kor fe küd tem le, és ma már 6h-kor
kel tem. Az ágy ban még ol vas tam a „TWIST OLIVÉRT”-t.
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1956. XII. 21. Pén tek.

AZ IS KO LÁ BAN CSO MA GOTAD NAK.

Reg gel ol vas tam a „Twist Oli vér”bõl. Ez után jött Gyu la és azt mond ta, hogy
men jek el cí mert csi nál ni, mert sok a ren de lés. El is men tem, de Bé la még le ve -
le ket írt. Míg õ fel ad ta õket ad dig én fel rak tam 10 cí mert. Ma 1000 db for rasz -
tot tunk fel. Töb bet nem tud tunk csi nál ni, mert az a fiú, aki ki nyom, az nem jött
el. Mi kor ké szen let tünk Bé la ki fi ze tett ne kem 140 Fo rin tot. Ez után ha za men -
tem. Ma ja ott hon azt mond ta, hogy az is ko lá ban cso ma got osz tot tak vol na, de
még nem ér ke zett meg, és csak hol nap fog ják ki osz ta ni. Dél után Ma ja meg ta lál -
ta a köny vet ame lyet én Ka rá csony ra vet tem ne ki. Anyu ezt meg mond ta ne kem
és én oda ad tam ne ki. Nem tud tam, hogy mit ve gyek Ka rá csony ra anyu nak, se
apu nak, és ezért anyu nak és apu nak is ad tam 100 és 40 Frt.-ot. Bé la Gyu lá val
azt üzen te, hogy men jek vis  sza dol goz ni, de én nem men tem. Dél után le mos tam
a tér kép bot ja it, és szét bon tot tam a „Technokid”-ból csi nált di e sel mo to ros vas -
utat. Es te Mihálykáék32 át jöt tek kár tyáz ni. Én köz ben az el kez dett fe ke te Pé ter
kár tyát csi nál tam, és a tér kép al kot mány cí me re it le ra gasz tot tam és egy Kos suth
cí mert ra gasz tot tam rá.

1956. XII. 22. Szom bat.

ESIK A HÓ.– KÉ SZÜ LÕ DÉS.

Reg gel 8h-kor kel tem. Dél elött egy ki csit át men tem Jan csi hoz. 10h20’-re he ge dû -
órá ra men tem. Mi kor ha za jöt tem rendbehoztam a lá dá mat és egy na pot ír tam a
nap ló ba is. Dél fe lé át men tem Jan csi hoz. 1h felé nagy pely hek ben hull ni kez dett
a hó. Anyu már ké szü lõ dött a nagy ma mi hoz. Sok min dent kel lett vin ni, mert kö -
ze le dik a Ka rá csony és ezért anyu a nagy ma mi nál akart süt ni. Vég ered mény ben 4
cso mag ma radt. Ma ja dél elött is ko lá ban volt, mert cso ma got osz to gat tak. A mai
nap pal be fe jez ték a ta ta ro zást is. ½ 4 fe lé el in dul tunk a nagy ma mi hoz. Es te ol -
vas tam a „Twist Oli vér”-t. Dél után Ma já val a bör zén vol tunk. Ma ja ne kem ka rá -
cso nyi aján dék nak meg vet te az „Uta zás a Hold ba” c. Ver ne köny vet.

33 Mihálykáék a szü le im Rökk Szi lárd ut ca 22.-ben la kó ba rá tai vol tak.
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1956. XII. 23. Va sár nap.

ESIK A HÓ. – SZÁN KÁ ZOM.

Reg gel ½ 9-kor kel tem. A hó nagy pely hek ben hullt. A há za kat és az ud vart vas -
ta gon le ta kar ta. Alig hogy fel kel tem se per ni kezd tem. Mi kor már min dent ös  sze -
se per tem át men tem Jós ká hoz. Jós ka meg mu tat ta, hogy mit ka pott Ka rá csony ra.
Ka pott 4 köny vet, a „Nemo ka pi tány” az „Egy di ák szá zad be csü le te” az „Ezer -
egy éj sza ka me séi” és a „Csil lag sze mû” c. köny ve ket, kor cso lyát stb. Dél fe lé át -
jött Jós ka is. Ha vat hány tunk. Jós ka a sok hó ból a kis ud var ban vá rat épí tett.
1 hfelé apu meg jött Gyu lá val R.palotáról mo tor ral ös  sze fagy va. Egy szán kót is
hoz tak amely nek én na gyon örül tem. Délelött Ma ja szán káz ni volt, s ezért ebéd
után én is el men tem Mar ci val a Sipos domb ra. Elõ ször a gyakorlón34 vol tunk,
de ott még nem volt meg kezd ve, s ezért a Siposra men tünk. Na gyon jól érez tük
ma gun kat, an nak el le né re, hogy a mi szán kónk fa rolt, és Majáék egy pár szor
es tek is. Sötétik ját szot tunk. Es te Ma já val kár tyáz tunk és ol vas tam a „Twist
Oli vér”-t. Es te a rá di ó ban ad ták a „Hat va ni di ák jai” c. víg já té kot és ezért csak
11h-kor alud tam el.

1956. XII. 24. Hét fõ.

KA RÁ CSONY ES TE.

Az éj jel esett a hó és ezért reg gel re már 10 cen ti vas ta gon volt. Ma ja el ment szán -
káz ni, de én nem me het tem mert teg nap el ázott a ci põm, és itt nem volt hó ci põ.
10h-felé anyu a pad lá son ta lált egy nõi hó ci põt, és én azt fel húz tam. Át men tem
Jós ká hoz. Jós ka át jött a Szu szi val. Ágiéknál Sa nyi ka hó em ber ének a fe jét le dob -
tuk. Ági és Ma ja azt mond ta, hogy hó go lyóz zunk. Mi elõbb ha za vit tük a Szu szit.
Út köz ben jól meg do bál tuk Hor váth bá csit. Õ meg akart für det ni min ket, de mi
el sza lad tunk, csak Jós kát tud ta meg dob ni, mert õ el esett. Utá na a Cselényi lá -
nyo kat is meg do bál tuk. Mi kor vis  sza jöt tünk Ágiék nem akar tak hó go lyóz ni és
ezért mi a kert ben hó go lyót gu rí tot tunk a ha von, s az a vé gén ak ko ra lett, hogy
ne kem a vál la mig ért. Ebéd után a go lyók ból hó em bert csi nál tam, de nem tud -

34 A Maglódi út és a Ke reszt úri út kö zöt ti be épí tet len te rü le ten, ahol egy idõ ben ka to nák gya kor la -

toz tak. Mi, gye re kek, gyaksinak is ne vez tünk. Nyá ron so kat ba ran gol tam ott, nö vé nye ket, ro va ro -

kat gyûj töt tem, gyí ko kat fog tam. Té len szán kó zás ra hasz nál tuk.
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tam be fe jez ni, mert apu be hí vott sza lon cuk rot kö töz ni. Dél után a ka rá csony fát
csi nál tuk. Es te a „Twist Oli vér bõl ol vas tam.

1956. XII. 25. Kedd.

KA RÁ CSONY EL SÕ NAP JA.

Reg gel ½ 9h-kor kel tem fel. Apu nem ment ma dol goz ni. Fel öl töz tem és át men -
tem Jós ká hoz. Jóskáék is már fel öl töz tek. Mi ket ten elõ re men tünk, hogy jó elõ re
ûljünk a temp lom ban. Hi deg volt, csíp te a fü le met a hi deg. ½ órai gya log lás után
el ér kez tünk a R.falvi temp lom ba. A 10h-i mi sé re men tünk. 11h-kor in dul tunk
ha za. Mi kor ha za ér tem meg akar tam csi nál ni a hó em bert, de már kész volt. Bé -
la azt mond ta, hogy õ csi nál ta meg, és Ma ját már le is fény ké pez te ve le. En gem
is le fény ké pe zett. Meg ebé del tem és át men tem Jós ká hoz. El akar tam hív ni szán -
káz ni, de nem en ged ték. Ez után ha za men tem és hoz zá fog tam a vár meg na gyob -
bí tá sá hoz, de egyszercsak jött Jós ka. Azt mond ta, hogy még is el en ged ték. Elõ ször
a gyaksira men tünk. Az én szán kóm na gyon fa rolt, s ezért ha za vit tem. Utá na
vis  sza men tem, és mert a gyaksin na gyon hü lye srá cok vol tak a Siposra men -
tünk. A Sipos na gyon föl des volt és azért ha za men tünk. Es te a „Twist Oli vér”-
bõl ol vas tam.

1956. XII. 26. Szer da.

KA RÁ CSONY MÁS NAP JA.

Reg gel 9h-kor fel kel tem. A vá rat kezd tem csi nál ni, mert Gyu la azt mond ta, hogy
dél után el jön Alibácsi az egész csa lád já val, aki nek van egy 10 éves fia. A vá rat
még fé lig sem csi nál tam meg, mi kor jöt tek Ali bá csi ék kár tyáz ni. Mi Pis tá val és
Ma já val el men tünk szán káz ni a Siposra.35 Jós ka is ott volt. A Sipos nem volt jó
és ezért a gyaksira men tünk. Ott meg ta nul tam az új szán kó kor mány zá sát. Nem
le het tünk so ká ig, mert Pistáék ha za men tek. Én a vár épí té sét be fe jez tem. Szo -
mo ruságomra Gyu la ki je len tet te, hogy a vá rat ki vi szik hol nap. Ezért én dél után
a hó em ber re a kert ben épí tet tem vá rat. Es te el en ged tem a Sa jót és ve le ját szot -

35 A Sipos egy rö vid és arány lag me re dek domb ol dal volt a Pap ri ka ut ca vé gé ben, ahol gyak ran szán -

kóz tunk.
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tam. Elõ ször csak sza lad gált ve szet tül a kert ben, míg én a vá rat épí tet tem, de
olyan mu lat sá gos volt, hogy nem bír tam épí te ni a vá rat, s ezért elõ re men tem.
Sa jó ott ta lál ta Fri cit és ve le ját szott, de Fri ci a ve ran da te te jé re má szott. Én le
akar tam ven ni, de jött anyu és be akart hív ni. Én nem szól tam, csak Sa jó meg -
mu ta tott. Én még egy ki csit ját szot tam Sa jó val, majd be men tem.

1956. XII. 27. Csü tör tök.

EGY KIS BE SZÉL GE TÉS.

Reg gel el in dul tunk nagy ma mi tól ha za fe lé. Ma ja mo tor ral és én meg anyu vil la -
mos sal. Út köz ben ta lál koz tam Jós ká val, aki az ál lo má si híd nál szán kó zott. A Te -
le ki tér tõl gya log jöt tünk. Itt új ból, mint ré gen zsib vá sár volt. Én elõ re sza lad tam,
és mond tam anyu nak, hogy õ is jöj jön el, de én nem ta lál koz tam anyu val. Ke res -
tem egy da ra big, majd egye dül el in dul tam. A Cso ko nai mo zi nál vet tem egy Élet
és Tu do mányt Már csi nál ták a vil la mos ve ze té ke it. Ha za jöt tem és át men tem Jan -
csi hoz. Ott be szél get tünk ar ról, amit a rá dió be mon dott. Hü lye ség nek ta lál tuk
azt, hogy a Rá kó czi út és a kõ rút ke resz te zõ dé sé nél az üz le te ket be épí tik és így
fog ki néz ni:
Azt is hü lye ség nek mond tuk, hogy a kõ rút és az Ül lõi út ke resz te zõ dé sé nél a há -
za kat le vág ják így: 
Ez után el in dul tunk Jan csi val és anyu val a Cor vin ba. Nagy to la ko dás után be ju -
tot tunk. Ma ját majd nem agyon nyom ták. Én és Jan csi meg vet tük a „Tom Sawyer
mint de tek tív.” c. köny vet. Dél után a nap lót ír tam. Es te le fe küd tem és ha mar el
is alud tam.

1956. XII. 28. Pén tek.

SZÁN KÁ ZÁS AZ UT CÁN.

Reg gel ol vas tam a „Twist Oli vér”-bõl. Mi kor fel kel tem fel öl töz tem és egy le ve let
ír tam Nagy ma mi nak és Ilon ka né ni nek. Mi kor a le vél írás sal kész let tem el men -
tünk anyu val a pos tá ra, hogy fel ad juk a le ve let és az adót. Mi kor ezt meg csi nál -
tuk el men tünk kö rül néz ni, hogy mi le het kap ni. Vet tünk a Mé zes ka lá csos nál ½
kg mézespuszedlit. Ha za jöt tünk, én át men tem a KÖZÉRT-be, majd Jan csi hoz.
Jan csi épp a nap ló ját ír ta és tõlem el kér te a nap lót. Míg anyu va salt én Jan csi -
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nál vol tam. Utá na he ge dül tem, majd nap lót ír tam. Ez után jött apu mér ge sen,
hogy a 67-es vil la mos csak a Ke le ti p.u.-ig jár, és ne ki így egy cso mót kel lett gya -
lo gol ni. Ez után jött Ma ri és meg kér dez te, hogy, jö vünk e szán kóz ni? Mi be le -
egyez tünk és ki men tünk. Radics Ma ri szán kó já val húz tuk egy mást, már le he tett
jól szán kóz ni, mert az a hó amely dél elött esett, most egész je ges volt. Az én bõr -
tal pú ba kan csom na gyon csú szott, a jé gen, s ezért a hó ci põt vet tem fel. Ké sõbb
én húz tam hár mu kat, és azu tán õk húz tak en gem. Es te a nap lót má sol tam, majd
anyu nak se gí tet tem mos ni.

1956. XII. 29. Szom bat.

EZ ÉV BEN UTOL JÁ RA HE GE DÛ ÓRÁN.

Mi vel teg nap ké sõn fe küd tem le, ma so ká ig szun di kál tam. Mi kor fel kel tem
anyu val fel vit tük a ru hát a pad lás ra. Ez után he ge dû órá ra men tem az 1956-os év -
ben utol já ra. Mi kor ha za jöt tem át akar tam vin ni Jan csi hoz a nap ló ját, de õ nem
volt ott hon. A ház mes ter né ni azt mond ta, hogy Bu dá ra ment. Én ír tam ne ki egy
le ve let, és mi kor be akar tam dob ni a la kás ba, épp ak kor jött. Át vit tem ne ki a
nap lót és el kér tem tõ le a könyv ka ta ló gu sát, hogy meg mu tas sam Jós ká nak. Ma -
ja teg nap mond ta, hogy a teg na pi „NÉPSZABADSÁG”ban kö zöl tek egy gúny  ké -
pet. Én a gúny ké pet el kér tem a ház mes terék tõl: 
½ 2-kor anyu val ket ten el in dul tunk a nagy ma mi hoz, mert Ma ja mo tor ral ment.
A Nép szín ház ut cá ban vet tünk egy „NÉP SZA BAD SÁ GOT”, egy „Élet és TU DO -
MÁNYT” és egy „Fü les” szó ra koz ta tó nap tárt. Mi kor ha za jöt tem a vá rat kezd tem
bon ta ni. Nem so ká ra jött Pis ta a nagy ap já val. Az üst há zat és a hur ka töl tõt hoz -
ták szán kón. Pis ta azt mond ta, hogy men jünk el szán káz ni. El is men tünk a
gyaksira. Es tünk egyet és ezért Pis ta már több ször nem jött le. Ha za jöt tem és a
„Fü les”-bõl és a „Twiszt Oli vér”-bõl ol vas tam.

1956. XII. 30. Va sár nap.

EGY KIS BAL ESET VE LEM.

Ma nem kel tem ko rán. Ma ja át ment Icá hoz. Mi kor vis  sza jött azt mond ta, hogy
Mar ci na gyon unat ko zik és azért men jek át. Mi kor át men tem el men tünk szán -
kóz ni. Már so ká ig szán káz tunk, mi kor egy bal eset ért. A bal eset így tör tént: 
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A bal eset al kal má val ne kem a kör möm ütöt te meg, úgy hogy vér alá fu tá sos lett.
Ez után ha za jöt tünk és én néz tem a kor cso lyá zó kat a M.Á.V. te le pen. A te lep re
megint el jöt tek a rusz kik és egy vas utast el vit tek. Dél után mo zi ban vol tam. A
„Hy polit a la káj” c. ré gi ma gyar fil met lát tam. Na gyon jó film so kat ka cag tam.
Es te Fran ci át hoz ta Mirsinszky bá csi tól az „El len for ra dal mi ga ráz dál ko dá sok az
ok tó be ri ese mé nyek ben” c. kom mu nis ta röpkönyvecskét. Azt ol vas tam az ágy ban.

1956. XII. 31. Hét fõ.

SZIL VESZ TER.

Délelött anyu Pest re ment és én délelött át men tem Mar ci hoz. Elõ ször egy ki csit
sak koz tunk, majd kár tyáz tunk, és do mi nóz tunk. Mi kor ha za men tünk Ma já val
anyu még nem volt ott hon. Meg ebé del tem és el men tünk szán kóz ni. A gya kor lón
na gyon jó volt. Elõ ször a mi szán kón kon men tünk, már nem fa rolt. Utá na Mar -
ciék szán kó ján men tünk. Az zal csak úgy rö pül tünk, és majd nem a har ma dik
luk ba men tünk. Mi kor ha za jöt tünk Mar ci nem ment ha za. Ná lunk zsiroztunk,
és snapsz liz tunk. Már sö tét volt, mi kor Mar ci ha za ment. Én hazahivtam Ma ját.
Idén nem volt vi dám Szil vesz te rünk. A rá di ó ban sem volt jó szil vesz te ri mû sor.
Apu ék a Cselényiékhöz men tek kár tyáz ni. Egy ki csit ná lunk volt Mirsinszky bá csi
is. Én egész es te nap lót ír tam. Bö zsi né ni, és Franczi már ko rán le fe küdt. Apu ék
éj fél kor át jöt tek bol dog új évet kivánni. Apu azt mond ta, hogy már megint lö völ -
döz nek. Anyu ho zott egy „Nép sza bad ság”ot. Es te el ol vas tam a „Nép sza bad ság”ot.
Ab ban volt egy ké pes mel lék let is amely a lent      lát ha tó ké pe ket kö zöl te. Es te
még a nap lóm ba a ké pe ket ra gasz tot tam be. Éj jel ½ 2-kor fe küd tem le. Ha mar
el alud tam. Éj fél kor Do bi I. be szé det mon dott és bol dog új évet kivánt. Es te jég
esett.

v

v
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BOL DOG ÚJ ÉVET!
1957.

1957. I. 1. Kedd.

ÚJ ÉV.

Reg gel a teg na pi ké sõi le fek vés mi att 11h-ig alud tam. Mi kor fel kel tem tí zó ra iz -
tam és át men tem Mar ci hoz. Mar ci val szán kóz ni men tünk. Azt hit tük, hogy a
teg na pi jég esõ je ges re csi nál ta a pá lyát, de nem úgy volt. A gya kor lón az ug ra -
tós pá lyán na gyon rossz volt, elenben a két mel let te lé võ pá lya elég jó volt. Én
sok szor csak a szán kó tal pán áll va men tem le. Egy szer Mar ci na gyon meg rán tot -
ta a szán kót, én hanyattestem, s Mar ci egye dül le ment. Ez után a Sipos domb ra
men tünk. Meg be szél tük Mar ci val, hogy dél után me gyünk mo zi ba. Mi kor meg -
ebé del tem és fel öl töz tem, ép pen jött Mar ci. El in dul tunk a mo zi ba. Út köz ben ta -
lál koz tunk Felkai Csa bá val, õ is a mo zi ba ment. Az el sõ kul túr te rem ben aho vá
igye kez tünk. A má sik ban csak ½ 4-kor kez dõ dött az elõ adás. Itt a „Me xi kói
lány” c. me xi kói III. ré szes fil met ad ták. Ezt is meg néz tük. Sö tét ben jöt tem ha za.
Az út na gyon sí kos volt. Es te a nap lót ír tam.

1957. I. 2. Szer da.

CSO MAG JÖTT AUSZT RI Á BÓL.

Reg gel ko rán el in dul tunk anyu val a nagy ma mi tól. Teg nap Gyuláék há zá ból egy
csa lád dis  szi dált és mi ab ba a la kás ba akar tunk men ni lak ni, ezért reg gel anyu -
val el men tünk be je lent kez ni. Mi kor ha za jöt tünk Ka ti azt mond ta, hogy egy nagy
cso ma got kap tunk. Mi be men tünk és Gyu la már bon to gat ta a cso ma got. A cso -
mag ban ez volt:
2. db. tré ning ru ha.
2. " sapka.
1. " sál.
2. " nyak ken dõ.
1. " kom bi né.
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3. " zsebkendõ.
2. pár zok ni.
6. db. na rancs.
18. " likõrös cso ko lá dé.
3. táb la Milch      " (tej cso ko lá dé.)
6. cs. ka kaó.
1. kg rizs.
1. kg al ma.
Min den a leg jobb minõségü volt, de saj nos a mac kók ame lye ket ne künk Ma já -
val küld tek ki csik let tek. Ez után he ge dû órá ra men tem. Dél után nap lót ír tam.
Es te a la kás ügy ben nagy vi ta volt. Es te le ve let ír tam Fe ri bácsinak.36

1957. I. 3. Csü tör tök.

EB BEN AZ ÉV BEN ELÕ SZÖR NÉ ME TEN.

Reg gel ol vas tam a „TWISTOLIVÉR”-t. Mi kor fel kel tem anyu már nem volt ott -
hon. Biz tos a ta nács nál van gon dol tam. Fel öl töz tem. Be fû töt tem a sparheltba, és
le men tem tü ze lõ ért. Ép pen fel akar tam ad ni a le ve let, mi kor jött anyu. Azt
mond ta, hogy en nek a la kás nak már fuccs. Ez után fel ad tam a le ve let. Lát tam,
hogy a kõ rú ton már csi nál ják a ha tos vil la mos ve ze té két. Még át men tem a
KÖZÉRT-be, és meg csi nál tam a né met lec két. Jan csi át jött, hogy men jünk már
né met re. Õ még mond ta, hogy a 6-os így fog köz le ked ni: 
½-re né met re men tünk. Daisy néni37 meg mu tat ta, hogy mit ka pott Mi ki Ka rá -
csony ra. Ha za fe lé jö vet lát tuk, hogy már a Rá kó czi uton is kész a vil la mos ve ze -
ték. Gó ré sok jó né met köny vet ho zott ne kem. Es te nap lót ír tam.

36 Fe ri bá csi nagy ma mám öc  cse volt, Auszt ri á ban, Rechnitzben (Rohoncon) élt. A for ra da lom elõtt a

nagy ma ma hoz zá ment ki Auszt ri á ba. On nan küld ték a cso ma got, ame lyet le vél ben kö szön tem

meg.

37 Az oszt rák szü le té sû Daisy né ni (Daisy tan ti) a né met ta ná rom volt. Fia, Mik lós szin tén a Rökk Szi -

lárd ut cai is ko lá ba járt, Jan csi osz tály tár sa volt.
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1957. I. 4. Pén tek.

SÉ TA A KE RÜ LET BEN.

Reg gel a „TWIST OLI VÉR”-t ol vas tam. Ez után a „Technokid”-ból egy csil le fel vo nót
akar tam csi nál ni, de nem fe jez tem be, mert anyu azt mond ta, hogy el me gyünk
a Te le ki tér re. Én Jan csit is el hív tam. Mi kor ki ér tünk a kõ rút ra, lát tuk, hogy már
meg in dult a 6.-os a kõruton. A kõ rú ton alig tud tunk át jut ni, mert óri á si a for -
ga lom. Ren ge teg au tó, mo tor ke rék pár állt sor ba, hogy át jus son a Rá kó czi úton.
A Nép szín ház ut cán vé gig men tünk a Te le ki tér re. A 28-as is már a kõ rú tig jött.
A Te le ki tér nél el vál tunk anyu tól és meg néz tük a zsib vá sárt. Itt min den fé le volt
csak épp az nem ami kel lett vol na. Ez után Jan csi nak meg mu tat tam, hogy hogy
ös  sze van nak lõ ve a Do bo zi ut cai há zak, majd a Nép szín ház ut cán vissza jöt tünk.
Én itt azt mond tam Jan csi nak, hogy men jünk vé gig a Rá kó czi úton, és a Bródy
Sán dor ut cán jöj jünk ha za. Így is tet tünk. Nagy sár volt er re, mert a hó ol vadt.
A kõ rút és a Rá kó czi út ke resz te zõ dé sé nél, már vil lany jel zõ lám pa volt. Mi kor
már a stú di ó hoz ér tünk, lát tuk, hogy a studiót még min dig tan kok õr zik, de már
ja vít ják. Ké sõbb fel men tem Korachhoz38 a köny ve mért, mert õ a Bródi Sán dor
ut cá ban la kik. Ez után ha za jöt tünk, es te a „TWIST OLIVÉR”-t ol vas tam.

1957. I. 5. Szom bat.

MA GYAR OR SZÁ GON VOLT HRUS CSOV ÉS MALENKOV.

Reg gel még ágy ban vol tam és a „TWIST OLIVÉR”t ol vas tam, mi kor át jött Jan -
csi. Fel kel tem, és Jan csi azt mond ta, hogy ma is te gyünk egy sé tát. Én be le egyez -
tem. Mind járt meg is ter vez tük a sé tát az én tér ké pe men amely így néz ki: 
Ez után he ge dû órá ra men tem. A he ge dû óra arány lag el hú zó dott, és mert ne kem
a nagy ma mi hoz kel lett men ni, nem men tünk el Jan csi val sé tál ni. Ez után a nagy -
ma mi hoz men tem. Ott Ma já val kár tyáz tam, míg apu nem mond ta, hogy men jek
se gí te ni, mert le vág juk a disz nó kat. Én a tá lat tar tot tam a vér nek. Es te át jött
Mirsinszki bá csi és azt mond ta, hogy a rá dió be mond ta, hogy itt volt Hrus csov
és Malenkov. Ké sõbb a „TWIST OLIVÉR”t ol vas tam.

38 Korach Mar cell az osz tály tár sam volt. 
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1957. I. 6. Va sár nap.

DISZ NÓ VÁ GÁS.

Reg gel már ko rán fel kel tem, mert ma is 2 disz nót vág tunk. Ma is én tar tot tam
a tá lat. Vi zet húz tam és tü zel tem. Ké sõbb Bé lá val el men tünk fû rész por ért
Cselényiékhez. Mi kor ha za jöt tünk több ször el men tünk a MÁV-te lep re ví zért,
mert a mi ku tunk vi ze fõz ni nem jó. Mi re ké szen let tünk a víz hor dás sal már dél
volt. Bé la azt aján lot ta, hogy men jünk el szán kóz ni. El is men tünk a gya kor ló ra.
Elõ ször a mos ta ni pá lyán men tünk, de az nem volt jó és ezért kény te le nek vol tunk
a ré gi pá lyá ra men ni. Ez elég hos  szú volt. Itt jól men tünk de a szán kó fa rolt és
a kor mány zás sal min dig las sí tot tuk. Es tünk is egy pár szor. Mi kor ha za jöt tünk
Bé la ha za ment és én apu nak se gí tet tem. Dél után át jött Jós ka a köny vé ért, és azt
mond ta, hogy men jek át. Út köz ben Mar ci val hócsatáztunk. Én kez tyû ben a go -
lyó kat gyár tot tam és Jós ka do bált. Jóskáéknál a ké pes lap ja it né ze get tük. Jós ka
meg mond ta, hogy de cem ber 2.-án be szél tem az oros  szal. Dél után Ma já val kár -
tyáz tam. Es te át jött Mirsinszki bá csi. Én ros  szul vol tam, há nyin ge rem volt, s
ezért hur kát sem et tem.

1957. I. 7. Hét fõ.

ÚJ BÓL IS KO LÁ BAN.

Reg gel már 8h-kor éb ren vol tam. 10h-kor el in dul tunk ha za. A vil la mos ban két
vic cet hal lot tam. A vic cek a kö vet ke zõk:
Mi a külömbség Latabár és Ká dár kö zött?
Az a külömbség, hogy Latabár okos és hü lyés ke dik és Ká dár hü lye és okos ko dik.

* * * * * *
Két ré szeg em ber azt ének li:
Maléter Pé ter, Maléter Pál, a Ká dár kor mány nem im po nál. Mi kor ra ha za ér tünk,
Jan csi épp is ko lá ba ment. Azt mond ta, hogy már volt né me ten, mert az is ko lá -
ból csak 2h40-kor jön nek ki. Én ezen na gyon meg le põd tem. Ez után meg néz tem,
hogy ne kem mi kor kell is ko lá ba men ni. 11 h-ra kel lett vol na men ni, de ak kor már
½ 12 volt. Ez után Bö zsi né ni hez vit tem fel hur kát. Dél után 3.-ig Technokidoztam.
Anyu el ment ke nyé rért, és azt mond ta, hogy már megint sor ba kell áll ni. A Tech -
nokidból egy csil le fel vo nót csi nál tam. Es te ná lunk volt Tengler né ni aki ré gen a
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há zunk ban la kott. So kat me sélt, azt is mond ta, hogy a la ká suk két be lö vést ka -
pott. Es te nap lót ír tam.

1957. I. 8. Kedd.

SÉ TA AZ ÜL LÕI ÚT ÉS KÖR NYÉ KÉN.

Reg gel, mi kor fel kel tem át men tem Jan csi hoz meg kér dez ni tõ le, hogy meg csi nál -
juk-e a Szom ba ton ter ve zett sé tát. Jan csi be le egye zett. A Rökk Szi lárd ut cán
men tünk a Bé kés ut cá ig. A Bé kés ut cá ban Jan csi be ment egyik osz tály tár sá hoz
meg mon da ni, hogy már kell is ko lá ba men ni. Ez után az Ül lõi útig be szél ge tés
kö ze pet te a kõ rú ton men tünk. Lát tuk, hogy a Nap ut ca sar kán a ház le dûlt. A Cor-
vin köz is így néz ki: 
A kõ rút 81. sz. ház a föl dig le om lott. 
A Ki li án lak ta nyá val szembenlévõ ház fe le ös  sze dûlt: 
A lak ta nya a sok ost rom tól így néz ki: 
Az Örök imá dó temp lom tor nya le dûlt:
A terv sze rint a Nagy temp lom ut cán kel lett vol na be for dul ni, de en nek a sar kán
a ház ös  sze dûlt és nem le he tett be for dul ni, ezért a Le o nar do da Vin ci ut cán for -
dul tunk be. A Tö mõ ut cán men tünk az Il lés ut cá ig. Itt lát tuk, hogy a Tö mõ ut -
ca 35 ös  sze dûlt és csak a föld szint ma radt épen. Az Il lés ut cán men tünk a Prá -
ter ut cá ig, majd a Prá ter ut cán vé gig a kõ rú tig men tünk. A Prá ter ut cán még ki
volt ír va: Nem al ku szunk! Be Nagy Im ré vel, ki az oro szok kal! A Prá ter ut ca sar -
ká ról jól meg néz tem a kõ rút és az Ül lõi út ke resz te zõ dé sé nél fek võ há zat, hogy
le tud jam raj zol ni. Ez után a kõ rút és a Rökk Sz. ut cán át ha za jöt tünk, köz ben a
Ba ross ut ca sar kán egy „Élet és TUDOMÁNY”-t vet tünk (l. a do boz ban.), mert
Jan csi azt mond ta, hogy ben ne van, hogy mi égett el a Nem ze ti Mú ze um ban. 11-
tõl 2-ig is ko lá ban vol tam. Meg tud tam, hogy Va li né ni Pá rizs ba uta zott. D.u: vet -
tem egy „Es ti Hír lap”-ot. Es te nap lót ír tam. Gyu la ha za jött és azt mond ta, hogy
az oro szok lég el há rí tó ágyú kat ás tak be a gya kor lón és a te me tõ nél.
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1957. I. 9. Szer da.

A 6-OS MÁR A CSEPREGI UT CÁ IG JÁR.

Reg gel na gyon so kat ol vas tam a „TWIST OLIVÉR”-bõl, azért, hogy 14.-ére be fe -
jez zem. 11h-ra is ko lá ba men tem. Itt meg tud tam, hogy Béry dis  szi dált, és Mol nár
és Szûcs el köl tö zött. Az el sõ óra ma gyar volt. Va li né ni he lyett Moór ta nár tar tot -
ta meg. 12h-kor majd nem ha za men tünk, mert Moór ta nár azt hit te, hogy 8h-ra
jöt tünk. Mi kor ki jöt tem az is ko lá ból he ge dû órá ra men tem. Mi kor ha za fe lé jöt -
tem lát tam, hogy a ha tos már a Csepregi ut cá ig jár. Mi kor ha za jöt tem, vet tem
az ujságárusnál egy „Es ti Hir la pot és egy „Élet és TUDOMÁNY.”-t. Ha za fe lé jö vet
a Szik ra köny ves bolt ban meg vet tem a „Mos to ha test vé rek” c. köny vet. Lát tam,
hogy a ré gi vas osz lo pok he lyé re új fát tesz nek. Dél után a     tér ké pet raj zol tam.

1957. I. 10. Csü tör tök.

LE MON DOTT EDEN. – VIL LA MOS JÁR A RÁ KÓ CZI ÚTON.

Reg gel még ágy ban vol tam, mi kor Jan csi át jött és azt mond ta, hogy si es sek,
mert né met re kell men ni. Én gyor san fel öl töz köd tem és el in dul tunk né met re.
Lát tuk, hogy a Rá kó czi úton már jár a vil la mos, de nem csak 67.-es 44.-es és 45-
ös jár, ha nem a 68-as is, amely ed dig csak a Mo gyo ró di út tól járt a Bos nyák té -
rig. Jan csi út köz ben azt mond ta, hogy Eden an gol kül ügy mi nisz ter be teg sé gé re
hi vat koz va le mon dott. Né met óra után is ko lá ba men tem. Az is ko lá ban két ma gyar
és fi zi ka meg rajz óránk volt. Mi kor ha za jöt tem anyu val el men tünk a Hauerhoz,
mert Ma ja akart en ni gesz te nye pü rét. In nen lát tam, hogy le bont ják a gyé mánt -
há zat. Es te Jan csi nál vol tam. Ott kí sér le tez tünk, pl. titkostintát csi nál tunk. Es te
a „TWIST OLIVÉR”t ol vas tam.

1957. I. 11. Pén tek.

ÚJJABB ZÛ RÖK.

Reg gel ko ráb ban fel kel tem. Meg csi nál tam a lec két és át men tem Jan csi hoz. Õ ép -
pen ak kor öl töz kö dött. Ez után át jöt tük hoz zánk és anyu nak meg mu tat tuk a teg -
nap ké szí tett titkostintát. 11-2.-ig is ko lá ban vol tam. Utá na hegedûltem, majd át -
men tem Jan csi hoz. Õ el kér te tõ lem a tusst, hogy ki tus sol has sa a tér kép ét. Ez -
után Gyu la jött és azt mond ta, hogy a gumiséknál egy bá csi azt mond ta, hogy

v
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Cse pe len és a Ganz és a Mávagban zû rök vol tak. Ná lunk volt Paulheim Gyu la né -
ni és azt mond ta, hogy az õ la ká suk is ka pott be lö vést, mert ott van a kö ze lük -
ben a te le fon köz pont és a pos ta. Es te át jött Rada bá csi és azt mond ta, hogy a
Kál vá ria té ren a gye re kek egy cso mó ba rak ták a köny ve i ket meg gyúj tot ták és azt
ki a bál ták: Míg az orosz itt la pul, ma gyar di ák nem ta nul! Es te a „TWIST
OLIVÉR”-t ol vas tam.

1957. I. 12. Szom bat.
1957. I. 13. Va sár nap.

SZE NET KAP AZ IS KO LA.

Reg gel ko rán fel kel tem, és a nap lót ír tam. 10h-kor anyu val el men tünk az óra bolt -
ba meg néz ni, hogy van-e bim-bam óra. Volt, és ezért vet tünk egy szé pet. 11h-ra
is ko lá ba men tem. 2h-után he ge dû órá ra in dul tam. Az is ko lá ban mond ták, hogy
hét fõn már ren des ta ní tás lesz. Ahogy men tem a he ge dû órá ra, lát tam, hogy az
is ko la elött egy au tó állt és sze net do bál tak ró la. Es te a nagy ma mi hoz men tem,
s ott a „TWIST OLIVÉR”-t ol vas tam.

* * * *
7h felé a „TWIST OLIVÉR”-t ol vas tam s be is fe jez tem. Reg gel fel kel tem és ha vat
kezd tem se per ni, mert reg gel es ni kez dett a hó. 9 h felé át jött Ági és ve lük ru ha -
csa táz tunk, majd ki men tünk a kert be hócsatázni. Én min den lé pés re 4 db hó go -
lyót tet tem. Így 40 hó go lyóm volt a lá nyok 100 hó go lyó jai val szem ben. El kez dõ -
dött a hócsata. En gem nem ta lált el egy hó go lyó sem, és a lá nyo kat 4-5 hó go lyó.
Ez után vá rat cse rél tünk úgy, hogy a vár ban ma rad tak a hó go lyók is. Ez azért
tör tént meg, mert Ma ja azt mond ta, hogy az én vá ram jobb vé del met nyújt.
Nem so ká ra meg jött Pis ta, egész dél után ve le ját szot tam. 3 h kor ha za fe lé in dul -
tunk, mert Ma já nak reg gel kell is ko lá ba men ni. Út köz ben be ad tam Mirsinszky
bá csi nak a „TWIST OLIVÉR”-t, mert el kér te. Ott hon ko rán le fe küd tünk. Én a
„VI LÁG URA” c. köny vet kezd tem el ol vas ni.

1957. I. 14. Hét fõ.

ÚJ BÓL REN DES TA NÍ TÁS VAN.

Délelött ½ 9–10-ig né me ten vol tam. Mi kor ha za jöt tem meg csi nál tam a lec két,
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majd a nap ló ba raj zolt ké pe ket húz tam át tus sal. ½ 1-re is ko lá ba men tem. Ma
már úgy volt, hogy a ré gi ók tó ber 23.-a elöt ti óra rend sze rint lesz a ta ní tás, de
még sem úgy lett. Az el sõ órán ál lat tan órán a ta nár nõ azt mond ta, hogy té ve dés
volt ak kor, mi kor azt mond ták, hogy a ré gi óra rend sze rint lesz a ta ní tás. Szám -
tan órán fe lel tem 5-ös- re. Dél után 4h-kor jöt tünk ha za. El men tem meg néz ni,
hogy van e új ság. Nem volt már. Ez után át men tem Jan csi hoz. Meg ter vez tük a
hol na pi sé tát. Es te fe lé a nap lót ir tam, majd ¼ 6-kor Jan csi val át men tünk a Cor -
vin ba. Már a Rökk Szi lárd ut cai ka pun men tünk be, mert már az is nyit va volt.
Elõ ször fel men tünk a II. eme let re a pa pír osz tály ra, mert Jan csi egy üveg tusst
vett. Le men tünk az el sõ meletre a könyv osz tály ra meg néz ni, hogy van e jó könyv.
Es te Jancsiékhoz el jött az a bá csi aki Mis kol con la kik. Me sél te, hogy oda is ki -
küld tek az oro szok tan ko kat, hogy lõ jék a né pet. Az el sõ tank nem lõtt, ezért a
har ma dik ból ki szállt a tiszt, és meg kér dez te, hogy mi ért nem lõ. Az azt mond -
ta, hogy azért nem, mert nincs ná luk fegy ver. A tiszt rá pa ran csolt, hogy lõ jön,
de az nem tet te és ezért agyon lõt te. Er re a má so dik tank ból ki jött egy ka to na,
le lõt te a tisz tet, majd ön ma gát is. Es te 9.h-ig nap lót ír tam.

1957. I. 15. Kedd.

ÚJ RA ESIK A HÓ.

Ma a szo kott nál ko ráb ban kel tem fel. Hegedûlni kezd tem. 9h-kor át jött Jan csi és
azt mond ta, hogy ma nem me het sé tál ni, mert na gyon nát hás. Alig hogy vé gez -
tem a he ge dü lés sel jött Gyu la és azt mond ta, hogy a há zuk ban egy as  szony le ug -
rott az ötö dik eme let rõl. Az ön gyil kos ság azért tör tént, mert teg nap es te ház ku -
ta tást tar tot tak, azért mert em ber csem pé szést foly tat tak. Gyu la így me sél te.
Be ment a hall ba és egyszercsak hall ja pik-puff. Gon dol ta, na mi a fe nét csi nál -
nak eb ben a nya va lyás ház ban ilyen ko rán. Le megy az eme let rõl és lát ja, hogy az
em be rek, to po rog nak az ud var aj tó ban és nem mer sen ki az ud var ba men ni. Õk
ket ten Erõs bá csi val be men tek az ud var ba és lát ták, hogy Schillinger né ni az
ud var kö vén fe küdt, élet te le nül. Elõ ször rá esett a kor lát ra, majd on nan le esett.
Egész délelött a nap lót tussoztam. 1 h-ra is ko lá ba men tem. Es té re a hó már 5 cen -
ti lett. Es te szin tén a nap lót ír tam. ½ 10h-kor fe küd tem le. Es te az „Es ti Hir lap”
is hoz ta a gyil kos sá got, de ki for dít va.
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1957. I. 16. Szer da.

SZÁN KÓ VAL A NAGY MA MI NÁL.

Reg gel Gyu la 6h-kor fel éb resz tett, hogy si es sek öl töz ni, mert ki vis  szük szán kó -
val a mos lé kot. Mi kor ki ér tünk az ut cá ra gyö nyö rû kép tá rult elénk. Min dent
vas ta g hó fe dett. A lám pák csak né hol ég tek. Au tók jár tak tül köl tek. Éb redt a
szét lõtt vá ros. A 28-as sal men tünk a Szlávy ut cá ig. In nen szán kó val vit tük a
mos lé kot. Gyu la húz ta a szán kót és én mel let te men ve fog tam a kan ná kat, hogy
le ne es se nek. Elõ ször én is a szán kó tal pán áll va tujáztam,39 de utá na Gyu la
meg en ged te, hogy felûljek. A nagy ma mi nál Fran ci már el ko tor ta a ha vat, de az
újon nan esett ha vat el kel lett se per ni. Ezt én meg is cse le ked tem, míg Gyu la me g-
e tet te a disz nó kat. Vis  sza fe lé jö vet Gyu la hú zott a Do hány gyá rig, mert itt jött
egy lovaskordé, amely nyá ron sa la kot szo kott hor da ni, és õ hoz zá akasz tot ta a
szán kót. A vil la mos meg ál ló nál so ká ig kel lett vár ni, mert a 28-as vil la mo sok nagy
ré sze már stu ka, és kan ná val nem le het rá fel száll ni. 10h-ra ér tünk ha za. Itt
a nap lót csi nál tam. ½ 1-re is ko lá ba men tem. Es te a „VI LÁG URÁ”-t ol vas tam.
½ 6-ra hegedûórára men tem. Az es ti új sá gok kö zöl ték, hogy az Ül lõi úton és a
kõ rú ton meg in dult a vil la mos já rat.

1957. I. 17. Csü t.
1957. I. 18. Pén tek.

EGY KIS SZÁM VE TÉS.
CSOU-EN-LAJ BU DA PES TEN.

Ma gyar or szág ról ed dig 167000 me ne kült ment Auszt ri á ba. Ezek nek az üze ne te it
a „Sza bad Eu ró pa” rá dió köz ve tí ti. Leg in kább jel igék re üzen nek. Leg ér de ke sebb
jel igék: tö rök ba sa, tök ász, fe ke te macs ka. A nép kö zött el ter jedt az a hír is,
hogy Kabos Lász ló ma gyar hu mo ris ta is el dis  szi dált, és ezt üzen te: Az oro szok
men je nek ha za, aki hall ja ad ja át. A 167000 me ne kült bõl már 96000-et el szál lí -
tot tak.

* * *

39 Tu já zás nak ne vez ték, ami kor va la ki – me net jegy nél kül – a vil la mos lép csõ jén vagy az üt kö zõ jén uta -

zott. Az öt ve nes–hat va nas évek ben a „rossz” gye re kek gya ko ri „szó ra ko zá sa” volt. A ki fe je zés sel itt

azt akar tam ér zé kel tet ni, hogy Gyu la bá tyám en ge dé lye nél kül utaz tam a szán kón, az az „lóg tam”.
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Reg gel 9h-ra né met re men tem. Ott Kolonicstól meg vet tem a „Baj ví vó ma gya rok”
c. köny vet. Egy ki csit csúsz kál tam ha za jö vet a Sem mel we iss té ren. Ott hon el ol -
vas tam a „VI LÁG URÁ”t, majd el men tem új sá gért. Ez is kö zöl te Csou-En-laj be -
szé dét. l. a do boz ban. ½ 1-re is ko lá ba men tem. Es te a „VI LÁG URÁ”-t ol vas tam.

— * —

Reg gel 6h-kor kel tem fel és Gyu lá val ki vit tük a mos lé kot. Na gyon hi deg volt.
Délelött Jan csi val a Vi lág ura ré mét. ½ 1-kor is ko lá ba men tem. Es te a „VILÁG
URÁ”-t ol vas tam, és be is fe jez tem. Az is ko lá ban a tor na órán boxoltunk. Én Dol -
má nyos sal mér kõz tem. Vá mos nak el ad tam a bé lyeg al bu mo mat.

1957. I. 19. Szom bat.
1957. I. 20. Va sár nap.

ELÕ SZÖR KOR CSO LYÁ ZOK AZ IDÉN.

Reg gel, mi kor fel kel tem Jan csi át jött, és ve le a „Rém”-et csi nál tuk. ½ 12-re hege -
dûórára men tem. Mi re ha za ér tem már majd nem ½ 1 volt. Gyor san kap kod va
össze cso ma gol tam. Az is ko lá ban az utol só 3 óra lu kas óra volt. 5h-kor jöt tünk ki.
Ha za men tem be aka rok men ni, de a kul csot nem ta lál tam. Biz tos az asz ta lon
hagy tam, mi kor si et tem. Anyu már oda ad ta a kul csot he ge dû óra elött, mert
anyu Ma já val már a nagy ma mi hoz ment. Emi att be mász tam az ab la kon. A kulcs
ott volt az asz ta lon. Fog tam a cso ma go mat, és el in dul tam si et ve a nagy ma mi -
hoz. Az or rom elött ment el egy 28-as, majd utá na 3 ko csi szín be ment. A ne gye -
dik re be ül tem, de nagy bos  szan ko dá som ra ez a Fi u mei út nál el rom lott. ½ 6 volt
mi re ki ér tem. Ott Ma já val ját szot tam. Es te a rá dió be mond ta, hogy Du dás Jó zse -
fet ki vé gez ték.

* * *
Reg gel, mi kor fel kel tem na gyon hi deg volt, a hõ mé rõ –16 o-ot mért. A hóváros
út ját kezd tem meg csi nál ni, úgy, hogy csúzda le gyen. Ma ja át ment Ági hoz. Én
hív tam õt hogy jöj jön se gí te ni, de õ csak nagysokára jött. Hár man Ági val a jég -
pá lyát kezd tük csi nál ni, de a víz hor dást ha mar meg un tuk. A kert ben, ahogy a
szõ lõt fel töl töt ték ott hos  szú árok lett és eb be be le folyt a hó lé és meg fa gyott. Itt
Ma ja kez de mé nye zé sé re kor cso lyáz ni kezd tünk. Ne kem még so ha az élet ben
nem volt kor cso lya a lá ba mon, s ezért ele in te so kat es tem, de még is úgy ahogy
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meg ta nul tam. Ez után a Siposra men tünk szán káz ni. Én egy szer tér den men tem
le, s a szán kó ról le es ve fejreálltam. Es te Gó ré val jöt tem ha za. Itt hon a lec két csi -
nál tam, és a bé lye ge i met rak tam sorbanként ös  sze.

1957. I. 21. Hét fõ.

CSO KO LÁ DÉT KA PUNK SVEJCBÕL – MEG JÖTT VA LI NÉ NI.

Reg gel cso dá la to san fel éb red tem ½ 7-kor az óra csen gé sé re. 7 h-kor kel tem fel,
gyor san fel öl töz tem, s oda tet tem vi zet me le gí te ni. Cso dál koz tam, hogy mi lyen
nagy a gáz, mert mos ta ná ban csak ½ eset leg 1 cm szo kott len ni. Be fe jez tem a
szám tan lec két, és ki pu col tam a sparheltot, majd be ké szí tet tem, azért, hogy ha
anyu ék meg jön nek, ne kik csak be kell jen gyúj ta ni. Mielött is ko lá ba men tem fel -
mos tam a kony hát, mert na gyon sá ros volt. Ek kor is ko lá ba men tem. Az el sõ óra
elött na gyon za jong tunk, s ezért be jött az ének ta nár nõ, s azt mond ta, hogy aki
meg moc can, vagy be szél, az nem kap svejci cso ma got. Er re az egész osz tály hát -
ra tett kéz zel fe szült. Nem so ká ra be hoz tak egy do bozt. Olyas mi volt a do boz,
mint ami lyent ne künk küld tek Auszt ri á ból. Min den ki nek egy táb la cso ko lá dét
ad tak. Tíz perc ben so kan fel bon tot ták a cso ko lá dét, és árul tak is. Tör té ne lem óra
elött meg tud tuk, hogy Fran cia or szág ból meg jött Va li né ni. Ta ní tás után be is jött
õ. Mar ci nak a cso ko lá dé ján szép fe dõ lap volt, s ezért el ké rem tõ le. Ott hon meg -
tud tam, hogy az én cso ko lá dém ban egy cé du la is van. (l. a do boz ban.) Jan csi val
3-4-ig né me ten vol tunk. Ész re vet tük, hogy sok az ut cán a ka to na és a rend õr és
a ka to na. Es te nap lót ír tam.

1957. I. 22. Kedd.

VIN CE NAP.

Reg gel 8h-kor is ko lá ba men tem. Az el sõ óra ma gyar óra volt. Ezt az órát már
Va li né ni tar tot ta. Na gyon so kat me sélt. Többekközött azt is mond ta, hogy a
fran cia gye rek délelött ¼ 9-re megy is ko lá ba, és ¼ 12-ig van. Mi kor ha za jön
meg csi nál ja a lec két, amely bi zony elég sok, meg ebé del és ¼ 2-re vis  sza megy az
is ko lá ba és ¼ 5-ig van. Mi kor ha za jön ne ki fog a ta nu lás nak amely né ha 10 h-ig
is el tart. A lec két a ta nár az is ko lá ban nem ma gya ráz za meg, ha nem a gye rek -
nek ma gá tól kell ott hon meg ol da ni. Még el mond ta, hogy a fran ci ák nem esz nek
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le vest, és a húst majd nem nyer sen eszik. A hús üz let ben a húst nem úgy árul ják,
mint ná lunk, ha nem vé kony zsirhártyába te ker ve cso ma gon ként ad ják. Ezt igy
ott hon az as  szony, egy kis ola jat önt ve rá 12h-ig sü ti. Tor na órán boxoltunk. Én
Vá mos sal men tem. Vá mos má ra el hoz ta egy bé lye gért a cso ko lá dé jájá nak a
fedelét.(l. v.) Mi kor is ko lá ból ha za jöt tem már ná lunk volt Ba ba néni.40 So kat me -
sélt. Es te el jött Pa li bácsi41 fel kö szön te ni aput, mert ma van a név nap ja. Es te a
nap lót ír tam. Va li né ni tõl kap tam 1 db. ba nánt, és 2 fü gét. Es te me get tük. Na -
gyon fi nom volt.

1957. I. 23. Szer da.

DI CSÕ SÉG AZ OK TÓ BER 23.-I FOR RA DA LOM HÕS MA GYAR 
MÁR TÍR JA I NAK!

Reg gel 8h-ra is ko lá ba men tem. Itt sem mi kü lö nös nem tör tént. ¾ 1 h-kor jöt tünk
ha za, mert osz tály fõ nö ki óránk is volt. Jan csi tól el akar tam kér ni a nap lót, de õ
nem volt ott hon, s ezért el men tem ujságért, s vet tem egy „Élet és TUDOMÁNY”-t.
Mi kor ha za jöt tem át jött Jan csi. Ezt mond ta: (idéz ve az õ nap ló já ból.): „A táb la
fe lett egy nagy ko csis gyer tya, és 4 svájcból ka pott kis gyer tya égett az ab la kok -
ban ös  sze sen 6 gyer tya volt. A táb lá ra X Y 2 Kos suth cí mert raj zolt és ezt ír ta
fel: Di csõ ség az ok tó ber 23.-i for ra da lom hõs ma gyar már tír ja i nak! Szám tan
órán a ta nár nõt né ma csend ben fo gad tuk, a he tes hal kan je len tett, még a ta nár -
nõ is csend ben be szélt. Óra alatt csak a ko csis gyer tya égett, de tíz perc ben az
összes gyer tyát meg gyúj tot tuk. A Zavagyák ta nár már nem néz te olyan jó szem -
mel ezt. Fi zi ka óra ele jén fel jött, és a kö vet ke zõ ket mond ta: A gyer tyá kat ve gyé -
tek le, nem aka rom, hogy a ta ná ro tok nak va la mi bajt okoz za tok! De mi nem
szed tük le, sõt a szek rény te te jé re is 3 ici pi ci gyer tyát tet tünk, de mi re be jött a
Mol nár osz tály fõ nök ezek kö zül 2 el égett. 12 égõ gyer tyá val, és ha lá los csend ben
fo gad tuk a Mol nár ta nárt. Azon ban a Mol nár be lép te kor ezt mond ta: Na gyon

40 Ba ba né ni – Dobozy Andrásné – édes apám hú ga volt, So rok sá ron la kott. 

41 Csics Pál édes apám nagy báty ja volt. A má so dik vi lág há bo rú elõtt hi va tá sos ka to na ként szol gált, a

kom mu nis ta idõ szak ban „ki fu tó fi ú ként” volt kény te len dol goz ni, mert nyug dí jat nem ka pott. Szü -

le im igye kez tek tá mo gat ni az idõs em bert, aki fe le sé gé vel a Vá ci ut ca egyik bér há zá nak föld szint -

jén la kott, társ bér let ben.
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he lyes, hogy az osz tály meg em lé ke zik a hõ si ha lot tak ról, de most már elég ve -
gyük le a gyer tyá kat! A ta nár kér dé se i re ele in te nem fe lel tünk. Ké sõbb Sza bó
Pé ter nek azt mond ta, hogy ve gye le a gyer tyá kat. Mi re õ a kis gyer tyá kat le szed -
te. A ko csis gyer tyá val meg úgy csi nált, mint ha nem ér né el. A ta nár ki hív ta a
Fürstnert a leg ma ga sabb fi út, aki egy kis ját sza do zás után le vet te. Ez után Mol -
nár ta nár be szélt egy cso mót az osz tály ról, hogy nem ez az iga zi ha za fi ság stb.
Köz ben hi vat ko zott Jé zus ra is és bib li ai tör té ne te ket mon dott el.” Dél után he ge -
dû órán vol tam. Es te a nap lót ír tam.

1957. I. 24. Csü tör tök.

SÉ TA A HOR VÁTH M. TÉR KÖR NYÉ KÉN.

Dél elõtt 8h–12h-ig is ko lá ban vol tam. Mi kor ha za jöt tem anyu nem volt itt hon, s
ezért át men tem Jan csi hoz. Már majd nem 1h volt mi kor ha za jött anyu. Ezért
gyor san meg csi nál tam a né met lec két, majd Jan csi val né met órá ra men tünk.
Ha za fe lé jö vet egy köny ves bolt ban meg vet tem a rég óta ke re sett „Tarzan a
dzsun gel fia” c. kön vet. Ez után Mi ki azt mond ta, hogy hó go lyóz zunk. Én Jan -
csi val, õ pe dig Koloniccsal volt. Jan csi és Kolonics nya ká ba sok hó ke rült, mert
én Kolonicsot, Kolonics pe dig Jan csit tá mad ta. A hócsata után ha za jöt tünk, de
anyu most sem volt itt hon, ezért Jan csi val el men tünk uj sá gért. Az „Es ti Hír lap”-
ért so ká ig kel lett vár ni. Mi kor ha za jöt tem anyu már itt hon volt, s el kül dött, hogy
vi gyek Zselyonka bá csi nak hur kát. Én Jan csit is el hív tam. A Rá kó czi tér tõl a Ba -
csó Bé la ut cán men tünk. A Má ria Te ré zia temp lom 3 be lö vést ka pott. A Ba ross
ut ca 74.-ben fel vit tem a hur kát, sok bor ra va lót kap tam. A Jó zsef te le fon köz pon -
tot ka to nák õr zik. A Ságvári em lé ket le lõt ték, de a ré gi cí mer ott ma radt. Az
elöl já ró ság (Ta nács há za.) 17 be lö vést ka pott. A Me te or pályán42 ren ge teg gye rek
kor cso lyá zott. Ez után ha za jöt tünk. Jan csi mond ta, hogy a teg na pi gyer tyá zást
fel je len tet ték. Dél után meg csi nál tam a lec két, majd Öcsi vel szán káz tam. Es te
nap lót ír tam.

42 A Ba ross ut ca és Ri gó ut ca sar kán volt a Vö rös Me te or sport egye sü let sport pá lyá ja.
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1957. I. 25. Pén tek.
1957. I. 26. Szom bat.

LE TAR TÓZ TAT TAK 3 OX FOR DI DI Á KOT.

Dél elõtt 8h-tól- 12-ig is ko lá ban vol tam. Mi kor ha za jöt tem a nap ló raj za it csi nál -
tam. Ez után Gyu la azt mond ta, hogy ki kell vin ni a nagy ma mi hoz a mos lé kot.
Ezért én át men tem Jan csi hoz meg kér dez ni, hogy nem e jön õ is el. Õ nem mel vá -
la szolt, és en gem kért, hogy te gyem meg ve le a Ró zsa dom bi sé tát. Nem so ká ra
Gyu lá val ki vit tük a mos lé kot. Vis  sza fe lé meg vet tem az „Es ti Hir lap”-ot és a
„NÉPSZABADSÁG”-ot Az utób bi kö zöl te hogy a Rá kó czi út 84. sz. há zat is ár ká -
do san csi nál ják meg:
Es te meg tud tam, hogy a di á kok meg ko szo rúz ták a Bem szob rot an nak el le né re
is, hogy kö rül fog ták az oro szok pán cél ko csik kal. Ez tegnapelött volt.

* * * *
Délelött 8h-tól 12-ig is ko lá ban vol tam. Dél után a nap ló ba ké pe ket raj zol tam.
4h40’ kor he ge dû órán vol tam. Ha za fe lé fu tó lé pés ben jöt tem, hogy mi nél ha ma -
rabb ha za ér jek. Ez után rög tön a nagy ma mi hoz men tem. Itt Ma já nak né met órát
tar tot tam.

1957. I. 27. Va sár nap.

EGY NAP A JÉ GEN.

Reg gel 9h-kor kel tem fel. ½ 10-kor át men tem kor cso lyá val Jós ká hoz. Õ épp
elöttünk vet te fel a kor cso lyá ját, mi kor oda ér tem. Én is fel vet tem, mert a tó ig az
út csu pa jég. Én nagynehezen há rom szo ri esés sel oda ér tem. A ta von elég gé meg -
ta nul tam, igaz, hogy vagy 15-ször el es tem. Jós ká val „ci ca fogd meg az ege ret” ját -
szot tunk. Egy szer a kor cso lyám ele je be le vá gó dott a jég be. Én el es tem, de úgy
es tem, hogy ki for dul tam. A kor cso lya a jég ben ma radt, és így majd nem ki tö rött
a lá bam. Ez után még egy ki csit kor cso lyáz tunk, majd Jós ká val együtt el jöt tünk
hoz zánk. Ná lunk kár tyáz tunk. Ezt nem so ká ra meg un tuk, és vis  sza men tünk kor -
cso lyáz ni. Most már meg ta nul tam egy foly tá ban men ni, csak még for dul ni nem
tud tam. Ezért mi kor a tó vé gé be ér tem szán dé ko san le ül tem, és igy for dul tam
meg. Nem so ká ra jött Ma ja és Ági. Õk mond ták, hogy Ági kor cso lyá ja olyan ki csi,
hogy még a Ma já nak se jó és ezért Ági nem tud kor cso lyáz ni. Ha za men tünk ebé -
del ni. Ez után vis  sza men tünk a jég re. A Ke reszt úri út nál már fel vet tük a kor cso -
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lyát. Ma ja még csak ki csit tu dott men ni, és ezért egy szer na gyon na gyot esett.
Egész dél után kor cso lyáz tunk. Én már gyor san men ni is meg ta nul tam. Es té re
hul la fá rad tak let tünk. ½ 6-kor ha za fe lé in dul tunk. Nem so ká ra le is fe küd tünk.

1957. I. 28. Hét fõ.

SÉ TA A VÁ ROS LI GET ÉS KÖR NYÉ KÉN.

Reg gel ágy ban vol tam, mi kor Jan csi csen ge tett. Õ azt mond ta, hogy ¼ 9-re kell
né met re men ni. Õ mind járt el ment, míg én gyor san fel öl töz köd tem, majd fu tó -
lé pés ben men tem az órá ra. Ha za fe lé jö vet Jan csi val meg be szél tük hogy a rég ter -
ve zett sé tát meg tes  szük. 10h-kor el in dul tunk a sé tá ra. Vé gig men tünk a Rá kó czi
úton a Rottenbiller ut cá ig, majd be for dul tunk a Garay ut cán. A Ne fe lejcs ut cá nál
már csi nál ják a tro li busz ve ze té két. A Garay tér re ér ve ke resz tül men tünk a csar no -
kon, majd a Sa jó ut cán át ki men tünk a Dó zsa György út ra. Itt több orosz au tót
lát tunk el men ni. Mind le volt pony váz va. Ez után ha vas uta kon ke resz tül men ve
ki men tünk a Ste fá nia út ra. In nen lát tuk a Sztá lin szo bor ta lpa za tát. A csiz má já -
nak csak egy ki csi csonk ja ma radt. El ha lad tunk a Mû csar nok elött és nem so ká ra
a Mû jég pá lyá hoz ér tünk. Itt elég so kan kor cso lyáz tak, és a Kék Du na ke rin gõt
ját szot ták. Át men tünk a Vá ros li ge ti ta von, és a Vaj da Hunyad vár elé ér kez tünk: 
Egy ki sebb tor nya le égett (a ké pen X-szel je löl ve.) A nagy to rony több nagy be -
lö vést ka pott (a ké pen O-val jelölve). Bementünk a vár ba. A Me zõ gaz da sá gi ki -
ál lí tás fõ be já ra ta zár va volt, s ezért kö rül jár tuk a vá rat, de egyik ka pu ja sem volt
nyit va, s ezért a hi don át ki men tünk a Hõ sök te ré re. Itt lát tuk, hogy a Mille -
neumi em lék mû vön több új szo bor van (Kos suth, Bocs kai.) Ez után rá tér tünk a
Ma gyar Ifjuság, il let ve a ré gi Sztá lin út ra. Itt lát tuk, hogy a Sztá lin úti már vány -
táb lá kat amely re rá volt ír va az út ne ve min den ut ca sar kon ki vés ték. He lyé be
Ma gyar Ifjuság út ja jel zõ táb la volt. Itt én mond tam Jan csi nak, hogy Bu da pest
leg szebb ré sze a Vá ros li get, és biz to san ezért tet ték ide a Sztá lin szob rot. Mi kor
a Kö rönd re ér tünk már ½ 12 múlt, s ezért si et ni kezd tünk. A Ma gyar Ifjuság
út ja 62. sz. ház te te jén an ten nák van nak. Ez a ház biz tos a 60 sz. ház hoz tar to -
zik, mert ide szok ták Rákosiék vin ni a po li ti kai fog lyo kat. Az Andrássy út 39.
a volt Pá ri zsi áru ház elött elég so kan áll tak. Mi vel ben ne volt a terv ben, hogy meg -
néz zük oda áll tunk a sor ba. 2 perc nyi sorbanállás után be ju tot tunk. Kár volt ezt a
gyö nyö rû áru há zat köny vek nek be ren dez ni, mert be lül na gyon szép volt. Az Ope -
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ra ház nál Jan csi in dít vá nyá ra, hogy idõ ben ér jünk ha za be for dul tunk a Dal szín -
ház, majd a Ka zár ut cá ba, és a Ka zin czy ut cán men tünk a Dob ut cá ig. A Dob
ut cán át a Kál vá ria tér és ut cán ke resz tül men tünk a Do hány ut cá ig. Itt én el vál -
tam Jan csi tól és el men tem töl tõ toll sze met ke res ni, de az Író de ák író szer bolt
zár va volt és a Jó zsef krt. 11.-ben nem volt ez. Ez után ha za men tem. Dél után
1-tõl ½ 5-ig is ko lá ban vol tam.

1957. I. 29. Kedd.

MEG KA POM A SVEJCI LÁNY CÍ MÉT.

Reg gel 9h-kor fel kel tem. A nap lót kezd tem ír ni. Itt volt Ban di bá csi. Azt mond -
ta, hogy nyá ron men jünk el nya ral ni Telkibányára. Ez után anyu val el men tünk az
órás bolt ba, hogy az óra bimm-bamm-ját meg csi nál ják, mert 24 óra alatt ½ órát
ké sett. Mi kor ha za jöt tünk én át men tem a Cor vin ba tussért. Mi kor anyu val jár -
tunk a Rá kó czi úton, és a kõr úton lát tuk, hogy sok gúny kép van a fa lak ra ra -
gaszt va. Többekközött ez is:
Dél fe lé el men tem Zselyonkáékhoz. Disz nó saj tot vit tem. Lát tam, hogy a Ba csó
Bé la u.-i is ko lát azért ta ta roz zák, mert ka pott egy ak nát. Ha za fe lé jö vet lát tam
hogy a Rá kó czi té ren egy bó dé ra va la ki fel ír ta: Kos suth cí mer, ma gyar ha za,
min den rusz ki men jen ha za, míg a rusz ki itt la pul, ma gyar di ák nem ta nul. Dél -
után ½ 1-tõl ½ 5-ig is ko lá ban vol tam. Va li nénitõl meg kap tam a svejci lány cí mét.
Es te nap lót ír tam.

1957. I. 30. Szer da.

NE KÜNK SEM KELL EZ A KOR MÁNY.

Reg gel ½ 9-kor kel tem. A lec két kezd tem ír ni. Má ra arány lag elég sok lec kém
volt. A he ge dû órá ig meg csi nál tam a ma gyar, és a szám tan lec két. He ge dû re
men tem. Az órán meg tud tam, hogy a kö vet ke zõ két he ge dû óra a la kás fes té se
mi att el ma rad. Ha za jöt tem, meg csi nál tam a tör té ne lem lec két, majd is ko lá ba
men tem. Itt a fi úk azt mond ták, hogy nem lesz hit tan, és né met he lyett oroszt
fo gunk ta nul ni. Es te meg tud tam, hogy 3 hét tel va la ki el eresz tett az ut cán ku tyá -
kat. A ku tyák nya ká ba egy cé du lát akasz tot tak: Ne künk sem kell ez a kor mány!
Még ezt is hal lot tam: Egy em ber megy a vil la mo son. El ki ált ja ma gát él jen Ká -



195

N
A

PL
Ó

JA
C

SI
C

S 
G

Y
U

LA

dár! Sem mi vá lasz. Az em ber meg is mét li: él jen Ká dár. Most sem szól sen ki. Er re
az em ber azt mond ja: Hát nincs egy ma gyar em ber se ezen a vil la mo son, hogy
en gem segberúgjon! Több vic cet is me sél tek: A kí nai cir kusz Ma gyar or szá gon
van. A cir kusz ba Hrus csov el hoz ta a va da it, a Ká dár az ap ró dö ge it, az ENSZ pe -
dig a me se dél utánt.
Hrus csov ül az asz tal nál, és hir te len be ront a hír ho zó ja: Ma gyar or szá gon fel kel -
tek a dol go zók! – Á nem ér de kes! Jön mégegyszer. Ma gyar or szá gon fel kelt a nép!
Á ne bos  szants! Jön utol já ra! fel kelt az ifjuság! Hû ha, gyor san 2000 tan kot a
tûzérséggel! Es te nap lót ír tam.

1957. I. 31. Csü tör tök.

GENF BEN ÛLÉ SEZ NEK.

Reg gel fel kel tem, s Jan csi val né met re men tünk. Ha za fe le jö vet lát tam ki té ve a
köny ves bolt ki ra ka tá ban az „Élet és tu do mány” 1957-es ka len dá ri u mát, és Coo -
per az „Utol só mo hi kán” c. köny vet. Be men tem és meg vet tem mind a ket tõt.
Jan csi is meg akar ta ven ni a ka len dá ri u mot, de nem volt an  nyi pén ze, még ak -
kor sem, mi kor én ad tam ne ki 4 Ft. ot. Ha za men tünk, majd Jan csi val el in dul -
tunk ka len dá ri u mért. Én sö rös üve ge ket is vit tem ma gam mal, hogy ha sört ka -
pok ak kor ve gyek. Jan csi elõbb fel ment a Jó zsef krt. 13. sz. ház ba, és Olgyaiéknak
vitt cit ro mot. Én meg néz tem, hogy van-e sör az egyik kö zért ben. Nem volt. Jan -
csi val meg néz tük, hogy van-e ka len dá ri um a Szik rá ban. Mi vel volt Jan csi meg -
vet te, majd az Éj jel-nap pa li ba men tünk. A kö zért há zá nak fa lán egy nagy pla kát
volt: Tá mo gasd a kar ha tal mat! A pla ká ton egy ka to na állt. A kö zért be já ra tá nál
egy röp cé du la volt. Ez állt raj ta. Ese mény nap tár: okt. 23-tól 25-ig: Nagy Im rét a
kor mány élé re!
okt. 25.-tõl.–28.-ig: Az Ensz csa pa tok át lép ték a ma gyar ha tárt! Ne fél je tek!
28-tól–nov. 1.-ig. Nagy Im re nem jó, hol van Nagy Fe renc? Mindszentyt sza ba don!
nov. 1-tõl.– nov. 4.-ig. Mindszentyt a kor mány élé re.

" 4- "       " 10.-ig. Har col ja tok min den csepp vé re te kig.

" 10.-tõl " 25.-ig Ne dol goz za tok! majd a se gé lyek bõl el tar tunk ben ne te ket.
Itt sem volt sör, ezért ha za jöt tünk. A Szik rá ról le tép tem egy röp cé du lát. (l. 103.
old.) Dél után is ko lá ban vol tam. Meg tud tam, hogy Genf ben ûléseznek ami att,
hogy, ha az Ame ri ka i ak ad nak az oro szok nak 800000000000 (nyolc száz ezer mil -
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lió.) dol lárt, ak kor ki men nek M.országról. Es te a nap lót ír tam, majd ol vas tam
az „Uta zás a hold ba” c. köny vet. Es te Ma já nak tar tot tam né met, és föld rajz órát.

1957. II. 1. Pén tek.

BULGAGYINT ÉS HRUS CSO VOT MEG HÍ VÓT KAP TÁK 
FINN OR SZÁG BA.

Es te anyu a kis duny hát tet te alúra, s ezért nem jól alud tam. Emi att reg gel át -
men tem anyu ágyá ba és ol vas tam az „Uta zás a hold ba” c. köny vet. Délelött meg -
csi nál tam a lec két és be akar tam köt ni a „Tarzan” c. köny vet. ½ 11-kor jött Gyu -
la. Õ mond ta, hogy már a nagy ma mi hoz már nem kell gya lo gol ni, mert a Ba ross
tér tõl Ke reszt úrig 67-es jel zés sel egy busz jár. A busz még csak két nap ja jár, de
már so kan van nak raj ta. ½ 1-re is ko lá ba men tem. Szám tan ból dol go za tot ír tunk.
Osztályfõnöki óra Szer da he lyett ma volt meg tart va. Az ûlést ren dez tük. Én a
he lye men ma rad tam. Es te apu el kül dött a Ba ross ut cá ba Zselyonkáékhoz. Az út
na gyon sí kos volt, mert ól mos esõ esett. Ezért A Ba csó Bé la ut cán vé gig csúsz va
men tem. Az aj tót egy fes tõ nyi tot ta ki. Azt mond ta, hogy nin cse nek itt hon. Ha -
za jöt tem. Itt hon a tér ké pet raj zol tam.
Hí rek: A Ká dár kor mány csü tör tö kön ûlést tar tott. A kor mány ha tá ro za to kat
ho zott az ár víz vé de lem szer ve ze té nek és ha té kony sá gá nak to váb bi ja ví tá sá ra.
To váb bá ki mon dot ta, hogy Auszt ri á ba tá voz ni ti los. Aki át megy az til tott ha tár -
át lé pést kö vet el. Bün te té se tel jes va gyon el kob zás. – Ma 15 éve je lent meg az il -
le gá lis Sza bad Nép – Is mét ha zán kon át köz le ke dik az Alberg, és a Balt-Ori on
exp res  sz. – Éj fé lig sza bad a kíjárás. – A je ges úton sok bal eset tör tént, szór juk
fel a jár dát. – Egy ér de kes cikk a „N”43-ban. – Cso ko lá dé és ke se rû ség. – Bul ga gyin
és Hrus csov ta vas  szal Finn or szág ba lá to gat. – A cseh szlo vák kül dött ség ha za u ta -
zott Moszk vá ból.
Sport: Nyolc or szág ne ve zett a bé csi mû kor cso lyá zó Eu ró pa baj nok ság ra, köz tük
Ma gyar or szág is. – Mi lá nó ba ka pott meg hí vást a ma gyar lab da rú gó vállogatott.

43 A Nép sza bad ság ban. A nap ló ban az új sá gok cí mét gyak ran rö vi dí tet tem.
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1957. II. 2. Szom bat.

EGYEN LÕ RE TITÓ NEM MEGY AME RI KÁ BA.

Reg gel ko rán fel kel tem, hogy Zselyonkáéknak el vi gyem a húst. Itt új ból a fes tõ
nyi tot ta ki az aj tót. Most meg kér dez tem, hogy mi kor lesz nek itt hon. Õ azt
mond ta, hogy nem lesz nek itt, mert míg fes te nek a bá csi a kli ni kán, a né ni pe -
dig egyik ro ko ná nál la kik. Ha za fe lé meg vet tem az „El len for ra dal mi ga ráz dál ko -
dá sok a ma gyar ok tó be ri ese mé nyek ben” c. fü zet II. kö te tét. (l. a do boz ban.) Mi -
kor ha za jöt tem meg csi nál tam a lec két. Anyu ide ad ta a la kás kul csot, mert õ
elõbb megy a nagy ma mi hoz. Dél után ½ 1-tõl ½ 5-ig is ko lá ban vol tam. A nagy -
ma mi hoz men tem ez után. Út köz ben vet tem új sá got, és „Nõk Lap ját” amely új -
ból meg je lent. Ott hon ol vas tam az el len for ra dal mi kis köny vet.
Hí rek: Bá nyá szat ban a ja nu á ri vég ered mény: 108,1%. – Sok dis  szi dált kí ván visz  -
sza tér ni. – A ház fel ügye lõk fi ze té sét ren de zik. – Ok tó be rig 600 új la kás épí té sét
fe je zik be. – A vég re haj tó bi zott ság el fo gad ta azt a ter vet, hogy a fõ út vo na la kon
le bon tás ra ke rü lõ föld szin tes há zak he lyé re 4-5 eme le tes há za kat épí te nek. Va la -
mint a Rá kó czi út és az Ül lõi úti kõ rút ke resz te zõ dé sét még is ár ká do sít ják. – A
Nem  zet kö zi Vö rös ke reszt nyá rig foly tat ja Ma gyar or szág tá mo ga tá sát. – Hi va ta los
belg rá di köz lés: Titó el nök egy elõ re nem megy Ame ri ká ba. – Bonn ke res ke del mi
ki ren delt sé ge ket lé te sít négy né pi de mok rá ci á ban. – Két lök haj tá sos re pü lõ ösz  -
sze üt kö zött.
Sport: Áp ri lis 4.-én Bu da pes ten ját szik az Austria, a Wacker, a Wienna és a Ra -
pid. – Ma gyar-ja pán asz ta li te nisz mér kõ zés lesz Bpes ten.

1957. II. 3. Va sár nap.

ÜN NEP A MIL LE NÁ RI SON.

Reg gel apu disz nót vá gott, ezért én az ágy ban vol tam. Csak ak kor kel tem fel, mi -
kor jött Pis ta. Õ mond ta, hogy kel jek fel, mert itt a bi cik li je és ma bi cik li zünk.
Én fel kel tem, és ki hoz tam a mû hely bõl a bi cik lit. A gu mi ja elég pu ha volt, és
ezért el men tünk Pistáékhoz pum pá ért. Én az õ bi cik li jé vel, õ pe dig az enyém mel
ment. Ott fel fúj tuk a bi cik li ket és vis  sza jöt tünk. Meg mond tuk, hogy el me gyünk
egy ki csit bi cik liz ni. Fel men tünk a töl tés nél, a to la tó nál a domb ra és on nan le -
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jöt tünk. Ezt több ször meg is mé tel tük, majd a Wanderhez44 men tünk az új út ra.
Ez után bi cik li vel el men tünk a te lep re vizért, majd hazakisértük Ali bá csit. Még
ez után so kat bi cik liz tünk. Pis ta négy szer el esett (3 a ma gyar igaz ság, és egy a
rá adás.) Meg ebé del tünk, maj el in dul tunk Pistáékhoz. Pis ta bi cik li vel, én pe dig
gya log men tem Ma já val. Mi kor oda ér tünk Ali bá csi még aludt és emi att nem le -
he tett be sö té tí te ni a ve tí tés hez. Ezért, mig Ali bá csi aludt én Pis ta köny ve it né -
ze get tem. Nem so ká ra meg tör tént a be sö té tí tés, és meg kez dõ dött a ve tí tés. Meg -
néz tem a: „Ha mu pi põ ke” a „Go nosz hat  tyúk”, a „Pé ter és a ga lamb”, Svejci tá jak,
és a „Cikk-cakk ban a föld kö rül he li kop ter rel” c. dia fil me ket. A ve tí tés után én
a 46-os bus  szal ha za jöt tem. Itt hon be ké szí tet tem a sparheltba, meg va cso ráz tam,
és le fe küd tem. Az ágy ban az „Uta zás a hold ba” c. köny vet.
Hí rek: Ny-Né met or szá got Ame ri ka mo dern fegy ve rek kel sze rel te fel. 
Sport: Dél után a Mil le ná ri son ün ne pi baj nok sá got ren dez tek. – a Fra di 6:2-re le -
gyõz te a Kis texet.

1957. II. 4. Hét fõ.

ÚJ RA SZÉP LESZ A MÁ TYÁS TEMP LOM.

Délelött 8-12-ig is ko lá ban vol tam. A soktestvéres gye re kek nek a svéd vö rös ke -
reszt jó vol tá ból ka ka ót ad tak. 1-2-ig né me ten vol tam. Ha za fe lé jö vet meg vet tem
a „Há rom test õr” c. 3 kö te tes köny vet. Ez után el men tem új sá gért. Egy „Es ti Hír -
lap”-ot vet tem. Vis  sza fe lé jö vet a „Cor vin”-on ke resz tül jöt tem ha za. Meg vet tem
a „Vad ölõ” c. Coo per köny vet. Dél után a lec két ír tam. Es te apu val szer zõ dést kö -
töt tünk, hogy apu min den nap ad 1 Ft. ot. Es te nap lót ír tam. 8h-kor Ká dár be szé -
det mon dott.
Hí rek: Raz zia tíz szó ra ko zó he lyen. — Csök ken tik az or vo sok ad mi niszt rá ci ó ját.
— Sze ren csét len ség az óbu dai gáz gyár ban: há rom ha lott. — Teg nap me zõ gaz -
da sá gi ren de le tet tet tek nyil ván. — Ma reg gel négy egye te men meg kez dõ dött a
ta ní tás. — An gol-fran cia tá masz pont Iz ra el ben. — Cit rom és sa lá ta ér ke zett. —
Liszt F ed dig is me ret len mû ve it ta lál ták meg. — Latabárt meg ope rál ták. — Éh -

44 A Wander Gyógy szer- és Táp szer gyár Rt. az 1950-ben lét re ho zott Egye sült Gyógy szer- és Táp szer -

gyár (EGYT) egyik elõd je volt. A gyár bõ ví té se mi att új nyom vo nal ra he lyez ték a Ke reszt úri út egy

ré szét.
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ség sztrájk ba kez dett olasz if jú. — Zsukov mar sall In di á ba megy. — Más lesz az
egyen ru ha.
Sport: Goncsarenkó nyer te a gyors kor cso lyá zó Eu ró pa baj nok sá got. – A Hon véd
34o-os me leg ben 3:2-re ver te a Flamengót.
Pót lás: Ká dár Já nos be szé dé ben kö zöl te, hogy a hit ok ta tás meg szû nik, azért,
mert ez zel a gye re kek lel ki vi lá gát. El mond ta, hogy az uszí tók elõ ször az egye -
te mis tá kat és a mun ká so kat biz tat ták, utá na a nõ ket, majd most már az is ko lá -
so kat is. Ezért a szü lõk vi gyáz za nak gyer me ke ik re.

1957. II. 5. Kedd.

AZ IS KO LÁ BA SVÉ DEK JÖT TEK.

Délelött 8-12-ig is ko lá ban vol tam. A nagy tíz perc elött Ka ro la né ni fel jött az osz -
tály ba. Azt mond ta, hogy a ka ka ó sok rend ben jöj je nek le, mert itt van a svéd Vö -
rös ke reszt. Ma már csak te jet kap tak. Dél után a lec két ír tam. Jan csi val el men -
tünk új sá gért. Vet tünk egy „NÉPSZABADSÁG”-ot, „Es ti Hir lap”-ot, és egy „Ma -
gyar IFJÚSÁG”-ot is. Es te nap lót ír tam.
Hí rek: Adenauer Auszt ri á ba, és Irán ba lá to gat. — Ír or szág ban óri á si or kán pusz -
tít. — In dul a lot tó. — Más fél mil lió dol lá rért meg sze rez M. or szág egy svéd ta -
lál mányt, gyor san épül nek majd a há zak.
Egyik falragaszt. Jancsitól tegnap kaptam.

1957. II. 6. Szer da.

KIGYULLADTACORVIN!

Délelött 8-12-ig is ko lá ban vol tam. Mi kor ha za jöt tem a nap lót ír tam. Ké sõbb Jan -
csi val el men tünk új sá gért. Vit tünk mindaketten üve ge ket az Éj jel nap pa li ba be -
vál ta ni. Ha za fe lé meg vet tük az új sá go kat vet tünk 2 Hír la pot, 2 „Élet és TUDO -
MÁNY”t és egy „NÉPAKARAT”ot. Mi kor ha za jöt tem nap lót ír tam. Pis ta is itt
volt. Meg néz te a könyv tá ra mat. A bé lyeg al bu mot is meg vet te. Elkisértem õt a
busz meg ál ló ig. Itt könyv sors je gyet árul tak, akar tam ven ni, de még sem vet tem.
Ha za jöt tem. Meg akar tam néz ni az óra ren det, hogy van e még lec ke, mi kor be -
ro han Ma ja: Ég a Cor vin! ki a bál ta. Én gyor san ki sza lad tam az ut cá ra. Lát tam,
hogy óri á si tö meg van, és a Cor vin né hány ab la kán csak úgy dûl ki a sok füst: 

v
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Be ro han tam Jan csi hoz, mon dom ne ki. Jancsiéknál pon to san 4h30’ volt. Te hát
kb. 4h22’-kor gyul ladt ki. Jan csi val gyor san ki fu tot tunk az ut cá ra. So kan azt
mond ták, hogy a fõ be já rat nál ég a leg job ban. Jan csi val el ha tá roz tuk, hogy meg -
néz zük azt is. El men tünk a Szik rá ig. To vább nem tud tunk men ni, mert a rend -
õrök szoritották már vis  sza a né pet. A füst erõ sö dött lát ni is alig le he tett. Mi ki -
men tünk az át já rón a kõ rút ra, és in nen a Blaha L.-tér re. Lát tuk, hogy a fõ be já -
rat fö lött egy ab la kon sû rûn go mo lyog ki a sok füst. Itt állt 6 tûz ol tó au tó, egy
men tõ amely most jött, és há rom orosz dzsipp. A tûzoltok nem fecs ken dõz tek,
ha nem a be já rat fö löt ti te tõn áll nak és az árút do bál ják ki: 
Sok árú még min dig tü zes. Mi gon dol tuk, hogy ne kik fon to sabb az árú, mint
az áru ház. Meg tud tuk, hogy ki gyul ladt a pin ce rak tár, az I. és a II. eme let. Eközt a
nõi, és a fér fi kon fek ció, a bú tor, a szõ nyeg, a füg göny, a könyv, a ci põ, a pa pír,
és a já ték osz tály, és a rak tá rak. A gyul la dást okoz ta: so kan több fé lét mond tak
pl: ka zán, rö vid zár lat, mes ter sé ges. Ez után ha za jöt tünk. A Stáhly ut cát nem le -
he tett lát ni. A füst olyan óri á si volt, hogy nem le he tett lát ni a Nem ze tit. Nem so -
ká ra Ma ja azt mond ta, hogy õ még nem lát ta a fõ be já ra tot. Ezért fu tás ban men -
tünk oda. Itt már még az elõb bi nél is több em ber állt. A rend õrök még mindíg
szoritották õket a kõ rút fe lé. Most nem lát tunk so kat, az em be rek tõl. Ez után ha -
za men tem. Es te gye re kek ál lít gat ták az au tó kat, hogy ne men je nek ar ra. Es te
nap lót ír tam. A 10h-i hí rek ben a rá dió ezt mond ta be: „Ma dél után 4 óra kor tûz
csa pott fel a Cor vin áru ház ban. A tûz ol tók azon nal meg je len tek, és 1 h múlva a
tû zet el ol tot ták……………
Hol nap az áru ház a szo kott idõ ben ki nyit.”
Hí rek: A vá lasz tók 99,3 szá za lé ka már le sza va zott Ro má ni á ban, 98% né pi de -
mok ra ti kus front. — Mégsincs inf lu en za jár vány. — Több gázt kap az ipar, és
Bu da pest la kos sá ga. — A New-York pa lo ta tor nyát a nyár kö ze pé ig rom ta la nít ják,
és év vé gé ig meg csi nál ják. – Heltai Je nõ, Kor da Sán dor, Szép Er nõ ré gi film jei új -
ra vász non. – Ma délelött meg kez dõ dött az Olasz Szo ci a lis ta Párt kong res  szu sa:
A Cor vin Áru ház tü ze úgy ke let ke zett, hogy a ka zán mel lett lé võ pa pír rak tár
meg gyul ladt. A ka zán csö ve i ben fel ment az el sõ és má so dik eme let re. Az áru ház -
ban 100-150 ezer Fo rint értékü árú égett el. — Ma mû kö dés be lé pett az Etna
tûz há nyó. 
Sport: Nincs.
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1957. II. 7. Csü tör tök.

SÉ TA AZ ÉGETT COR VIN BAN.

Délelött 8-12-ig is ko lá ban vol tam. Osz tály fõ nö ki óránk is volt, és ezért ké sõn jöt -
tem ha za. Rög tön el in dul tunk Jan csi val né met re. Az óra után Jan csi val be men -
tünk a Cor vin ba, meg néz ni, hogy mi kár tör tént. Az áru ház ban még min dig le het
érez ni az égett sza got. Az áru ház 1. eme le tén nem igen tör tént kár. (nõi kon fek -
ció.) A 2. eme le ten már na gyobb volt a kár. A szõ nyeg osz tály égett el. Ha a tûz
¼ órá val to vább tart az egész 2. eme let elég, mert a szõ nyeg osz tály egyik ol da -
lán a bú tor a má si kon pe dig a ci põ osz tály van. Az égett te rü let be volt ke rít ve.
Dél után a lec két csi nál tam. Es te lec két ír tam. Könyv sors je gyet vet tem.
Hí rek: Meg kez dõ dött a vi ta a Szovjetúnió Leg fel sõ ta ná csá nak ûlésén. — Csou-
En-Laj be fe jez te kõ rút ját, és vis  sza tért Kí ná ba. — Bonn ban Nyu gat Német– cseh-
sz lovák árucsereforgalmi egyez ményt ír tak alá. — Megszünik az ecet hi ány. – Ma
ját szot ták elõ ször a „Me se au tó” c. ré gi ma gyar fil met. – Ezer la kás is mét lak ha -
tó azok kö zül, ame lyek meg sé rül tek. — A Nautilus ame ri kai atom ten ger alatt já -
ró kedd reg gel ér te el a hú szez re dik mér föl det a ten ger alat ti út já ban. Így Ver ne
re gé nye 87 év vel a könyv meg írá sa után va ló ság gá vált. Ed dig 2 800 000 l. üzem -
anya got fo gyasz tott. — A Kül ügy mi nisz té ri um jegy zé ke a bu da pes ti an gol kö -
vet ség hez Cowley ez re des ki uta sí tá sá ról. (l. a N.)

1957. II. 8. Pén tek.

SÉ TA KÕ BÁ NYÁN.

Délelött 8-12-ig is ko lá ban vol tam. Mi kor ha za jöt tem hegedûltem, és meg csi nál -
tam a lec ké i met. Ek kor Jan csi át jött. Azt mond ta, hogy ma meg csi nál hat juk a
Kõ bá nyai sé tát. ½ 2-kor in dul tunk el. Ezt a sé tát azért tet tük, mert Kõbányán
is lö völ dö zé sek vol tak. Jan csi az is ko lá ban vett egy kis rá gó gu mit. Adott ne kem
is, és ezt rág va ha lad tunk vé gig a Rökk Szi lárd ut cán a kõ rú tig. En nek a sé tá nak
még az is az ér de kes sé ge, hogy sok te ret érin tünk. Ez után vé gig men tünk a Ba ross
ut cán. A Kál vá ria té ren lát tuk a Vö rös ke reszt szék há zát. Lát tuk, hogy a tro li busz
ve ze té ke vé gig le sza kadt, és ezért a 9.-es busz a Jó zsef ut ca he lyett a Ba ross ut -
cán jár. Az in du lás tól 25’-re ér tünk az Or czy tér re. Vé gig men tünk a Kõ bá nyai
úton. Lát tuk, hogy a Mávagot több pus ka lö vés ér te. (Biz tos ja nu ár 11.-én) A Kõ -
bá nyai út 41a., sz. ház, amely a „Ganzkapcsolóhoz tar to zik tel je sen ki égett: 
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A Ganz gyár több be lö vést ka pott. ¼ 3 volt, mi kor ki ér tünk a Zal ka Má té tér re.
Ez után vé gig men tünk a Ká pol na ut cán a Ká pol na tér re. Itt több kü lön fé le fal ra -
gasz volt. A Mar ti no vics tér nél be akar tunk men ni a Csaj kovsz kij, a volt Dreher
park ba, de az õr azon a cimen, hogy nem va gyunk ide va ló si ak, ki za vart. Mi vel
nem ta lál tuk az Ászok ut cát az Ihász ut cán a 145.-ik ut cá ig. (Jan csi meg néz te
ott hon az út mu ta tó já ban, meg tud tuk, hogy ez az Elõd köz és ré gen         ut ca
volt.) Ez után gid res-göd rös be épí tet len, szá munk ra is me ret len te rü le ten ha lad -
tunk a Kõrösi Csoma utig. Majd ezen az úton el men tünk az élessarokig. Lát tuk,
hogy az új ház erõ sen meg ron gá ló dott. Ez után a 28-as vil la mos sal ha za jöt tünk.
A Nép szín ház ut cá nál új sá go kat vet tünk. Mi kor ha za jöt tem a nap lót ír tam. Es te
Jan csi val el men tünk röp cé du lát ke res ni. Vé gig men tük a Rá kó czi úton a Lu ther
ut cá ig és vis  sza, a kör úton a Rá kó czi té rig és vis  sza, a Rá kó czi úton a Ró ku sig
és vis  sza. Be for dul tunk az Akáczfa és Do hány ut cán, majd a kõ rú ton a Szimp -
lomig. Itt le tép tünk egy cé du lát. Ki sor sol tuk, és én kap tam meg.
Hí rek: Meg in dult a köz vet len légiforgalom Bu da pest – Belg rád kö zött. — A MUK.
a (N.) ban. – Ame ri kai ké mek nyi lat ko za ta Moszk vá ban ( "). — Tün te tés Mad -
rid ban. — Ha za ér ke zett Wa shing ton ból két ma gyar olim pi kon. — El ké szült két
jég tö rõ ha jó. — Megszünt a mun ka nél kü li ség ve szé lye. — Eny hül az idõ.

1957. II. 9. Szom bat.

MEG HALT HOR THY.

Dél elõtt 8-12-ig is ko lá ban vol tam. Sem mi kü lö nös nem tör tént. Mi kor ha za jöt -
tem a nap lót akar tam ír ni, de nem volt ked vem hoz zá. ¾ 2-re, 2 óra ki ma ra dá sa
után he ge dû re men tem. Ez után Jan csi val ujságért men tünk. Na gyon meg le põd -
tünk azon, hogy leg alább 50-en áll tak, és még nem is volt új ság. A né ni el kül dött
a ki adó hoz, hogy szól jak, hogy hoz zák. Szól tunk is. Mi kor meg ér ke zett õ adott
ne kem 50 db.-ot, és azt én be vit tem a Szimplonba. Eb bõl ki vet tem egy „Es ti Hir -
lap”-ot, és õ adott egy „NÉPSZABADSÁG”-ot, és én ha za men tem. Nem so ká ra a
nagy ma mi hoz men tünk. A 7-es sel men tünk a Ba ross té rig, majd az új 67-es
busszal men tünk ha za. Én rög tön át men tem bi cik li vel Pis tá hoz. El vit tem ne ki az
„Erõs Já nos” és a „Ba jusz” c. dia fil me ket, ame lye ket Jan csi tól hoz tam. Ma ja is
el jött. Ma ja nem akart ha za jön ni, mi kor én, és ezért én ha za jöt tem. Apu azt
mond ta, hogy hív jam ha za. Ma ja nem akar ta el hin ni, hogy én ott hon vol tam, s



203

N
A

PL
Ó

JA
C

SI
C

S 
G

Y
U

LA

ezért most sem jött el. Mégegyszer ha za men tem, majd vis  sza, míg jött Ma ja is.
Es te na gyon jó elõ adást köz ve tí tet tek a rá di ó ban.
Hí rek: Ma 11hkor meg halt Vi téz Nagy bá nyai Hor thy Mik lós, ha zánk volt kor -
mány zó ja. 88 éves volt. Éle te utol só nap ja it Lisszabonnban él te.

1957. II. 10. Va sár nap.

EGY SZÉP VA SÁR NAP.

Reg gel ½ 9-kor fel kel tem, mert Pis ta azt mond ta, hogy 9 órá ra át jön. Szép, ta va -
szi as ido volt. Ki men tem az ut cá ra. Jós ka itt volt. Egy da ra big ve le ját szot tam,
majd el ha tá roz tuk, hogy el me gyünk Pis tá ért. Bi cik li vel men tünk. Egy szer Jós ka,
egy szer én men tem ve le. Mi kor oda ér tünk Pis ta reg ge li zett. Nem so ká ra Pis tá val
ha za in dul tunk. Itt hon le eresz tet tem egy ki csit a bi cik lim nek a nyer gét, hogy jó
le gyen a Ma já nak. El men tünk az új Ke reszt úri út ra, azért, hogy Ma ját meg ta nít -
sam. ½ 12-ig itt vol tunk. Ek kor ha za men tünk, majd bi cik li vel a Pistáékhoz in -
dul tuk. (Én is bi cik li vel men tem, mert anyu val meg egyez tünk, hogy csak hol nap
reg gel me gyek Pest re.) Itt ve tí tet tünk. Le ve tí tet tük az „Erõs Já nos”, a „Me se a
bá tor nyu szi ról”, a „Pécs”, a „Ba jusz”, „Az 1955. évi kor cso lyá zó vi lág baj nok ság”
a „Csil le bérc, út tö rõ vá ros” c. fil me ket. Ez után Ali bá csi ék kal együtt ha za in dul -
tunk. Még jó for mán ha za sem ér tünk, mi kor eszembejutott, hogy a fil me ket
otthonhagytuk. Ezért vis  sza men tünk, majd ké sõbb bé lért is.
Hí rek: Ha mis öt fo rin to sok van nak for ga lom ban. — Pap ri ka ha mi sí tást ész lel tek
több má zsa pap ri kán, csak ori gi nál tat ve gyünk. — Kós Pé tert fel men tet ték, a
Wa shing to ni kö vet és az Ensz kül dött tiszt sé ge alól.

1957. II. 11. Hét fõ.

ÖT AN GOL KÉP VI SE LÕ LE VE LE A PRAV DÁ NAK.

Reg gel ½ 7-kor fel kel tem, fel öl töz tem. 7 h-kor el in dul tam a 67-es busz meg ál ló já -
hoz. Nem kel lett so kat vár ni, míg jött. A Ba ross tér nél le száll tam. A 7.-esen ren -
ge te gen vol tak, s ezért a 46-os ra száll tam fel. Mi kor ha za ér tem meg csi nál tam a
né met lec két. ¼ 9 – ¼ 10-ig né me ten vol tam. Mi kor ha za jöt tem a lec két csi nál -
tam, majd a nap lót ír tam. Dél után ½ 1 – ¼ 5-ig is ko lá ban vol tam. Es te nap lót
ír tam.
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Hí rek: Öt an gol kép vi se lõ le ve let írt a Prav dá nak, és a lap vá la szolt ne kik. A le -
vél a ma gyar or szá gi ese mé nyek rõl szólt. A tel jes szö ve gét lásd a hol na pi „NÉP -
SZA BADSÁG”ot. — Már ci us el sõ va sár nap ján nyit a „Vi dám park”. — Elõ re lát ha -
tó lag két hét múl va in dul meg a 72.-es, a 73-as és a 76-os tro li busz já rat. – A 15-ös
vil la mos pót lá sá ra új tro lit ter vez nek. — Szom ba ton és va sár nap 19 em bert szál -
lí tot tak al ko hol mér ge zés sel kór ház ba. — A MSZMP IX. ke rü le ti aktivagyûlésén
fel szó lalt Ap ró An tal mi nisz ter. — Ma ro sán György be szé det mon dott, és kö zöl te,
hogy új ból orosz nyelv lesz a kö te le zõ az is ko lák ban. — A Montesi per tár gya -
lá sa foly ta tó dik, le het, hogy Vil ma Montesi ön gyil kos lett.
Pót lás: Es te Gyuláékkal el men tünk hoz zá juk, mert Gyu la mond ta, hogy egy né ni
megy Pa lesz ti ná ba, és több min dent el ad. Mi író asz talt akar tunk ven ni, de drá -
gán ad ta.

1957. II. 12. Kedd.

IS MÉT FEL RAK JÁK A VÖ RÖSCSIL LA GO KAT.

Reg gel az „Uta zás a hold ba” c. köny vet ol vas tam. 10h-kor kel tem fel. Meg csi nál -
tam a lec ké i met, köz ben meg jött Gyu la. Õ mond ta hogy a „Danúbia” gyá ron
már új ra fent van a Vö rös csil lag, és az Au tó ta xin a vö rös zász ló. Ez után mi vel
jó idõ volt egy ki csit el men tünk sé tál ni. Mi vel ne kem úgy is meg kel lett kér dez -
ni, hogy mi kor ren del a kör zet or vos, a Trefort ut ca fe lé in dul tuk. Köz ben be szél -
get tünk. Jan csi mond ta, hogy azo kat a szov jet em lék mû ve ket, ame lye ket a fel ke -
lõk le rom bol tak, új ra fel ál lít ják. Azt is mond ta, hogy a Gel lért té ri em lék mû vön
is vö rös zász lók van nak. Mi kor meg tud tuk hogy az or vos mi kor ren del, a Rá -
kó czi úton ha za jöt tünk. Út köz ben meg néz tünk, hogy az Éj jel-nap pa li kö zért -
ben vesz nek e vis  sza üve get. Vet tek vis  sza, de so kan áll tak sor ba. Dél után ½ 1 –
¼ 5-ig is ko lá ban vol tam. Es te fel ad tam a pénzt,45 Jan csi nak ma gyar IFJÚSÁG”-ot
és „Es ti Hir lap”-ot ma gam nak egy „Es ti Hir lap”-ot és „NÉPSZABADSÁG”-ot, pe -
re cet és könyv sors je gyet vet tem. A nö vény tan ta nár nõnk va la ho vá el ment.
Hí rek: Fel mé rik az or szág föld alat ti víz va gyo nát. – Ma itélkeznek a pomázi
fegy ver rej te ge tõk fe lett. Fegy ver szak ér tõ szak vé le mé nye sze rint az el rej tett fegy -
ve rek na gyobb tûz erõt kép vi sel tek, mint egy meg erõ sí tett szá zad. – Hal lot tam,

45 Apám gyak ran en gem bí zott meg, hogy pos tá ra ad jam a hús bolt az na pi be vé tel ét.
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hogy a fel ke lõk, a for ra da lom alatt a Had tör té ne ti Mú ze um ból el vit ték az 1919-es
Ta nács köz tár sa ság ban hasz nált go lyó szó ró kat, és gép pus ká kat.

1957. II. 13. Szer da.

Reg gel 9h-ig egy foly tá ban alud tam, úgy, hogy fel sem éb red tem. Mi kor fel kel tem
lec két ír tam, majd he ge dû órá ra men tem. Dél után ½ 1–5-ig is ko lá ban vol tam. Es -
te új sá got hoz tam, és nap lót ír tam.
Hí rek: Szov jet jegy zék a há rom nyu ga ti nagy ha ta lom hoz: Te gyen a négy nagy ha -
ta lom kö zös nyi lat ko za tot a Kö zel - és Kö zép-Ke let bé ké jé rõl. Vál lal ja nak köl csö -
nös kö te le zett sé ge ket. Ki zá ró lag tár gya lá sok út ján old ja nak meg min den vi tát. —
Ren de zik a mér nö kök, tech ni ku sok és mû ve ze tõk fi ze té sét. — Meg ta lál ták 8 Pe -
tõ fi vers ere de ti kéz ira tát. Pl. a Füst be ment terv c. vers ere de ti cí me „Hiú terv”. —
Az Ensz vi tas sa meg Eisenhower ter vet. — Még min dig 600000 ma gyar me ne -
kült van Auszt ri á ban. — A pomázi fegy ver rej te ge tõk bûn ügy ében itéletet hir de -
tett a bí ró ság. Va dász Já nos gép ko csi ve ze tõt fel men tet ték, Bóna Zsig mon dot,
Ru das And rást, Héder Gé zát, Ka to na Sán dort és Szutter Já nost ha lál ra itélték.
A bí ró ság, mint ke gyel mi ta nács Ru das, Héder és Szutter ke gyel mi kér vé nyét
fel ter jesz tet te az El nö ki Ta nács hoz. Bóna Zsig mon don és Ka to na Sán do ron az
itéletet vég re haj tot ták. — Csa pa to san ér kez nek a ta va szi ván dor ma da rak. — Egy
fa lut el nyelt a ta laj víz. — Egy sze mély au tó a ház fal nak ro hant. — Újabb meg -
ál la pí tás: A Cor vin áru há zat el do bott ci ga ret ta vég nyúj tot ta fel. — Ma 12 éve
„sza bad” Bu da pest.

1957. II. 14. Csü tör tök.
1957. II. 15. Pén tek.

SEPILOV TISZT SÉ GET VÁL TOTT.

Délelött né me ten vol tam ½ 9 – ½ 10-ig. Délelött a lec ké i met csi nál tam. Nem jól
érez tem ma gam. Nát hás let tem. Dél után is ko lá ban vol tam. Sem mi kü lö nös nem
tör tént. Es te nap lót ír tam.
Hí rek: Meg kez dõ dött a mû kor cso lyá zó Eu ró pa Baj nok ság. — Be fe je zõd tek a ma -
gyar–cseh szlo vák ke res ke del mi tár gya lá sok. Ke res ke del mi de le gá ci ónk 300millió
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fo rin tért vá sá rolt köz szük ség le ti cik ke ket. — Fe ke té zõ bõr drá gí tó kat fo gott a
rend õr ség. — Raz zi ák az ét ter mek ben. Sok em ber rend õr ké zen. — Az ügyész -
ség vá dat in dí tott Eörsi Ist ván köl tõ és tár sai el len. (l. Es ti Hir la pot). — Két évi
bör tön re itél ték a het ven sze res au tós em ber csem pészt. — Hólavina el te me tett 3
svéd túristát.

* * *
Délelött még ros  szul vol tam, s ezért so ká ig ágy ban vol tam. Ké sõbb meg csi nál -
tam a lec két. Dél után ½ 1 – ½ 5-ig is ko lá ban vol tam. Ma já nak né met és rajz órát
tar tot tam az es te. Nap lót nem ír tam, mert na gyon nát hás vol tam.
Hí rek: Há rom száz ma gyar ha za tért Ju go szlá vi á ból. — El ké szült az el sõ an gol
hid ro gén bom ba. — A Nagy test vér pár új ból 2. lett a Mû kor cso lyá zó Eu ró pa Baj -
nok sá gon. — Sepilov tiszt sé get vál toz ta tott.
Vic cek: MUK = Már ci us ban Új ra Kezd jük: a fel ke lõk kö szö né se. — A ma gyar
nem zet a leg hõ sibb nép, mert pus ka lö vés nél kül el fog lal ta Auszt ri át. — A ma -
gyar nem zet lo vas nem zet, mert min den ve ze tõ je lo von jött: Ár pád lo von, Hor thy
fe hér lo von, Ká dár Sepilovon, Rá ko si Vorosilovon.

1957. II. 16. Szom bat.
1957. II. 17. Va sár nap.

ÕRI ZET BE VET TÉK A CSO KO NAI RÁ DIÓ MUN KA-
 TÁR SA IT. – SEPILOV HE LYETT GROMIKÓ.

Dél elõtt so ká ig ágy ban vol tam, majd lec két ír tam. Anyu is nát hás lett. Dél után
is ko lá ban vol tam. Es te nagy ma mi hoz men tünk, bus  szal. Es te a „Csár dás ki rály -
nõt” hall gat tuk a rá di ó ból.
Hí rek: Ál lí tó lag drá gább lesz a vil la mos jegy és a ben zin. — Sepilov he lyett
Gromiko lett a szov jet kül ügy mi nisz ter. — Nyil vá nos pá lyá za tot ja va sol nak az
ár ká do sí tás vé gett. — A jö võ tan év ben orosz és egy nyu ga ti nyelv lesz kö te le zõ.
Ma

* * *
Délelött Jós ká val temp lom ban vol tam. Dél után nát hám el le né re is bi cik li vel
elmen tem Pis tá hoz. El vit tem ne ki a Jan csi ál tal kül dött fil me ket és el hoz tam a:
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„Vil lám su gár”, „Gó lya ka li fa”, „A pap és a szol gá ja”, „Pe king”, „Sport hir adó” és
a „Ke rék” c. dia fil me ket. Es te zu ho gó esõ ben ha za jöt tünk.
Hí rek: Vi har és ár víz Fran cia or szág ban. – 3 új tro li busz já rat in dul. – A for ra da -
lom alatt több rá dió és titkosrádió ala kult. Pl. Rá kó czi, Vö rös mar ty, Cso ko nai az
utób bi mun ka tár sa it õri zet be vet ték.

1957. II. 18. Hét fõ.
1957. II. 19. Kedd.

TÓTH ILO NA SZI GOR LÓ OR VOS ÉS TÁR SAI 
BÍ RÓ SÁG ELÖTT.

Dél elõtt 8–12-ig is ko lá ban vol tam. A föld rajz órán, mint már ré geb ben is he lyet -
te sí tet tek. Kö zöl ték, hogy Draskovits ta nár nõ he lyett hol nap egy új ta nár nõ jön.
Mi kor ha za jöt tem a né met lec kém meg csi nál tam, majd 1–2-ig né me ten vol tam.
„Was bringt das Schiff”, va gyis mit visz a ha jót ját szot tunk. Dél után a lec ké i met
ír tam, es te a nap lót.
Hí rek: Ma reg gel meg kezd te a bí ró ság Tóth Ilo na szi gor ló or vos és tár sai bûn -
per ének tár gya lá sát. Fõ vád lot tak: Tóth Ilo na, Gyön gyö si Mik lós, és Gönc zi
Ferencz. — Vé gig ha ladt az el sõ ha jó a Szu e zi-csa tor nán. — Tíz kilóméteres új
bar lang rend szert fe dez tek fel Agg te le ken. — Új já a la kul a Ma gyar Út tö rõk Szö -
vet sé ge. Más lesz az egyen ru ha is. — Az Atom ka ra vánt nem bír ta el a híd. —
Mind több ma gyar je lent ke zik Ju go szlá vi á ban a ha za u ta zás ra. — Egy el rej tett
gép pisz tol  lyal vé let le nül agyon lõt te ma gát egy di ák.

* * *
Délelött is ko lá ban vol tam. Meg ér ke zett a teg nap jel zett új ta nár nõ. Dél után a
lec ké i met csi nál tam. Es te nap lót ír tam.
Hí rek: Ma gyar ál lam fér fi ak üd vöz lõ táv ira ta a ma gyar–szov jet együtt mû kö dé si
és köl csö nös se gély nyúj tá si szer zõ dés év for du ló ja al kal má ból. — Pest-me gyei és
az an gyal föl di kom mu nis ták ér te kez le tet tar tot tak. — Az Ensz po li ti kai bi zott -
sá ga meg kezd te a cip ru si vi tát. — El te met ték Arturo Toscaninit. — A Va sas
újabb gyõ zel met ara tott.
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1957. II. 20. Szer da.
1957. II. 21. Csü tör tök.

ÁR VÍZ SZOL NOK KÖR NYÉ KÉN.

Délelött is ko lá ban vol tam. Sem mi kü lö nös nem tör tént. Dél után a lec ké i met csi -
nál tam. Jan csi egy ér de kes, szel le mes óra ren det mu ta tott ame lyet én is meg csi -
nál tam. He ge dû órán vol tam. Es te nap lót ír tam.
Hí rek: Ha tal mas szén ré te ge ket ta lál tak a Mát rá ban és a Bükk ben. — Foly tat ták
Tóth Ilo na és tár sa i nak tár gya lá sát. Val lott Tóth Ilo na. — A Nagykõrúton ki gyul -
ladt egy au tó. — A jö võ hét ele jé re meg ál la pít ják a len gyel kor mányt. — Nagy sza -
bá sú em ber csem pészt lep le zett le a rend õr ség. Egy bu da pes ti fogorvosné sza lon -
já ban szer vez ték a cso por tos szök te tést. — A Du nán nincs ár hul lám — 26000 kat.
hold te rü le tet ön tött el a bel víz Szol nok kör nyé kén. — Ki ön tött az Ipoly.

* * *
Reg gel 8 – ½ 1-ig is ko lá ban vol tam. Ami kor jöt tem ha za az is ko lá ból, hogy a har -
cok köz ben erõsen meg ron gá ló dott ut cai lám pá kat ki cse ré lik. 1–2-ig né me ten
vol tam. Dél után lec két csi nál tam.
Hí rek: Sta tá ri á lis bí ró ság elött áll a du na ke szi as  szony gyil kos. (Ez a gyil kos ság
nem igaz, pél da: az Es ti Hir lap meg cá fol ja a „NÉPSZABADSÁG”-ot.). — Sok a
sze mét. — Ro má ni á ban 1900 éves tin tát ta lál tak.

1957. II. 22. Pén tek.
1957. II. 23. Szom bat.

KI CSE RÉ LIK A TÉ VES PO LI TI KÁ JÚ TAN KÖNY VE KET.

Délelött is ko lá ban vol tam. Dél után a lec ké met csi nál tam. ½ 5-kor el in dul tunk
Jan csi val apu ká já hoz a Sta tisz ti kai hi va tal ba. A Mar git híd ról lát tuk, hogy az Or -
szág ház tetejérõl nem lõt ték le a csil la got. A Sta tisz ti kai hi va tal kul túr ter mé ben
meg néz tük a „Hal ló itt Gab ri el la” c. olasz fil met. Es te 8h-ra ér tünk ha za Jan csi val.
Hí rek: Ki cse ré lik a Rákosi–Gerõ klikk hely te len po li ti ká jú tan köny ve it. — Eme -
lik a pe da gó gu sok fi ze té sét. — Ma délelött Bu da pest re ér ke zett Lucianne Boyer,
hí res fran cia éne kes nõ. — A II. 6.-i tûz 46000 Ft kárt oko zott a Cor vin ban. — Ma
Pi ri va gyis Gyön gyö si val lott a Tóth Ilo na per ben.

* * *
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Reg gel 8 – ½ 1-ig is ko lá ban vol tam. Ne kem fel kel lett vin ni a hegedûtanárhoz egy
kot tát és kék pa pírt is kel lett ven ni. Jan csi val sé tál ni men tem, ar ra fe lé, hogy az
elõbb írt dol go kat meg tud jam ten ni. A Jó zsef krt 47. sz ház ku po lá ját meg má -
sí tot ták. Jan csi is mond ta. Én már ré geb ben lát tam, hogy más, mert er re já rok
he ge dû re. (A for ra da lom alatt a lég nyo más a ré gi to rony ról le vit te a cse re pe ket,
és nem hogy vis  sza rak ták vol na az egé szet le bon tot ták és ilyen re csi nál ták:) Es te
a nagy ma mi hoz men tünk.
Hí rek: Je len leg 3700 ma gyar gye rek üdül Né met or szág ban.

1957. II. 24. Va sár nap.
1957. II. 25. Hét fõ.

MÉG IS KÖ TE LE ZÕ OROSZT TA NUL NI.

Reg gel még ágy ban vol tam, mi kor jött Pis ta. Egész dél elõtt ve le bi cik liz tem. Dél -
után is bi cik liz tünk, majd Jós ká nál vol tam.
Hí rek: Ro cke fel ler le ve let írt Eisenhowernek. — Az ENSZ angol–török–görög
meg be szé lést ajánl Cip rus ügyé ben. — Na pon ta 70-80 dis  szi dált tér ha za. — Új
nyergesvontatót ter vez a Jár mû fej lesz té si in té zet, mely igen sok fé lé re al kal mas.
— Po zsony ban 18000 né zõ elõtt az MTK 4:2 (2:0) ará nyú gyõ zel met ara tott a
Crvena Hviezda fe lett.

* * *
Reg gel egye dül bus  szal 10 perc alatt jöt tem meg a nagy ma mi tól. Meg csi nál tam
a né met lec két, majd né met órá ra men tem. Délelött a lec két csi nál tam. Né met -
rõl ha za jö vet meg vet tem a „Há rom test õr”-t. ½ 1-re is ko lá ba men tem. Az el sõ
órán be jött Zavagyák ta nár bejött és egy hír det ményt ol va sott fel amely kb. így
szólt: „Az ok ta tás ügyi mi nisz ter el ren del te, hogy min den is ko lá ban a szep tem -
ber ben el kez dett nyel vet kell tanúlni.” — Így ha la dunk las sacs kán vis  sza az ok -
tó ber 23. elõt ti ál la po tok ra. Mi kor ha za jöt tem az is ko lá ból apu val Gé za bá csi ék hoz
men tünk. Lát tam hogy a „Steinmetz ka pi tány út” ut ca táb la a leg több he lyen le
van szed ve. Gézáéknál gra tu lál tunk Gé za bá csi nak és Gézunak. Va cso ráz tunk és
be szél get tünk. Ma ri ka né ni azt mond ta, hogy ne ír jak nap lót, mert baj le het be lõ -
le. Sok ké pes la pot kap tam, majd esõ ben ha za jöt tünk. 
Nin cse nek hí rek.
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1957. II. 26. Kedd.

MEG ÉR KE ZIK A NAGY MA MA.

Reg gel Ma já val együtt kel tem, mert 8h-ra a Ke le ti p.u.-on kell len ni, mert ek kor
ér ke zik meg a nagy ma ma Auszt ri á ból. 8h elött 5’-el már a vil la mo son vol tam.
Lát tam a vil la mos ról láttam, hogy a Rá kó czi út 81. sz. há zat, ame lyet le bom báz -
tak már a hom lok za tát épí tik. Mi kor a pá lya ud var ra ér tünk a vo nat már benn
volt. Nem so ká ra meg is ta lál tuk nagy ma mát. Ös  sze ölel kez tünk, mert már több
mint 4 hó nap ja nem lát tuk egy mást. (Nagy ma ma a for ra da lom elött, ok tó ber
14.-én Auszt ri á ba ment. Köz be jött a for ra da lom, s csak most tu dott ha za jön ni.)
4 cso ma got ho zott. Azt mond ta, hogy a mac kó kat cso mag ban kül dik. Ez után
fel száll tunk a 67-es busz ra, s ha zá ig be szél get tünk. So kat me sélt a nagy ma ma.
Ott hon ki bon tot tuk a cso ma got. Na ran csot, szok nyát, da to lyát, rá gó gu mit, ba -
nánt, ma zso lát, te át, szap pant, di ót, má kot, ci põ pasz tát, zsi lett pen gét, mé zet,
cso ko lá dét, cuk rot stb. ho zott. Én mind járt hoz tam ma gam mal rá gó gu mit, s azt
rág tam. Nem so ká ra ha za jöt tünk, mert ne kem még lec két is kel lett csi nál ni.
Délelött azt is csi nál tam, majd dél után is ko lá ban vol tam.
Hí rek: 19,5 mil lió az idei szén ter me lé si terv. — Ki gyul ladt, és kény szer le szál lást
haj tott vég re Nehru re pü lõ gé pe. — A mai tár gya lá son szem be sí tet ték Tóth Ilo -
nát és Gönc zit. — Cseh szlo vá kia gaz da sá gi se gít sé get nyújt ha zánk nak.

1957. II. 27. Szer da.
1957. II. 28. Csü tör tök.

KI BÕ VÜLT A KOR MÁNY.

Délelött a lec ké i met ír tam, majd he ge dû órán vol tam. Dél után is ko lá ban vol tam.
Hí rek: Még min dig fo lyik az ár ká do sí tás fe let ti vi ta. — 8 fi a tal ko rút ál lí tot tak a
bí ró ság elé, mert fegy ve res fel ke lés re ké szül tek. 3 pisz tolyt, 4 gép pisz tolyt, 5 ké zi -
grá ná tot, és lõ sze re ket ta lál tak ná luk. A MUK-ot akar ták meg va ló sí ta ni. — Újabb
an gol bá nyák ta gad ták meg a ma gyar me ne kül tek al kal ma zá sát. — A Tóth Ilo na
ügy tag jai egy más ra háritják a fe le lõs é get. — Már ci us 9-én Bpestre ér ke zik Yves
Montand. — Meg in dult a stran dok épí té se. — Va sár nap kez dõd tek az in di ai tár -
gya lá sok.

* * *
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Reg gel ½ 9 – 10-ig né me ten vol tam. Délelött lec két ír tam. Dél után is ko lá ban vol -
tam. Es te meg vet tem a „NÉP SZA BAD SÁ GOT” mely ben né hány mi nisz ter fény -
ké pe van. (Lásd. „N”.)
Hí rek: Az M.SZ.M.P. tegnapelött ûlést tar tott A tel jes szö ve gét lásd a mai „N”-
ban. — No vem ber ele jén meg kez di az adá sa it az új te le ví zi ós stú dió. — Új ra sta -
tá ri á lis bí ró ság elé ál lí tot tak 7 em bert akik a MUK-ra ké szül tek. — Teg nap 6 volt
Hon véd lab da rú gó ha za ér ke zett Dél-Ame ri ká ból: Bozsik, Bá nyai, Rá kó czi, Du -
dás, Fa ra gó, Törõcsik. — A Fra di 3:3 arány ban, dön tet le nül mér kõ zött a prá gai
Dinamo Slavia csa pa tá val. — Ki bõ ví tet ték a kor mányt. Új tag jai:
Biszku Bé la: belügyminiszter.
Doleschal Fri gyes: egész ség ügyi "
Kál lai Gyu la: mû ve lõ dés ügyi "
Ré vész Gé za: hon vé del mi "

1957. III. 1. Pén tek.
1957. III. 2. Szom bat.

EGY KIS BE SZÉL GE TÉS.

Délelött lec két csi nál tam. Dél után is ko lá ban vol tam. Es te Jan csi val be szél get -
tünk: Én azt mond tam, hogy Ká dár is utál ja az oro szo kat, és ha azok ki men né -
nek õ is úgy be szél ne, mint Nagy Im re. Jan csi azt mond ta, hogy a X. hó 26.-i
SZA BAD NÉP-ben meg je lent be szé dé ben, és a no vem ber 3-iki röp cé du lá ban
[(MSZMP) Jan csi nak van.] is el len for ra da lom ról be szélt. Szóbajött a Di vat csar -
nok fel épí té se és az ár ká do sí tás is.
Hí rek: Kül föl di se gél  lyel fe je zik be a Du nai Vas mû épí té sét. – Nu dis ta va cso rák -
ról, kábitószerkereskedelemrõl val lott a „szá zad lá nya” a Montesi per ben.

*
Délelött lec két ír tam és he ge dûn vol tam. Délután az iskolában voltam.
Hí rek: Jú ni us 2-tõl kez dõ dik a nyá ri idõ szá mí tás. – Ma meg nyílt a Jean Effel ka -
ri ka tú raki ál lí tás. – A volt Spolarich ká vé ház he lyén meg nyí lik a Pannonia ká vé -
ház he lyett az Eu ró pa ká vé ház.

*
1957. III. 3. Va sár nap.
1957. III. 4. Hét fõ.



212

M
A

G
Y

A
R

 F
O

R
R

A
D

A
LO

M
19

56

1957. III. 5. Kedd. Semmi különös nem történt.
1957. III. 6. Szer da.

*
1957. III. 7. Csü tör tök.

Jan csi val vet tünk egy ké zi nyom dát.

1957. III. 8; 9; 10; 11; 12; 13. Csü tör tök – Csü tör tö kig.

NEM ZET KÖ ZI NÕ NAP. – FÉL ÉVI BI ZO NYÍT VÁNY. – NA PON TA 
SOK „N” MA RAD.

Délelött is ko lá ban vol tam. Dél után lec két ír tam.
Hí rek: Szö ré nyi Éva már ka pott ál lást egy Ka na dai film vál la lat nál. A szom széd
ház ból el dis  szi dált Fá bi án Mag da aki mind ös  sze 2 év vel idõ sebb ná lam, va gyis 15
éves Ka na dá ba ment és férjhezment. Ma volt a nem zet kö zi nõ nap. Mi vet tünk
Va li né ni nek egy cso kor vi rá got. A nõ nap al kal má val az M.SZ.M.P. Köz pon ti bi -
zott sá ga le ve let in té zett a ma gyar nõk höz. A „Nõk Lap já ban” benn is volt. Én el -
ve szí tet tem, de Jan csi nak meg van.

*
Ma meg kap tuk a fél évi bi zo nyít vány. Nem a leg jobb volt.

*
A nagy ma mi nál vol tam. Más kü lön ben sem mi kü lö nös nem tör tént.

*
Né me ten vol tunk reg gel. Ha za fe lé jö vet lát tuk, hogy na pon ta sokezer
Népszabaság ma rad meg.

*
Ma nem tör tént sem mi említésreméltó ese mény.

*
Az is ko lá ban ké szül tünk márc. 15.-re. Apu es te mond ta, hogy a 67-es vil la mos -
ról lát ta, hogy a Thö köly úton fel vo nul tak a kar ha tal mis ta pisták.

*
Mi kor reg gel Jan csi val né met re men tünk, nem Pe tõ fi Sán do ro kat, ha nem Setõfi
Pándorokat lát tunk. Egy „Röl tex” ki ra ka tán ilyen irás van: Él jen az M.SZ.M.P.
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Reg gel az is ko lánk ra ki tet ték a vö rös zász lót ki zá ró lag, de dél re ki cse rél ték. Az
ün nep sé get ma ren dez tük. Ész re vet tük, hogy az osz tá lyok ból eltüntek a Kos suth
cimerek. Min den ki nek volt ko kár dá ja, de gyásszalagot és Kos suth cí mert nem
en ged tek föl ten ni.

1957. MÁR CI US 15. PÉN TEK.

NEM ZE TI ÜN NEP.

Ma az em be rek dol goz ni men tek a „nem ze ti ün ne pen”, de mi nem men tünk is -
ko lá ba. Dél elõtt az Uttörõ Áru ház ba men tünk. Lát tuk ezt a pla ká tot: 
Ha za fe lé jö vet meg vet tem a „Nagy játsz ma” és a „Han ni bál föl tá masz tá sa” c.
köny ve ket.
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ÖT VEN ÉV MÚL VA
Ké sei utó szó egy gye rek ko ri nap ló hoz 

Tit ko sít va nagy pa pa ko rig. Ez volt a ki adan dó Nap ló egyik cím vál to za ta. Ta lá ló -
nak érez tem, mert meg írá sa óta csak rit kán vet tem elõ, alig né hány szor néz tem
be le. Nem a ha tó sá gok, nem a tit kos szol gá lat, nem a csa lá dom, én ma gam „tit -
ko sí tot tam”, nem sok kal azu tán, hogy be fe jez tem az írá sát. Nem azért, mint ha
fél tem vol na, hogy olyas mit ír tam le, ami nem igaz. Nem is azért, mert va la kit
meg bánt hat tam ben ne. De ami kor 1957-ben, a meg tor lá sok idõ sza ká ban tel je sen
vi lá gos sá vált, hogy min den ma rad a ré gi ben, tar tot tam at tól, hogy gye re kes fe -
cse gé sem má so kat baj ba hoz hat. Eb ben az idõ szak ban a szü le i met is fél tet tem,
pe dig õk ne vel tek olyan gye rek nek, akit min den ér de kelt, ami kö rü löt te tör tént.
A nap ló ban én az iga zat és csak is az iga zat ír tam le, gyer me ki na i vi tás sal, vá lo -
ga tás nél kül, min dent tisz ta lé lek kel el fo gad va. De a meg tor lá sok idõ sza ká ban,
sõt ké sõbb sem le he tett tud ni, hogy kit mi ért akar nak „meg vizs gál ni”, csak
mert va la ki nek nem tet szik va la mi. Mind emel lett azon ban azért tit ko sí tot tam,
mert na gyon fél tet tem. Fél tet tem, mert éle tem fon tos da rab ja volt, sem mi képp
nem sze ret tem vol na el vesz te ni az ál tal, hogy rossz ke zek be ke rül, és hi bás ér tel -
me zés, go nosz ság vagy rossz in du lat mi att eset leg meg kell sem mi sí te nem.

A ház, amely ben ak ko ri ban lak tunk, a Rökk Szi lárd ut ca 10., Bu da pest köz -
pont já ban ta lál ha tó. Az ut cát ké sõbb So mo gyi Bé lá ról ne vez ték el. Még ké sõbb
a Gu ten berg tér tõl a Krúdy ut cá ig ter je dõ sza kasz új ra meg kap ta a tel jes va gyo -
nát a fõ vá ros ra ha gyo má nyo zó ügy véd ne vét. Ko vács Jan csi ba rá tom na gyon saj -
nál ta, hogy nem az a sza kasz, ahol õ még ak kor is la kott. 

A ház nem volt mes  sze a Rá kó czi út–Nagykörút ke resz te zõ dé sé tõl, a Blaha
Luj za tér tõl, ahol ak ko ri ban még állt a Nem ze ti Szín ház, ott volt a Cor vin Áru -
ház, a Sza bad Nép szék há za, az ah hoz tar to zó nyom da és lap el osz tó. Nagy já ból
ugyan olyan tá vol ság ra – mint egy tíz-ti zen öt perc nyi já rás ra – volt a ház tól, a
Bródy Sán dor ut ca má sik vé gén a Ma gyar Rá dió és a le gen dás, nagy har cok
szín te re, a Cor vin köz, a Ki li án lak ta nya meg a Köz tár sa ság tér: az 56-os ma gyar
for ra da lom leg fon to sabb pes ti hely szí nei. 

A ház ma ga egy sze gé nye sebb, de még is ti pi kus bel sõ-jó zsef vá ro si bér ház
a jel lem zõ kör fo lyo sók kal (gan gok kal), egy el sõ és egy hát só lép csõ ház zal. A hát -
só lép csõ ház ból le he tett fel jut ni a pad lás ra és le a pin cé be. A pad lá son desz ka -
pa lánk kal el kü lö ní tett, le la ka tol ha tó szá rí tók vol tak, desz ka jár dák ve zet tek hoz -
zá juk a dön gölt agyag já ró fe lü let fe lett. A pin cé nek az el sõ lép csõ ház ból is volt
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le já ra ta. Re ke sze i ben a la kók fõ ként a té li tü ze lõt tá rol ták, de na gyobb kö zös te re
al kal mas volt lé gó pin cé nek, amit a hi deg há bo rú idõ sza ká ban kü lö nö sen fon tos -
nak tar tot tak, sõt kö te le zõ en elõ ír tak. Az eme le ti la kók ide vo nul tak le, ami kor
úgy lát ták, hogy a har cok he ves sé ge mi att nem ma rad hat nak sa ját ott ho nuk ban.
Az orosz csa pa tok no vem ber 4-i be vo nu lá sa után ez bi zony ne megy szer elõ for dult.

A ház ut ca front ján két üz let volt. Gó ré nagy bá tyám egy kis kocs mát üze -
mel te tett, ahol anyám a pénz tár ban dol go zott, és né ha be se gí tett a kony há ban
és az ital ki adás ban is. A pin cér, Szõ ke Pis ta a ház má so dik eme le tén la kott. A má -
sik üz let fû szer ke res ke dés volt – a szin tén nap lót író ba rá tom, Ko vács Jan csi szü -
le i nek a bolt ja. Azért la kott a föld szin ten mind a két csa lád, mert a la ká sok ból
köz vet len be já rat volt az üz le tek be.

A ház el sõ lép csõ há zá ból le he tett le men ni Gó ré nagy bá tyám bo ros pin cé jé be,
aho vá a nagy hor dó it rej tet te. Ami kor az ál la mo sí tás ide jén már nyil ván va ló vá
vált, hogy nem ús  sza meg az üz let el vé tel ét, be zár ta a ven dég lõt, s a be ren de zé -
sét a szü lei há zá ba szál lí tot ta, gon dol ván, hogy egy szer még ki nyit hat. Eb bõl ter -
mé sze te sen sem mi nem lett. A szü lõi ház ban az egész be ren de zés tönk re ment,
leg fel jebb tü ze lõ anyag nak volt jó (mi e lõtt tönk re ment vol na, ba rá ta im mal jó kat
gomb fo ciz tunk a pa la bo rí tá sú asz ta lo kon). Csu pán a hor dó it tud ta meg men te ni,
úgy, hogy a bo ros pin ce be já ra tát el fa laz ta, és elé ra kat ta a sze net. Csak a hat va -
nas évek ele jén mer te ki bon ta ni a be fa la zott be já ra tot, hogy ré gi hor dó it el ad -
has sa. Mi vel egy kor ká dár mes ter volt, a hor dó kat a pin cé ben bon tot ta szét, és
don gán két szál lí tot ta fel, töb bek kö zött az én se gít sé gem mel. A mai na pig nem
ér tem, hogy le he tett ezt meg ten ni ak ko ri ban. Nyil ván volt még az ott la kó em be -
rek ben va la mi tisz tes ség vagy szo li da ri tás, de leg alább is nem volt olyan el len sé ge,
sem iri gye Gó ré bá tyám nak, aki fel je len tet te vol na. Õ azon ban ál lan dó an at tól
félt, hogy be vi szik az Andrássy út 60.-ba, az ÁVH szék há zá ba, vagy más ként la -
kol meg azért, mert sa ját egy ko ri tu laj do nát men te ni igye ke zett. Tény, hogy a
ház ból nem je len tet te fel sen ki. 

A ház bel sõ ud va rán egy ga rázs is állt, ahol va la ki egy ol dal ko csis mo tort
tá rolt, és gyak ran ja ví tot ta. A ga rázs mel lett egy vi szony lag nagy te rü le ten nem
volt szi lárd bur ko lat. Itt ala kí tot tunk ki egy kis ker tet, be ül tet tük a ki rán du lá so -
kon gyûj tött zöld nö vé nyek kel, vi rá gok kal, és Jan csi val kö zö sen gon doz tunk. 

A ház a for ra da lom alatt nem volt a har cok kö zép pont já ban, de az ese mé -
nyek a köz vet len kö ze lé ben zaj lot tak. A ka pu ból, az ab la kok ból nem so kat le -
he tett lát ni, de ami kor a har ci zaj alább ha gyott, vagy ami kor el kel lett men ni ke -
nyé rért, né mi élel mi sze rért, igye kez tem anyám, apám vagy más fel nõtt mel lé
sze gõd ni, hogy lát has sam azt is, ami ki csit tá vo labb tör tént. Apám min den ho va
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szí ve sen el vitt, egye dül a Köz tár sa ság tér re nem. Ka te go ri ku san ki je len tet te,
hogy az nem va ló kis gye rek nek.

A ház ban egé szen hét köz na pi em be rek lak tak. Vol tak köz tük két ke zi mun -
ká sok, ke res ke del mi al kal ma zot tak, le csú szott eg zisz ten ci ák, az if jú al bér lõk
kö zött vi dék rõl fel ke rült, fel tö rek võ fi a ta lok. Õk lak tak a ház füg gõ fo lyo só i ról
nyí ló egy-két szo bás la ká sok ban, vagy az egyet len szo bá ból ál ló „la ká sok ban”,
ame lyek a há bo rú elõtt iro dák vol tak. Ezek hez a la ká sok hoz – mint a leg több
pes ti bér ház ban – nem volt még WC sem, õk az eme le ten ként ki ala kí tott kö zös
mel lék he lyi sé get vet ték igény be. A ház ut cá ra nyí ló na gyobb, kom for to sabb eme -
le ti la ká sa i ban né hány hi va tal nok la kott, kö zü lük töb ben egy kor „jobb idõ ket
ér tek meg”, de õk is leg fel jebb a kö zép pol gár ság al só ré te gé hez tar toz tak. 

A nap ló ban va ló szí nû leg en nek a kö zös ség nek az ér ték íté le te tük rö zõ dik,
hi szen ti zen két éves fej jel csak az ese mé nyek pá to szát érez tem, önál ló vé le mé -
nyem nem igen le he tett. Egy biz tos, hogy a le ír ta kat nem be fo lyá sol ták a ké sõb bi
tör té né sek, sem a pro pa gan da ki ad vány ok, ame lyek – az el len for ra da lom-kon -
cep ció el fo gad ta tá sa ér de ké ben – ki zá ró lag a for ra dal mak kal a vi lá gon saj nos
min de nütt együtt já ró, ki véd he tet len ne ga tív ese mé nye ket (könyv ége tés, lin cse -
lés, ár tat la nok meg gya lá zá sa stb.) han goz tat ták. A ház la kói ma ra dék ta la nul
egyet ér tet tek ab ban, hogy ez egy igaz sá gos, spon tán for ra da lom, ame lyet az em -
be rek nyo mo rú sá gos hely ze te, az ál ta lá nos elé ge det len ség, a meg szál ló orosz
csa pa tok kal szem be ni gyû lö let vál tott ki. 

A ház ban la kók tár sa dal mi hely ze te elég ve gyes volt. Sem mi képp nem volt
az ak ko ri ma gyar tár sa da lom ös  sze té te lé re jel lem zõ rep re zen ta tív cso port, én
pe dig több nyi re az õ meg nyil vá nu lá sa ik alap ján al kot tam ké pet az ese mé nyek rõl,
az õ be széd jü ket fi gyel tem, és ab ból pró bál tam ös  sze rak ni a tör tén te ket. Ma is
úgy gon do lom, hogy a ház ból sen ki nem vett részt te võ le ge sen a for ra da lom ban,
de itt-ott be le ke ve re dett az ese mé nyek be, szem ta nú ja volt a tör tén tek nek, és ha -
za tér ve ter mé sze ten be szá molt ró luk. Így ju tot tak el a hí rek a kö zös ség hez. Én
eze ket a hí re ket szin te szív tam ma gam ba, min dig na gyon fü lel tem, ami kor a fel -
nõt tek be szél get tek. 

A nap ló írást 1956. ok tó ber 24-én ha tá roz tam el. Egy is ko lai fü zet ben kezd -
tem, majd né hány hét tel ké sõbb át má sol tam, mert az el sõt ki vi tel ében na gyon
je len ték te len nek ítél tem az ese mé nyek hez ké pest. Ezért vá lasz tot tam a ré gi is -
ko la fü zet he lyett egy ko mo lyabb nak vélt, nagy ala kú fü ze tet, és ke re tez tem be
min den ol dalt nem ze ti szí ne ink kel. Aho gyan er rõl a nap ló ban írok is, azért fog -
tam hoz zá, mert meg tud tam, hogy gye rek ko ri ját szó tár sam, a ná lam egy év vel
idõ sebb Ko vács Jan csi nap lót kez dett ír ni. Ek ko ri ban min dent kö zö sen csi nál -
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tunk, min dent meg be szél tünk, kö zö sen ter vez tük és tet tük meg „vá ros meg is me -
rõ” sé tá in kat. Úgy érez tem, hogy most olyan nagy dol gok tör tén nek, ami lye nek
ta lán so ha töb bé az éle tem ben, és ezt meg kell örö kí te ni.

A ház la kó kö zös sé ge ál tal el mon dot ta kon kí vül fon tos hír for rá som volt az
a sok új ság és röp lap, amit ak ko ri ban osz to gat tak vagy re pü lõ rõl szór tak szét,
il let ve ame lye ket vá sá rol tunk. Eze ket is gon do san el tet tem egy dos  szi é ba, mert
na gyon ér té kes nek érez tem õket. Ma is el cso dál ko zom, mi lyen ren ge te get ol -
vas tam: új sá got, röp cé du lát és ter mé sze te sen a meg szo kott köny ve ket. Min den
röp cé du lát, új sá got el tet tem, füg get le nül at tól, ki ad ta ki, il let ve ki ter jesz tet te.
Ter mé sze te sen ak kor, ti zen két éves fej jel nem is tud tam meg ítél ni, hogy ez a for -
ra dal má rok, a ré gi kom mu nis ta ha ta lom röp cé du lá ja, vagy az új, For ra dal mi
Mun kás -Pa raszt Kor mány pro pa gan da anya ga, ne tán a nyu ga ti ka pi ta lis ta ha tal -
mak „égi be avat ko zá sa bel ügye ink be”. 

Fon tos hír for rás volt még szá mom ra, il let ve in kább szü le im szá má ra a rá -
dió. Õk kap csol ták be, õk hall gat ták, én leg fel jebb oda fi gyel tem, hogy mit hall -
gat nak. Több nyi re a Ma gyar Rá di ót hall gat ták, de szin te ugyan an  nyit szólt a
Sza bad Eu ró pa Rá dió is. A hí re ket ter mé sze te sen nem tud tam fe lül bí rál ni, igye -
kez tem a tõ lem el vár ha tó tisz tes ség gel le je gyez ni õket. Ma is hal lom a Sza bad
Eu ró pa hang ját, a za va rá sok kal, a zú gás sal együtt, ami mi att – ér zé sem sze rint
– min dig épp a leg fon to sab bat nem le he tett meg hal la ni. Tõ lük, a Nyu gat tól vár -
ták az em be rek a se gít sé get nap mint nap. A Sza bad Eu ró pa Rá dió hall ga tá sa
a for ra da lom elõtt és után egy aránt ti los volt, az adót fo lya ma to san za var ták.

Na gyon sa já tos volt az ak ko ri lég kör. Sen ki nem mond ta meg ne kem, leg -
alább is nem em lék szem rá, mi az, ami rõl ide ge nek elõtt vagy az is ko lá ban nem
sza bad be szél ni, még is min den ki pon to san tud ta. A ti zen két éves gye rek is! Ezt
biz to san az öt ve nes évek ben ta nul tuk meg, a Rá ko si-dik ta tú ra ide jén, ami kor
kü lö nö sen ke mé nyen meg to rol ták, ha va la ki nem akart iga zod ni a ha ta lom el vá -
rá sa i hoz. 1956-ban már a kis gye re kek is tisz tá ban vol tak az zal, hogy az ott hon
hal lot tak ból mit nem le het el mon da ni má sutt. Va ló szí nû leg nem min den csa lád -
ban hall gat ták az öt ve nes, hat va nas évek ben a Sza bad Eu ró pa Rá di ót, de a leg -
töb ben még is on nan pró bál tak tá jé ko zód ni, a mi is me rõ se ink kö ré ben biz to san
így volt. Az is tel je sen spon tán mó don (szü lõi su gal ma zás nél kül) ala kult, hogy
az ak ko ri, az öt ve nes évek ben adott ut ca ne vek he lyett, ha tud tam, a ré gi e ket
hasz nál tam a nap ló ban.

A nap ló ban le írt ese mé nyek má sik hely szí ne nagy ma mám csa lá di há za és
an nak kör nyé ke volt. Ez a ház Kõ bá nyán, pon to sab ban a X. ke rü let szé lén, a Rá -
kos-pa tak hoz kö zel, Rákosmezõn, a Pap ri ka ut ca 58. alatt volt, ahol leg idõ sebb
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fi á val, Fran ci val la kott. A ház kö rül gyü mölcs fák vol tak, nagy ma mám kony ha -
ker ti nö vé nye ket ül te tett, lu cer nát ve tet tek a disz nók nak. Az ud var ban ba rom fit
tar tott, né ha nyu lat is, ami so kat se gí tett a csa lád élel mi szer-el lá tá sá ban. Több
disz nó is volt min dig a ház nál, az el lé se ket ak ko ri ban be kel lett je len te ni. A kis -
ma lac ok ún. „pas  szust” kap tak (leg alább is ná lunk ott hon így ne vez ték), és eze -
ket idõn ként el len õriz ték. Min den év ben egy-két disz nót vág tunk, eze ket apám
irá nyí tá sá val dol goz ták fel. A kol bász ból, hur ká ból a szo ká sok nak meg fe le lõ en
kis cso ma go kat, kós to lót ál lí tot tunk ös  sze, ame lye ket több nyi re én vit tem el az
is me rõ sök nek, aho gyan er rõl a nap ló ban is írok.

A ház tól nem mes  sze volt a MÁV-te lep, ahol ot ta ni gye rek ko ri ba rá tom,
Jós ka is la kott. A te le pen, akár csak a töb bi ha son ló, nagy cé gek ál tal épí tett la -
kó te le pen, sok fé le em ber élt, több fé le tí pus la kás ban. Lak tak ott MÁV-tisz tek,
moz dony ve ze tõk épp úgy, mint egy sze rû vál tó ke ze lõk vagy ka la u zok. Csu pán a
mun ka hely kö töt te ös  sze õket, mind nyá jan a MÁV al kal ma zot tai vol tak. A te lep
mel lett volt egy nagy fo ci pá lya, ahol ren ge teg fo ci mec  cset néz tünk, de mi is so -
kat fo ciz tunk. Azért is jár tunk so kat a te lep re, mert ak ko ri ban ná lunk még csak
kút volt, ha va la mi hez csap víz kel lett, azt a te lep rõl hoz tuk vöd rök ben vagy ki -
sebb kan nák ban, na gyon sok szor én is. 

Ott hon ról nem volt kön  nyû meg kö ze lí te ni nagy ma mám há zát, mert mind
a Maglódi úton já ró 28-as vil la mos tól, mind a Ke re pe si úton já ró gö döl lõi HÉV-
tõl mes  sze volt. A vil la mos ról a Szlávy ut cá nál kel lett le száll ni, a HÉV-vel a
Rákosfalva meg ál ló ig kel lett utaz ni. A rákosfalvi temp lom ba jár tunk. Ott volt
a leg kö ze leb bi mo zi is, de több ször vol tunk a MÁV-te le pen tú li kul túr ház mo zi -
já ban is. 

A két nap ló be li hely szín kö zöt ti köz le ke dés hez gyak ran hasz nál tuk anyám
öc  csé nek, Gyu lá nak õs ré gi In di án tí pu sú ol dal ko csis mo tor ját, ami több ször volt
rossz, mint jó. Na gyon so kat fa gyos kod tam raj ta, de min dig szí ve sen utaz tam
ve le. Per sze ren ge te get gya lo gol tunk is. Édes apám, aki ak ko ri ban Rá kos palotán,
egy hús bolt ban dol go zott, a köz le ke dés meg in du lá sa elõtt sok szor gya log ment ki
a Cor vin Áru ház kö ze li la kás ból Rá kos pa lo tá ra, hogy húst árul jon a rég óta nél -
kü lö zõ em be rek nek.

Anyá mék csa lád ja Bur gen land ból szár ma zott; a tri a no ni ha tár a csa lád
egyik ré szét Auszt ri á ban hagy ta, má sik ré sze át ke rült Ma gyar or szág ra. Nagy ma -
mám és csa lád ja Ma gyar or szá gon ma radt, öc  cse Auszt ri á ban, mert ak kor ép pen
két szom szé dos fa lu ban lak tak, s az egyik Auszt ri á nak, a má sik Ma gyar or szág -
nak ju tott. 1956 nya rán sok em ber kelt út ra, hogy meg lá to gas sa köz vet len ro ko -
na it a szom szé dos ál la mok ban. Er re ugyan is a kom mu nis ta ha ta lom át vé tel óta
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1956-ban volt elõ ször le he tõ ség. Nagy ma mám is így ke rült Auszt ri á ba, aho vá
idõs ko rá ra va ló te kin tet tel ki en ged ték, hogy test vér ét meg lá to gat has sa. Az ak -
kor het ven négy éves nagy ma mám öc  cse Auszt ri á ban, Rohoncon (Rechnitzben)
volt épí té si vál lal ko zó, hoz zá uta zott ki, nem sok kal a for ra da lom elõtt. Az auszt -
ri ai ro ko nok hív tak ben nün ket, men jünk ki vég leg mi is, aho gyan ezt ak ko ri ban
sok ma gyar meg tet te. Vé gül azon ban min den ki úgy dön tött, hogy itt hon ma rad.
Pe dig ott hont és min den tá mo ga tást meg ígér tek. A tá mo ga tás for má ja a cso -
mag kül dés ma radt, de az ott ho nunk to vább ra is Ma gyar or szág.

A nagy ma ma há za kör nyé kén is alsó középosztálybeli em be rek lak tak, a gon -
dol ko dá suk is ha son ló volt a mi énk hez: na gyon re mél ték és vár ták, hogy a for  -
ra da lom gyõz, és vál to zá so kat hoz, re mél ték, hogy ki men nek az orosz csa pa tok.
Ak ko ri ban eb bõl én több nyi re csak azt érez tem, il let ve ér tet tem meg, hogy a
meg szál ló csa pa tok nak ki kell men niük, mert enélkül nem le het sza bad, füg get -
len egy or szág. A tö rök és a la banc el len is har col tunk, hogy füg get le nek le gyünk,
az oro szok el len is har col ni kell. Gye rek fej jel így lát tam.

Ér de kes volt a nap ló utó éle te is. Ami kor az orosz csa pa tok ki vo nu lá sa után
elõ vet tem a rej tek he lyé rõl, több ször is el ol vas tam. Egy ki csit csa ló dott vol tam,
mert nem min dent ta lál tam meg ben ne, ami rõl pe dig azt hit tem, hogy le ír tam,
hi szen nagy ha tás sal volt rám. Az egyik ilyen em lé kem, hogy édes anyám mal a
Rá kó czi út bal ol da lán men tünk a Du na fe lé, ami kor a Pus kin ut ca elõtt egy be -
tört ki ra kat ban egy bõ rön döt lát tunk ki té ve, raj ta táb la: „Mi így gyûj tünk a for -
ra da lom már tír ja i nak!” A bõ rönd ben szá mom ra na gyon sok nak tû nõ pénz volt.
Szin te csak pa pír pénz, ami nek ak ko ri ban a leg ki sebb cím le te a tí zes volt, de a
ke nyér ki ló ja és a tej li ter je há rom fo rintba került. Még sem vett el be lõ le sen ki,
csak tett hoz zá. En gem ez na gyon meg ha tott.

Nem ér tem, mi ért nem ír tam a vá ros te re in ásott sí rok ról. Mind a Rá kó czi
té ren, mind a Har minc ket te sek te rén, mind a Te le ki té ren lát tam ilye ne ket, ide
han tol ták el ide ig le ne sen az ut cán el eset tek te te me it, hi szen nem le he tett ki szál -
lí ta ni õket a te me tõk be. A sí ro kat ke reszt tel je löl ték meg, és rá ír ták, amit a ben -
ne nyug vó ról tud ni le he tett, vagy rá tûz ték az elhunyt iga zol vá nyát. Né ha csak
an  nyit ír tak rá, hogy is me ret len ma gyar ka to na, is me ret len ma gyar ci vil, is me -
ret len orosz ka to na és így to vább. Ter mé sze te sen eze ket az élet új ra in du lá sa kor
ki han tol ták, és a te me tõk be szál lí tot ták. No vem ber 2-án, ha lot tak nap ján eze ken
a sí ro kon is ren ge teg gyer tya égett, de min dig volt raj tuk vi rág is.

Ami kor a nap ló „tit ko sí tá sát” fel ol dot tam, meg kez dõ dött má so dik éle te.
Hogy az ere de ti pél dányt kí mél jem, le má sol tat tam, és úgy ad tam oda an nak, aki
kí ván csi volt rá. Ek kor is mer te meg a csa lá dom is, de hú gom (aki ter mé sze te sen
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a nap ló egyik sze rep lõ je volt) kért be lõ le egy má so la tot, így meg is mer ték az õ
köz vet len csa lád tag jai is. Õk vol tak azok, akik mind ar ra biz tat tak, hogy ad jam
ki könyv ben. Ne he zen tud tam el kép zel ni, hogy van ben ne olyas mi, ami más szá -
má ra is ér de kes le het, hi szen va jon ki nek az ér dek lõ dé sé re szá mít hat nak egy ti -
zen két éves kis fiú hét köz nap ja i nak egy sze rû stí lus ban meg írt tör té ne tei? De
mi nél töb ben ol vas ták, an nál töb ben mond ták, hogy igen is ér de kes. 

Így ad tam át olya nok nak is, akik ezt el tud ták dön te ni. Nem akar tam hin ni
a fü lem nek, ami kor az 1956-os In té zet bõl te le fo nál tak, hogy hoz zá já rul nék-e a
nap ló meg fil me sí té sé hez. El nem tud tam kép zel ni, ho gyan le het be lõ le fil met
csi nál ni, de rög tön igent mond tam. Köz ben ki de rült, hogy Ko vács Jan csi ba rá -
tom nap ló ja saj nos va ló szí nû leg meg sem mi sült, vagy a már sú lyo san be teg em -
ber hoz zá tar to zói ki dob ták, eset leg el kó tya ve tyél ték. Egy szer ta lán va la hol majd
elõ ke rül. Emi att a ké szü lõ film mun ka cí mét a Két nap ló ról 12 vol tam 56-banra
kel lett vál toz tat ni. A ren de zõ el sõ kon cep ci ó ja sze rint a két nap ló anya  ga és a két
nap ló író együtt ad ták vol na a film ve zér fo na lát. Na gyon saj ná lom, hogy nem így
si ke rült, hi szen a nap ló írás is – mond hat ni – kö zös te vé keny ségünk volt. En nek
el mon dá sá val tar to zom be teg ba rá tom nak, aki hu za mo sabb ide je egy ott hon ban
él, és saj nos már nem tud ja fel fog ni, mi lett nap ló írá sunk vég ered  mé nye, mi lett
az õ nap ló ja sor sa, és mi lett a sor sa az enyém nek. 

Én a nap lót több mint har minc évig az író asz ta lom leg hát só zu gá ban õriz -
tem, ala po san be cso ma gol va, „tit ko sít va”. Ez idõ alatt ren ge teg min den tör tént
az éle tem ben. Be fe jez tem az ál ta lá nos is ko lát, el vé gez tem a gim ná zi u mot, fel vet -
tek az egye tem re, meg kap tam a dip lo má mat. Dol goz ni kezd tem egy bu da pes ti
gim ná zi um ban, majd Ta ta bá nyán, a bá nya mû sza ki könyv tá rá ban. Meg há za sod -
tam. Fe le sé gem volt az el sõ, aki meg is mer te a nap lót, azo kon kí vül, akik a ke -
let ke zé se kor tud tak ró la. Bu da pest rõl el köl töz tünk Ta tá ra. Gye re ke ink szü let tek,
fel nõt tek, be fe jez ték ta nul má nya i kat. Õk is csak ak kor sze rez tek tu do mást a
nap ló ról, ami kor az „ide ig le ne sen ha zánk ban ál lo má so zó” szov jet csa pa tok el -
hagy ták az or szá got. Ti zen két éve sen fo ga dal mat tet tem, hogy a nap lót ad dig
írom, míg a szov jet csa pa tok el nem hagy ják az or szá got. (Sen ki nem gon dol ta
ak kor, hogy er re még har minc öt évet kell vár ni.) Nem ad dig ír tam, amíg ha zánk -
ban ál lo má soz tak, de csak ak kor vet tem elõ, ami kor már nem vol tak itt.

A sors fin to ra, hogy a gim ná zi um ban a mi la tin ta go za tos osz tá lyun kat je -
löl te ki az igaz ga tó ar ra, hogy az orosz nyel vi ta go za tot be in dít sák, úgy gon dol -
ta, hogy a na gyon jó ered mén  nyel gim ná zi um ba ke rült gye rek anyag nem okoz
csa ló dást eb ben a hely zet ben sem. Per sze ne kem so ha nem volt gon dom ma gá -
val az orosz nép pel, az orosz nyelv vel, ha tal mas kul tu rá lis örök sé gé vel. Na gyon
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kön  nyen meg ér tet tem és ma ga mé vá tet tem a ta ná rom mon dá sát, aki az an gol
mel lé, kény szer bõl, orosz ta ná ri dip lo mát is szer zett. Vö rös Jó zsef azt mond ta,
hogy itt, a Kár pát-me den cé ben, ahol szláv né pek vesz nek kö rül, leg alább egy
szláv nyel vet il lik meg ta nul ni. A szláv nyel vek kö zül pe dig az oroszt be szé lik a
leg töb ben. Ma is na gyon örü lök, hogy meg ta nul tam oro szul, és egész éle tem ben
nagy hasz nát vet tem az orosz nyelv is me re té nek.

Vé ge ze tül meg kell em lí te nem, hogy töb bek ben fel me rült, adom-e ne ve met
a nap ló hoz. Na gyon ne he zen ér tet tem meg a kér dést, mert hi he tet len volt, hogy
öt ven év el múl tá val ez bár ki nek is eszé be jut hat. Mert mi tör tén het? Majd meg -
lát juk, majd meg lá tom! Én min den eset re út já ra bo csá tom, hát ha va ló ban ér de kel
má so kat is, és hát ha ad va la mi újat, va la mi mást az 1956-os ma gyar for ra da lom ról.

Ta ta, 2006. feb ru ár 5.

Csics Gyu la
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